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1. Úvod 
Z pozice studenta religionistiky je nanejvýš vhodné, abych se uchytil k tématu, ke 

kterému tato disciplína má co říci. Jelikož jsem se se svědky Jehovovými setkal již před 

začátkem psaní práce, ale bez vybudování názorového systému na ně, bylo možno se 

uchytit této příležitosti a začít se jim věnovat. Jak ale pojmout téma, o kterých psali již 

mnozí? Hlavní věroučné body této organizace jsou odborné společnosti velmi dobře 

známy, a proto mi množení množeného nedávalo smysl. Stál jsem ale také před 

náboženskou organizací s bouřlivou minulostí, a jak lépe takovou minulost uchopit než 

skrze zkušenosti těch, kteří si mnoho prožili. Mým cílem po většinu času stráveného 

s tématem bylo zachytit zejména období totality na území Česka, a to zejména 

v prostředí Jihočeského kraje. Mé přípravy začaly tak, že jsem navázal jsem kontakt 

s místními Svědky. Ovšem brzy jsem narazil na to, že je velké množství Svědků zcela 

uzavřeno rozhovorům na mnou hledaná témata. Často se buď o vlastní faktografickou 

minulost nezajímali vůbec, nebo jsem měl tu smůlu a málo narážel na takové, kteří by 

vůbec před převratem v roce 1989 byli Svědkové. Nevelký zájem o to vířit hovory 

o vlastní minulosti s cizím člověkem si vykládám také jako jistou nedůvěru v „ty ze 

světa" a tato, alespoň částečná nedůvěra není kupodivu, jelikož mnoho lidí otevřeně 

vystupovalo proti Svědkům, a často se chytali každého slova, aby je proti nim mohli 

použít. 

Za druhý důvod považuji to, že dějiny Svědků jsou pro věřící zejména dějinami 

odhalování Pravdy a šíření poselství, k čemuž se často sušší přístup výzkumníka příliš 

neblíží. Proto, ač se mi v Českých Budějovicích nakonec povedlo vykonat rozhovor 

s jedním Svědkem, musel jsem od svého původního záměru ustoupit. Novým cílem, 

který setrval až do konce práce, bylo podat ucelený obraz historie této náboženské 

organizace. Od jejích počátků skrze působení a bádání Ch. T. Russella až po dnešního 

prezidenta Společnosti R. Ciranka. Chtěl jsem téma ale také stáhnout více „domů", 

a proto práce obsahuje i historii této organizace na našem území, od jejich počátků na 

začátku dvacátého století až do dnešních dnů. V tomto posledním bodě se také ukazuje, 

že práce nejenom kombinuje a představuje staré, ale přináší nové, protože o tuto 

náboženskou organizaci v posledních letech dosti upadl zájem. Vyvstává otázka, proč 

tomu tak je. Tato práce přináší alespoň nástin toho, co se za poslední roky událo. Od 

přemístění výboru Společnosti z pražského Černého mostu, přes zásadní změny ve 

vedení až po pandemii covid-19. Během mé práce se podařilo zrealizovat další dva 
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rozhovory se Svědky, oba dva vykonané v Praze. Postřehy z těchto třech rozhovorů j sou 

umístěny na příhodná místa v textu, aby dokreslily celkovou situaci, ve které se 

pohybujeme, a které chceme v první řadě porozumět. 

V této práci se spojují dva vlivy. Byla použita samotná literatura Svědků a literatura 

o Svědcích „z venku". Je třeba mít na paměti, jaké rozdíly se mohou objevit v záměrech 

autorů podle pozice, ze které píší. Přínosem této práce je použití textu Alexandra Hugh 

Macmillana, který jako svědek Jehovův a člen správní rady Watch Tower Bible and 

Tract Society sepsal v padesátých letech knihu Faith on March, která z velké části 

sloužila při zpracovávání prvních let Společnosti. 

Rád bych zde zmínil určitý úzus, kterého se tato práce drží při pracování s názvy. 

Názvy „Organizace" a „Společnost" jsou zástupné a vyjadřují organizaci, v České 

republice vedenou jako Náboženská společnost Svědkové Jehovovi. Dále pokud se 

v textu objeví výraz „Svědek" nebo „Svědkové", znamená to člena nebo členy této 

náboženské společnosti. Ovšem spojení „svědkové Jehovovi" se drží pravidel, jak jsou 

používaná v jiných publikacích. 

Ač tato bakalářská práce svým rozsahem přesahuje stanovami povolený limit, je 

potřeba mít na vědomí, že obsahuje značné množství textu z realizovaných rozhovorů, 

které j i takto rozšiřují. 

V textu se vyskytují útržky realizovaných rozhovorů. Pro orientaci v byla 

vytvořena 5. kapitola „k realizovaným rozhovorům", kde jsou všechny potřebné 

informace. 
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2. Uvedení terminologie v souvislosti se zkoumaným tématem 
Je mým přesvědčením, že i práce, která j e v zásadě deskriptivního charakteru, 

kombinujícího zjištění z množství odlišných zdrojů, je nutně poznamenána 

subjektivném autora. Proto je vhodné představit terminologické koncepty, se kterými je 

v této práci pracováno. 

Ač samy nejsou nutnou podmínkou k úspěchu sdělení této práce jako jistému 

zpřehlednění a ucelení dějin jedné náboženské skupiny, je vhodné je uvést, aby vážený 

čtenář dokázal snadněji nahlédnout do mysli autora, a tak poznat jeho předsudky, 

přístupy a zacílení. Pro to, aby tato práce splnila svůj účel, kterým je zpřehlednění 

a ucelení dějin jedné náboženské skupiny, není zcela nutné toto terminologické 

představení. Ovšem čtenář tím získá možnost nahlédnout do mysli autora a tím poznat 

jeho předsudky, přístupy a zacílení. To mu pomůže lépe srozumět celkového kontextu 

práce, a tak lépe porozumět místům, která by snad mohla naznačovat něco jiného, než 

autor zamýšlel. 

2.1 Pojem náboženství 

Do dnešního dne, dle mé znalosti, neexistuje mezi akademiky konsensus toho, co je to 

náboženství. Trochu je tomu jako u času, o kterém mluví sv. Augustin.1 Když se nás na 

něj nikdo neptá víme přesně, co jím je, ale jakmile se nás někdo otáže, nevíme to. Také 

tomu může být tak, že náboženství je přesně to, v co já věřím a není jím to, v co věří 

někdo, kdo se mnou nesouhlasí. A nakonec je tento pojem vlastně něčím uměle 

vytvořeným lidmi „zvenčí", kteří se snaží křesťany, hinduisty, muslimy, nebo členy té 

které tradiční společnosti „zaškatulkovat". 

Prokop Remeš v publikaci Zneužití náboženství tvrdí, že „náboženský j e v podstatě 

každý," 2 a také, že „náboženská víra je vlastně hypotézou o existenci neempirické 

zkušenosti, která je přes svou neprokazatelnost základním regulativem života." 3 Potom 

ji nelze „považovat za patologii."4 Pro nás je zde důležitý ten moment, že formování 

náboženství je něco pro člověka přirozeného. 

Pojem náboženství, jak jej používá autor této práce je jistý projev společenského 

jednání založený na vnitřním přesvědčení vycházejícím z průniku vlastní zkušenosti, 

1 Vyznání, jedenáctá kniha, hlava XIV. 
2 Novotný, T. Opatrný, A. Remeš P. Vojtíšek, Z. Zneužití náboženství, str. 21. 
3 IDEM. 
4 IDEM. 
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racionálního uvažování a iracionálního popudu. Jeho projevy mohou být rozmanité 

stejně tak, jako jsou rozmanití lidé. V této práci je zásadě odmítnut přístup předjímající, 

že je člen náboženství vlastně obětí. Je ovšem myslitelné, aby se člověk, který víru má, 

ztratil j i nebo nikdy neměl, stal z náboženských důvodů obětí té, které skupiny. 

Z výše psaného ovšem nevyplývá, že by náboženství nemohlo být v zásadě cokoliv, 

co někdo náboženstvím nazve. Podržíme se zde proto takovéhoto uvažování: nejsme 

sice s to přesně určit obsah pojmu náboženství, ale s velkou jistotou určujeme jeho 

rozsah. 

Postavme se tedy před otázku: jsou svědkové Jehovovi náboženství? Z jejich 

literatury vyplývá, že věří, že jsou „pravé náboženství". Když toto odůvodňují, mluví 

0 tom, že „pravé náboženství učí to, co je v Bibli, a ne nějaké lidské názory", „pravé 

náboženství seznamuje lidi s Bohem, včetně toho, že jim sděluje jeho jméno", „pravé 

náboženství učí, že nás Bůh zachrání prostřednictvím Ježíše Krista", atd.5 Jelikož ale 

tyto podmínky vychází z rozhodnutí o věroučných pravdách, nemohou být v této práci 

uplatněny, neboť tato je religionistického, nikoli teologického charakteru. Pokud se 

držíme takového rozsahu pojmu náboženství, které říká, že křesťanství je náboženství, 

potom můžeme říci, že jestliže jsou svědkové Jehovovi křesťané, tak jsou 

1 náboženstvím. Tato otázka ovšem není snadno zodpověditelná. Svědkové tvrdí, že 

jsou praví křesťané. Avšak jiné skupiny, které se zvou také křesťanské (například římští 

katolíci) odmítají Svědky jako křesťany na základě věroučných odlišností, jako je 

například nepřijetí nauky o Trojici. Tuto otázku na tomto místě nelze vhodně 

rozlousknout, proto zůstane bez odpovědi. Křesťanstvím nám tedy svědkové Jehovovi 

budou, pokud výchozí bod pozorovatele postavíme dovnitř jejich uskupení, a nebudou, 

pokud bude pozorovatel stát mimo něj. Tato myšlenka nám ovšem neprozradí, zdali 

nejsou Svědkové jiným náboženstvím než křesťanstvím. Jelikož ale nedokážeme 

odpovědět na otázku po křesťanství a z literatury Svědků vidíme, že jiným 

náboženstvím se stát nechtějí, tak se pro tuto práci pozdržíme jejich označení jako 

„náboženství". 

5 Citáty převzaté z článku „Jak můžu najít pravé náboženství?" dostupné na Jw.org. 
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2.2 Pojem sekta 

Snad každý, kdo uslyší zaznít toto slovo, představí si nejaký obrázek. Někdo uvidí 

dramatické nadpisy v novinách hlásající nějakou bizarnost nebo blížící se nebezpečí. 

Někdo si vybaví vymývání mozků, hromadné sebevraždy a podvodné charismatiky. 

Třetí potom skupiny lidí shazující jeho vlastní náboženské cítění svými nesmysly 

vydávanými za něco víc, než je jeho osobní víra. Již jen z těchto několika řádků vidíme, 

jak je tento pojem problematický. Podle R. Enrotha se bude definice sekty lišit podle 

toho, „čemu věří a jaké hodnoty uznává její autor."6 A proto se můžeme setkat 

s takovými definicemi jako poskytuje Josef Maria Bocheňsky: „Náboženská nebo 

parareligiózní společenství, která se vyznačují tím, že jejich příslušníci považují vůdce 

sekty, svého guru za bezpodmínečnou autoritu, zároveň epistemickou i deontickou." 7 

Nebo John Lofland: „sekty jsou „malé skupiny", které se oddělují od společností 

přijatých konvencí a „přiklánějí se ke zcela odlišným pojetím toho, co je skutečné, 

možné a morální". 8 

Tyto spíše sociologicky orientované definice stojí vedle těch vycházejících z odlišného 

náboženského cítění. Příkladem může být definice dle James W. Sire: „jakékoli 

náboženské hnutí, které je organizačně odlišné a má učení či praktiky, které odporují 

učení a praktikám zjeveným v Písmu, jak ho vykládá tradiční křesťanství 

reprezentované katolickým a hlavními protestanskými denominacemi, a jak je 

vyjádřeno v prohlášeních typu Apoštolského vyznání." 9 Nebo také promluva o sektě, 

kterou představuje Andrej Hlinka: „Sekty představují sami sebe v těch nej jasnějších 

barvách. Stačí vzít do rukou jejich publikace ... popřípadě se podívat na jejich plakáty, 

které zvou na přednášku, meditaci, koncert atd. Když ptáčka chytají, pěkně mu zpívají. 

Do slova a do písmene to platí i o získávání nových členů. Jen co se však dobře cíleným 

zásahem do psychiky dají chytit, stávají se obětí rafinované manipulace, loutkami 

v rukách „duchovních mistrů" uctívaných jako modly. Po určitém čase si nejsou 

schopni uvědomit svůj stav, ani se rozhodnout pro opuštění sekty" 1 0 

6 Enroth, R. Průvodce sektami a novými náboženstvími, str. 8. 
7 Citát převzat z knihy Zneužití náboženství, str. 2. 
8 Citát převzat z knihy Průvodce sektami a novými náboženstvími, str. 11. 
9 IDEM, str. 12. 
1 0 V předmluvě knihy Takzvané mládežnické sekty a okultní vlna od J. Kedena, str. 5. Autorův překlad ze 
slovenského originálu. 
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Je zřejmé, že zde existuje rozdílnost v přístupech k tomuto pojmu. R. Enroth 

používá následující dělení možných přístupů, které nám pomůže: 1 1 

1. Přístup populární je takový, který staví na žurnalistických článcích a soustředí 

se na dramatické a až bizarní aspekty sektárskeho chování. Pro takovýto přístup 

je sekta vždy něčím, co se odlišuje od většinové společnosti a tato cizost 

vzbuzuje buď až cirkusový úžas nebo strach. 

2. Přístup sociologický se snaží nalézt místo sekty v celospolečenském kontextu. 

Oplývá historickými a srovnávacími rozměry. Soustředí se zejména na aspekty 

autoritatívnosti, manipulace, totalistické a komunitní. Pokouší se nalézt co ta či 

ta sekta má společného s podobnou. 

3. Přístup teologický si v základu klade otázku po pravdě. Co je pravda a co omyl. 

Tyto přístupy vždy vychází jako ze základní pozice ze své vlastní víry a hledají 

nakolik a v jak zásadních otázkách je zkoumaná sekta podobná nebo odlišná. 

Zde si dovolím navrhnout další alternativní způsob uchopení přístupu k sektě: 

můžeme j i nechat samotnou promluvit a nechat j i tak, aby sama sebe zařadila jak do 

širšího společenského kontextu, tak do systému víry. Nevěřím, že by tento přístup mohl 

vést k uspokojujícímu vzniku nějaké definice, ale věřím, že pomůže k tomu, že danou 

sektu nejen poznáme, ale porozumíme j i . To nám následně dovolí využít toto 

porozumění ve výše naznačených přístupech. 

Když sledujeme, jak se různí pokusy o celkovou definici sekty, můžeme se také 

vydat cestou snahy najít určité aspekty, které jednotlivé skupiny mají. Například Ivan 

Stampach uvádí tyto aspekty, které mohou sektu ustanovit:12 „[Sekty] se ostře oddělují 

od ostatních lidí, staví se nepřátelsky k jiným náboženstvím a tvoří uzavřené, zdánlivě 

soběstačné společnosti." Také je to, „nekritičnost a bezpodmínečná oddanost vedení ... 

omezení kontaktu s jinými lidmi ... získávají nové členy podvodně, totiž tak, že se od 

počátku maskují nějakými studijními nebo zájmovými kroužky." 

Jiné důležité aspekty pro určení sekty přináší Christopher Partridge13: „Sekty ... 

typicky vznášejí nárok na to, že jsou obránci pravé a živé víry, oproti církvi nebo 

společnosti ... mívají obrozenecké, entusiastické a fundamentální rysy." „Sekty mají 

silné vědomí své identity a vytyčují jasné hranice mezi sebou a svým okolím." „[Pro 

1 1 Převzato z knihy Průvodce sektami a novými náboženstvími, str. 9 až 12. 
12 Sekty, str. 5, 6. 
1 3 V knize Encyklopedie nových náboženství, str. 16 až 18. 
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sektu je charakteristická] výlučná teologie a elitářské chápání sekty jako jediného 

majitele náboženské pravdy." Dále, „pokud některý příslušník nenaplní věroučné nebo 

mravní požadavky, sekta se ho může začít stranit, a dokonce ho vyloučit,". „Hlavními 

charakteristikami sektárskeho náboženství je silný důraz na nasazení jednotlivce ve 

prospěch doktrín a mravních zákonů sekty, budování skupinové identity a stanovení 

hranic mezi čistým a nečistým." 

Jen z tohoto jednoduchého náčrtu vidíme tu šíři, které tento pojem dosahuje. 

Sociolog Thomas Robbins se k tomu vyjadřuje takto: „[Pojem] sekta se stále častěji 

používá k „označení nesourodé palety skupin a hnutí, a díky tomu přestal být vhodný 

jako termín pro přesnou právní či společenskou kategorii ... v důsledku toho je 

„sektou" jakákoli skupina, kterou takto někdo ocejchuje."14 

Používat tento pojem zde by nebylo moudré. Kdyby v této práci bylo, byť jen 

jednou uvedeno, „svědkové Jehovovi jsou sekta" i přes to, že by bylo jasně sděleno, 

jakým způsobem je toto označení smýšleno, nutně by to v populaci čtenářů vyvolalo 

mylné obrazy celku Společnosti, a proto byl tento pojem na stránkách práce odmítnut 

jako nevhodný. 

Tento pojem nebude v práci používán. Jeho příliš nejasné hranice skoro 

znemožňují uchopit jej užitečným způsobem. 

2.3 Pojem nové náboženské hnutí 

Ze studia české odborné tištěné literatury vyplývá, že se pojem sekta používá mimo 

teologický kontext z důvodů naznačených výše, čím dál méně. Daleko častěji se 

používají pojmy jako nekonvenční náboženství, vznikající náboženství, nenormativní 

náboženství, okrajová náboženská hnutí, nová náboženství nebo nová náboženská hnutí. 

Právě tento poslední pojem je ten, který bych si vybral, kdybych je měl použít na 

označení toho, čím jsou svědkové Jehovovi z pozice výzkumníka. V tomto kontextu 

není tento pojem dokonalý. Například už proto, že sami Svědkové by jistě odmítli 

přídavné jméno nové, neboť se vidí jako pokračovatelé neposkvrněné apoštolské tradice 

prvního století. Je ovšem nápomocné, že nás tento termín přivádí zpět ke konotacím 

náboženství spíše místo pejorativních vzruchů, které vzbuzuje pojem sekta. Tento 

pojem je zde zvolen i přes jeho nedostatky z důvodu absence podobného, který by 

dokázal přesně zachytit, čím Svědkové jsou a zároveň by na něj oni sami přistoupili. 

Citát převzat z knihy Průvodce sektami a novými náboženstvími, str. 8. 
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Ovšem díky zániku rozhovorů mezi Společností a společností tento spekulativní pojem 

bude zřejmě dále čekat na objevení. 

2.4 Pojem nového světla 

Historie nám nikdy není přístupná ve vší své objektivnosti, ale vždy pouze pod brýlemi 

subjektivity, které j i mohou vidět mnoha různými způsoby. Pokud se věnujeme 

minulosti svědků Jehovových, je vhodné si v krátkosti představit, jak j i vidí oni. Zde 

nejsem autoritou, ale v této práci je vystupováno z tohoto přesvědčení. Na základě 

zejména antikultovní literatury, se můžeme setkat s přesvědčením, že, Svědkové svoji 

minulost mění, že skrývají své chyby a retrospektivně upravují minulé události. Zde je 

potřeba říci, že vidí chyby v uvažování některých jedinců ze svých řad. Již A. H. 

Macmillan, člen vedoucího sboru, který v roce 1952 napsal knihu Faith on The March, 

dosvědčuje 1 5, že když v roce 1914 čekali na vystoupení křesťanů do nebe, mýlili se, 

protože neporozuměli poselství, které přináší Jehova a špatně si jej vyložili. 

Toto uvažování doprovází myšlenka, že Boží slovo je vždy pravdivé a lze mu 

důvěřovat, ale člověk je nedokonalý a může se zmýlit. Proto Svědkové uznávají 

koncept „nového světla", což je nová interpretace Písma, která přináší jeho lepší 

pochopení než doposud. Toto nové světlo jde cestou přesnějšího a lepšího osvětlování 

Boží Pravdy v čase. To se nezasvěcenému může jevit jako nahodilé proměny v systému 

víry, ale Svědkové věří, že má své opodstatnění. Není svévolné, ale vždy se opírá 

o Boží písmo. Toto porozumění je stále větší a Pravda se tak stává den ode dne jasnější 

a zřetelnější. 

Tento přístup sdílejí dodnes, jak mimo jiné vyvstalo z mého kontaktu se skupinou. 

Tento koncept také doprovází přesvědčení, které se mnou sdílel jeden ze Svědků, že je 

vskutku možné, aby se vedoucí sbor ve svém okamžitém úsudku zmýlil, tím způsobem, 

že je nová Pravda sdílena, ale následně je v čase změněna, ale věří, že je vede Jehovův 

svatý duch a že jako organizace jdou správným směrem vedoucí k dobrému životu zde 

na Zemi a věčnému životu v ráji. Tahle víra je potvrzována zejména dvěma dalšími 

přesvědčeními a to opravdovou, mocnou touhou osob ve vedoucím sboru poznat 

skutečnou pravdu a také vírou v to, že si Ježíš Kristus svědky Jehovovy vyvolil jako 

pravé křesťany a dal jim svého ducha, aby dokázali interpretovat Písmo. 

K tomuto je možno dozvědět se více v kapitole Charles Taze Russell. 
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Následuje výpověď respondentů A I , A2 a A3 na mnou otázku: „Jak funguje tohle 

nové světlo?" 

A2: „Zkoumáním a vedením svatého ducha." 

A3: „Působením svatého ducha. Protože Bible je taky psaná pod vedením božího 

ducha, takže když používáš tyhle myšlenky, tak boží duch působí .... Žádný z nás, co 

jsme tu [nemusíme] prakticky zkoumat, jestli ta myšlenka je správná, my už tu máme 

daná fakta, která si můžeme porovnat, nemusíme na to sami dojít zkoumáním Bible. 

Stačí si to, člověk dokázal sám v sobě srovnat." 

A I : „Když něco objeví, má [někdo] možná nějaký svůj vlastní názor a je na něm, 

jestli to zveřejní, nebo si to nechá pro sebe. Pak třeba kopou dál [jako archeologové] 

a zjistí, že se mýlili, že to bylo jinak, protože vidí další souvislosti a úplně stejně jsem to 

viděl při zkoumání Bible, protože to bylo pod nánosem ... tak se zjistili, že je úplně 

o něčem jiném, než se kázalo z kazatelen. Postupně tak Pravda se objevovala. Někdy 

samozřejmě tam ty dedukce byly mylné a taky to vidím jako [A3], že to neberu jako 

kritiku, spíš, že pokoru uznat, ano, tady jsme se mýlili, teď jdeme dál, tady to nové 

světlo a asi by to ani nešlo všechno naráz očistit, posvětit. Je to postupný proces, jako ta 

archeologie." 

A3: „Ale ... někdy je řečeno, domníváme se, že to bude takhle a takhle. Ze to není 

dané nějak dogmaticky, teď jsme přišli na tohle a musí to tak být, ale ze současného 

poznání si myslíme, že je to takhle a takhle." 

A2: „Hlavní nauky to nejsou, jasně." 

A I : „My nejsme proroci, ve smyslu, že bychom jako Svědkové něco chtěli 

předpovídat, jenom prezentujeme to, co jsme pochopili z Bible." 

A3: „Já si můžu v Bibli prozkoumat ty důkazy, co tam [ve Strážné věži] uvádějí, 

ale už je sám nemusím hledat." 

A I : „Strážná věž je periodikum, které vydává nejčerstvější aktuality ve výzkumu 

Bible." 
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3. Historie Svědků podle vedoucích osobností 

3.1 Charles Taze Russel 

„[Russel] nebyl zakladatelem nového náboženství. Cílem jeho a ostatních badatelů 

Bible ... bylo zastávat učení Ježíše Krista a následovat příklad křesťanského sboru 

z prvního století." 1 6 Tento člověk nicméně stojí v základech organizace, která je dnes 

známá jako Svědkové Jehovovi. Nelze říci, že by se Russell pokoušel postavit nové 

náboženství tzv. na „zelené louce", ale naopak bylo jeho záměrem navázat na tradici 

skoro dvoutisícileté historie17, která se vždy snažila zůstat věrná kořenům apoštolské 

tradice. 

Respondent A2 se k tomuto vyjadřuje: „Myslím, že tu Jehova vždy měl nějaké lidi, 

ale byli to jednotlivci, kteří byli schopni jít proti církvi, přijít s jinými naukami, které 

z Bible vyčetli, ale většinou byli nějak převálcovaní. Tady ... už byla skupina lidí, která 

se tomu věnovala a já si myslím, že je hlavní, že měli požehnání, že jim pomáhal 

Jehova, že jim dal svého ducha." 

Charles Taze Russel 1 8 se narodil 16. 2. 1852 v Pittsburghu ve státě Pensylvánie 1 9 

jako druhý syn Josepha L. a Elizy Birney Russelových 2 0 presbyteriánské rodiny. Již ve 

čtrnácti letech začal pracovat u svého otce v ochodu s oděvy, což kulminovalo v situaci, 

kdy již v mladém věku měl Russel silné ekonomické zázemí. V šestnácti letech si prošel 

krizí víry. 2 1 Tvrdil: „Bůh, který by použil svoji moc ke stvoření lidské bytosti, o které 

by věděl, že je předurčena k věčnému utrpení by nemohl být ani moudrý ani milující." 2 2 

(překlad anglického originálu dle autora) Výsledkem této krize, v propojení s vlivem 

Jonase Wendela 2 3 (1852-1873) byl počátek snahy Russella a několika dalších mužů 

zahájit vlastní biblické studium.2 4 Tato skupina se začala nazývat Badatelé Bible. 

1 6 „Kdo byl zakladatelem Svědků Jehovových?" dostupné online: <https://www.jw.org/cs/svedkove-
jehovovi/caste-otazky/zakladatel> 
1 7 Svědkové Jehovovi uvádějí výčet několika historických postav, které „milovaly pravdu". Zde je 
několik z nich: John Wycliffe (asi 1330-1384), William Tyndale (asi 1494-1536), Johannes Campanus 
(asi 1500-1575), Thomas Emlyn (1663-1741). zdroj: <tinyurl.com/5n8r48z8> 
1 8 Je možno se s touto osobou setkat i pod označením „Pastor". Tato práce na něj tímto pojmem také 
místy referuje. 
1 9 Remeš, P. Svědkové Jehovovi, historický přehled, str. 5. 
2 0 Rutherford, J. F. Bibliography of Pastor Russell, str. 1. 
2 1 Vůči jednomu ze svých nesouhlasů se vymezil, když později v roce 1896 napsal knihu „Co říkají písma 
o peklu" (překlad, autor) 
2 2IBID 
2 3 Wendel byl pastorem adventistické skupiny organizované kolem periodika Půlnoční křik. Jednalo se o 
následovníky Millerova adventismu, kteří věřili v návrat Božího syna v roce 1874. 
2 4 Russell vycházel při studiu ze své Bible. Macmillan, A. H. Faith on march, str. 19. 
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V roce 1873 Rüssel vydal dílo „The Object and manner of Our Lord's Return" (Účel 

a způsob návratu našeho Pána, překlad autor), kde se vymezil proti učení adventismu. 

V roce 1876 se Russel setkal s dílem Nelsona H. Barboura „Herald of the morning" 

(Posel Jitra), se kterým se spojil, začal periodikum financovat a stal se jeho 

spoluautorem.25 Prvotní upnutí na rok 1874 bylo následně obhájeno jako duchovní nebo 

neviditelný příchod Krista. 2 6 V roce 1877 vydali oba muži dílo „The Three Worlds, and 

the Harvest of This World" (Tři světy a sklizeň tohoto světa, překlad autor), kde byla 

vyjádřena víra v blízký příchod „vytržení" (rapture), kdy budou praví věřící fyzicky 

vzati z tohoto světa 2 7 Není jisté, jak Russel vnímal rok 1878, kdy mělo toto vytržení 

přijít. Na jednu stranu byl spoluautorem knihy Tří světů a byl podle Pittsburghských 

novin viděn v noci dne vzpomínky na Kristovu smrt i s jinými lidmi v bílých róbách 

očekávaje vytržení. 2 8 Na druhou stranu se v knize Faith on the March od 

A. H. Macmillana lze dočíst: „Zeptal jsem se ho: Je to [co psali v Pittsburgských 

novinách] pravda? On se od srdce smál a odpověděl: Tu noc jsem byl od 22:30 do 

23:00 ve své posteli. Ovšem někteří více radikální tam mohli být, ale já ne. Ani jsem 

v té době neočekával, že budu vzat do nebe, protože tu je ještě mnoho práce v šíření 

zprávy o Království lidem na zemi, než bude církev vzata pryč. 2 9 " (... before the church 

would be taken away).3 0 Ať to bylo jakkoli, brzy potom3 1 Russel opustil jak Barboura32, 

tak Posla Jitra a od července 1879 začal vydávat „Zion's Watch Tower and Herald of 

Christ's Presence" (Siónská strážná věž a zvěstovatel Kristovy přítomnosti). 

Respondent A I situaci k začátku vydávání Strážné věže komentuje takto: 

„Takovou odvahu jít do naukových sporů nebo toho co bylo zvykem ve společnosti 

strašně kvitujú, protože kdyby do toho nešli, tak nejsme tam kde jsme dnes. [Jako 

archeologové] i Badatelé bible ... kopali v inspirovaném písmu a nacházeli odpovědi 

úplně jiného kalibru, než bylo ve společnosti zvykem a nebáli se to zveřejňovat. 

2 5IBID str. 23. 
2 6 Myšlenka, že příchod Krista bude nejdříve v neviditelné formě vychází původně z překladu Nového 
zákona „The Emphatic Diaglotť od Benjamina Wilsona, kdy v Mat 24:3 i na několika dalších místech je 
řecké slovo parúsia přeloženo jako presence (přítomnost) místo obvyklého comming (příchod). 
2 7 Také se zde objevuje zpráva, že neviditelná přítomnost Krista začala na podzim roku 1874. 
2 8 Macmillan, A. H. Faith on the march, str. 27. 
2 9 Podle Remeše P. (dílo Svědkové Jehovovi historický přehled str.6) Russel po roce 1878 věřil, že v něm 
proběhlo neviditelné zmrtvýchvstání vybraných křesťanů. 
3 0 Macmillan, A. H. Faith on march, str. 27. 
3 1 V roce 1879. 
3 2 Podle vlastní literatury Svědků stojí za tímto rozhodnutím věroučný nesouhlas mezi muži v otázce, 
zástupní hodnoty Kristovy smrti. Toto tvrzení podporuje i poslední vůle Ch. T. Russela, kdy vybízí 
jmenovitě k zachování nauky o vykoupení. 
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Dokonce v nějakém historickém videu jsem viděl, že šli za náboženskými skupinami, 

aby to konzultovali, aby to řešili a oni to odmítly, že to prý nechtějí, tak proto se začala 

vydávat Strážná věž." 

Respondenti A I a A2 k myšlence rozchodu Russella a Barboura: 

A I : „Spolupracovali [s Poslem Jitra], neměli přání něco dělat jinak ale pak se rozešli 

v naukách." A2: „Určitě [nauky] brali jako nej důležitější." A I : „Výkupní oběť Ježíše 

Krista, ta byla velmi důležitá v té chvíli, a to právě je oddělilo, rozdělilo, a pak se 

vykopali další pravdy z Bible. Zajímavé, že většinou úplně jiné nebo obrácené, než bylo 

zvykem ve světě. Nechtěli se zviditelňovat, ale prostě byla to Pravda, tak se to řeklo." 

Kolem tohoto periodika se brzy vytvořilo na třiceti volně organizovaných 

studijních skupin v oblastech Ohia, Pensylvánie a New Yorku, New Jersey, 

Connecticutu, Massachusetts, Vermontu, New Hampshiru a Maine. 3 3 Tyto zpola 

autonomní jednotky začaly nést označení Mezinárodní badatelé Bible. V rámci rychlého 

nárůstu jim bylo třeba dát jednotnou podobu, a vyjasnit nejasnosti v otázkách víry. 

K tomu v roce 1881 vznikla a v roce 1884 byla zaregistrována „Zion's watch Tower 

Tract Society" (Siónská traktátní společnost Strážná Věž). Jejím prvním prezidentem 

byl mezi lety 1881-1884 William Hanry Conley. 15. listopadu 1884 se stal prezidentem 

společnosti Russel, a ta se ustanovila legální korporací využívanou Mezinárodními 

Badateli Bible. Její ústředí bylo roku 1909 přesunuto do Brooklynu, a v roce 2016 do 

Warwicku. V roce 1896 byla přejmenována na „Watch Tower Bible and Tract 

Society".34 

V roce 1882 Russel zavrhnul nauku o trojici jako nebiblickou a v roce 1886 vydal 

první ze série šesti knih „Studies in The Scriptures" (Studie v Písmu), které byly do 

roku 1904 známy jako „Millennial Dawn" (Úsvit Milénia) a měly lidem sloužit jako 

pomůcka pro poznání Pravdy z Bible. 3 5 Publikoval i další díla, celkem napsal přes 

50 000 stránek textu a rozprodal na 20 miliónů výtisků svých knih. 3 6 Russel též hodně 

cestoval nejdříve po USA, později o po Evropě a po dalších zemích světa. Další z jeho 

3 3 Into the Darkness - Jehovah's witnesses history, video dostupné z platformy Youtube.com. 
3 4 IBID. 
3 5 V Periodiku Watch Tower (Strážná věž) z 15.9. 1910 ve článku „The Harvest The Due Time for a 
Clear Unfolding Of The Truth" se můžeme dočíst, že pokud bychom začali studovat pouze samotnou 
Bibli i kdybychom předtím studovali Studie po 10 let, za dva roky bychom byli v temnotě. Na druhou 
stranu, kdybychom studovali pouze Studie, tak bychom po dvou letech byli ve světle, které je světlem, 
které je dáno Studiemi. 
3 6 Remeš, P. Svědkové Jehovovi, historický přehled, str. 7. 

16 

http://Youtube.com


významných děl je Photodrama of Creation (Foto-drama Stvoření), osmihodinový film, 

který během roku shlédlo 10 milionů diváků 3 7. 

V literatuře Svědků i v textech akademiků se dozvídáme, že jeho schopnosti 

organizace a výborná rétorika zajistila, že se jeho nauka rychle prosazovala, zejména 

v adventistických skupinách. Byl vnímán jako vůdčí osobnost Mezinárodních Badatelů 

Bible a ti jej, podle svých slov, hluboce ctili a začali jej nazývat „věrný a rozvážný 

otrok (služebník)" nebo „posel z Laodiceie."3 8 3 9 

Do veřejného povědomí se Russel zapsal negativně zejména rozvodovým řízením 

se svou ženou Marií Francis Ackley, která proti němu vedla očerňující kampaň 4 0 

a soudním sporem z roku 1911 s časopisem Brooklyn Eagle. Russell plátek obžaloval 

za pomluvu a urážku na cti, když se mu vysmívali, že ve své Strážné věži nabízí ke 

koupi „zázračnou pšenici", která měla mít ohromné výnosy. 4 1 4 2 

Respondenti A2 a A3 v reakci na mou otázku „Jak se na literaturu z minulosti 

díváte dnes vy?": A2: „Myslím, že to bylo velké a převratné, v tu dobu, já jsem si dnes 

zkusila přečíst nějakou takovou knihu, kterou tady máme ... a absolutně sem tomu 

nerozuměla. Je zvláštní, že to bylo převratné, ale je to sto let zpátky." A3: „... 

přemýšlela jsem, jak lidi chodívali s plakáty, které měli na sobě ... ale v tu dobu to bylo 

účinné, ale mě se strašně líbí na tom to, že poznají nově, vhledem z Bible, že jsou ty 

myšlenky trošku jinak, že to uveřejní klidně, že netrvají na tom, tehdy jsme řekli tohle 

tak to musí platit, a to se mi líbí, že boží duch, to světlo, dokáže na ně zapůsobit a dají 

pro něj podklady [z Bible], ne že se mi tohle nelíbí tak to budu dělat takhle." 

Díky svému studiu Russel nakonec dospěl k tomu, že na podzim roku 191443 přijde 

konec tohoto systému věcí. Proto jeho snaha nebyla budovat propracovanou organizaci, 

3 7 IBID; film pojednává o takových zvláštnostech jako je Adamova sebevražda, Adamovo Faraonství a 
předpověď milionů světů, které budou obývány lidmi spolu se zemí. 
3 8 V Periodiku Watch Tower z 15.7.1906 ve článku „A Sketch of The Development of Present Truth" se 
Russel označil za „God's mouthpiece" (Boží ústa, překlad autor). 
3 9 Ve Watch Tower z 1.3. 1922 str.72-74 je vyslovena víra v to, že právě Russel je onen věrný a rozvážný 
otrok. Tento titul později převzala skupina vedoucího sboru. („Kdo je skutečně ten věrný a rozvážný 
otrok?" dostupné online: <https://www.jw.org/cs/knihovna/casopisy/w20130715/kdo-je-verny-rozvazny-
otrok/>) 
4 0 Remeš, P. Svědkové Jehovovi, historický přehled, str. 8. 
4 1 Odkazuje se na Strážnou věž z 15.3.1911; tento proces se stal známým i díky tomu, že podle výpovědi 
J.J. Rosse byl v rámci procesu Russel požádán, aby prokázal svou dovednost ovládání řeckého jazyka, 
z čehož se zjistilo, že Russel řečtinu neovládá, ač již drive tvrdil, že ano. 
4 2 Remeš, P. Svědkové Jehovovi, historický přehled, str. 8, 9. 
4 3 Watchtower 15.1.1892; předpovídá, že konec přijde před rokem 1915: „The Scriptures give 
unmistakable testimony to those who have full faith in its records, that there is a great time of trouble 
ahead of the present comparative calm in the world—a trouble which will embroil all nations, overthrow 
all existing institutions, civil, social and religious, bring about a universal reign of anarchy and terror, and 

17 

http://www.jw.org/cs/knihovna/casopisy/w20130715/kdo-je-verny-rozvazny-otrok/
http://www.jw.org/cs/knihovna/casopisy/w20130715/kdo-je-verny-rozvazny-otrok/


ale zejména rozšířit toto povědomí mezi co nej větší množství lidí Russel byl silně 

přesvědčen o této skutečnosti. 4 5 Potom, co se tato předpověď nenaplnila, bylo datum 

posunuto na základě nových výpočtů na rok 191846. Toho se Charles Russel ovšem 

nedožil, protože na jedné ze svých cest 31. 10. 1916 v 64 letech, ve vlaku zemřel 4 7. 

Nenaplnění očekávání a smrt této, pro Badatele významné, osoby otřásly základy 

společnosti. O tom svědčí například odtržení skupiny badatelů Bible, kteří se 

zformovali pod názvem Pastorální Biblický Institut, když odmítli nové prezidentství po 

smrti pastora Russell . 4 8 Ovšem objevil se někdo, kdo Společnost nejen udržel 

v existenci, ale dokázal zmnohonásobit její členskou základnu, vtisknout j i podobu pod 

jakou j i známe dnes a vytvořit z ní skutečně mezinárodní organizace. 

3.2 Josepf Franklin Rutherford 

Nejen s ohledem na to, že za písemnostmi, které společnost do té doby tiskla, stál právě 

Ch. T. Russell, bylo po jeho smrti potřeba najít jeho nástupce, 4 9 který by dokázal 

Mezinárodní Společnost Badatelů Bible dál vést po cestě a ukazoval ten správný směr. 

Ten sám ve své poslední vůli tuto funkci dal do rukou pěti členům redakční komise 

(editorial committee), která měla mimo jiné tří-pětinovým souhlasem schvalovat Pravdu 

článků otištěných ve Strážní Věži, které měli ale jinak nést punc anonymity. Tito 

členové (W. E. Page, W. E. Van Amburgh, H. C. Rockwell, E. W. Brenneison, 

F. H. Robinson) byli Pastorovou poslední vůlí dosazeni doživotně, ovšem s možností na 

jejich místa zvolit jiné. Tato informace je ovšem sama o sobě kontroverzní. Jak se 

dočteme ve Strážné věži z 15. 12. 19315 0: „V roce 1916 prezident Biblické a traktátní 

společnosti Strážná Věž zemřel. Byl nalezen list papíru nazvaný „poslední vůle 

prostrate humanity in the very dust of despair, thus to make them ready to appreciate the power that will 
bring order out of that confusion and institute the new rule of righteousness. All this, the Scriptures show 
us, is to come to pass before the year 1915". a „The date of the close of that "battle" is definitely marked 
in Scripture as October, 1914. It is already in progress, its beginning dating from October, 1874." 
4 4 Macmillan, A. H. Faith on march, str. 44. 
4 5 Watchtower 15.9.1892 „Z mnohých stran přicházejí dotazy: „Bratře Russelle, není možné, že se 
mýlíte?" ... My odpovídáme: NE." (Převzato v překladu od P. Remeše Svědkové Jehovovi historický 
přehled, str. 9). 
4 6 Bailková J Náboženská Společnost Svědkové Jehovovi. Bakalářská práce, str. 12. 
4 7 Vyjádření WatchTower Bible and Tract Society ohledně posleních dní a smrti pastora Russela, 
dostupné online na: https://www.a2z.org/wtarchive/docs/1916_Russell_Death_Letter.pdf [dostupné k 
datu 2023-03-31]; Poslední vůle Ch. T. Russela, dostupné online na: 
https://www.a2z.org/wtarchive/docs/1916_Russell_Will.pdf 
4 8 K dalším skupinám, které se v následujících letech odštěpily patří např. Dawn Bible Students a 
Laymans Home Missionary Movement. 
4 9 „Během jeho (Russellova) života byl on (Russel) Společnost." Zdroj: Macmillan, A. H. Faith on the 
march, str. 122. 
5 0 Citováno v překladu z knihy Krize Svědomí, str. 52. 
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a závěť" který však ve skutečnosti „závětí" nebyl. Později se ukázalo, že bratr Russell 

několik let před svou smrtí došel k závěru, že závěť nemůže učinit. Dílo Boží 

organizace není ovládáno člověkem ani nemůže být ovládáno jakýmkoli stvořením. 

Proto nebylo možné vykonávat dílo Společnosti k oslavě Páně a jeho cti takovým 

způsobem, jak to bylo napsáno na onom listu nazvaném "závěť"." Tak nebo tak, byl 

6. 1. 1917 za prezidenta Watch Tower Bible and Tract Society zvolen Joseph Franklin 

Rutherford51 narozen roku 1869 v Missouri. Vystudoval práva a stal se advokátem. Do 

Společnosti vstoupil křtem v roce 1906 a v mnohých soudních procesech zastupoval 

Russella v pozici právního poradce Společnosti, kterou od roku 1907 vykonával. Byl 

popisován jako srdečný, ale tvrdý, přímý a otevřený člověk, netající své city. Jeho 

nesmlouvavá přímost (bluntness) mohla být mnohými nepochopena.52 

Jeho prezidentství nebylo jednomyslně přijato a včele této skupiny, která na 

základě poslední vůle Ch. T. Russella odmítala jeho nahrazení Rutherfbrdem, stál jistý 

Paul S. L . Johnson, který v čas Pastorovy smrti byl v Anglii jako cestující zástupce 

organizace. Ten společně se čtyřmi ze sedmi ředitelů vystoupil v konfliktu, který vedl 

k odstranění těchto čtyř ředitelů z pozic. V červenci 1917, kdy tento problém vrcholil, 

využil Rutherford to, že tito čtyři nebyli ten rok právně zvoleni do svých pozic (protože 

se předpokládalo jejich celoživotní zvolení na základě vůle Ch. T. Russella), a proto 

bylo zcela legální je takto z vedoucích pozic odstranit. Na tento konflikt lze nahlížet 

dvěma způsoby. Buď se jednalo o malou skupinu mužů, kteří se v zaslepenosti osobní 

mocí vzdálili Boží vůli, a pokusili si přivlastnit Boží organizaci a Rutherford, ač 

nechtějíc musel vystoupit a pro zachování celistvosti a správného směru Společnosti 

musel tyto nekalé živly odstranit.53 Nebo se malá skupina mužů, snažíc se zachovat vůli 

Pastora Russella zalekla autoritářských pohybů, kterých se dopouštěl Rutherford 

a chtěla dál pokračovat v cestě, kterou Pastor naznačil, ale podlou právní kličkou 

a s policejní eskortou byli ze Společnosti odstraněni, kvůli neochotě se zcela podrobit 

novému nelegitimnímu vedení. 5 4 5 5 

5 1 Toto rozhodnutí je A. H. Mackmilanem popsáno takto: „V naší mysli není pochyb, že za touto volbou 
stála vůle Pána." Zdroj: Macmillan, A. H. Faith on the march, str. 71. 
5 2 Macmillan, A. H. Faith on the march, str. 72 a 73. 
53 Ročenka Svědků Jehovových 2017 - Stalo se před sto lety: 1917; Macmillan, A. H. Faith on the march, 
str. 76-81. 
5 4 Zdroje: Franz, Raymond. Krize svědomí, str. 48 až 58.; „Into the Darkness" 
5 5 Rozřešení této situace není v kompetenci autora, který doporučuje každému seznámit se s relevantními 
materiály a vytvořit si na situaci vlastní náhled. 
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V létě 1917 také vyšla poslední z Russelových knih Ukončené tajemství {The 

Finished my stery), která mimo jiné předpovídala konec tohoto stavu věcí v roce 191856 

a vyrovnávala se s otázkami týkajících se roku 1914.57 

Brzy ale čekala Rutherforda i celou Společnost další zkouška. Na základě 

Espionážního aktu z roku 1917 pro provinění z neposlušnosti, neloajálnosti,5 8 odmítnutí 

vojenské povinnosti a bránění náboru do služeb US při válečném stavu byl 

J. F. Rutherford a sedm dalších představitelů Společnosti 21. 6. 1917 odsouzeno ke 

dvaceti letům odnětí svobody.5 9 Na každoročním zasedání Watch Tower Bible and 

Tract Society byl v lednu 1919 s důvěrou znovu zvolen presidentem Rutherford i přes 

jeho výkon trestu.60 Během jejich vazby byla vytvořena petice pro jejich propuštění, 

která na jaře roku 1919 měla nad 700 000 podpisů. Nebylo j i ovšem možno předložit, 

protože v březnu roku 1919 bylo všech osm mužů propuštěno na kauci a později byli 

zproštěni vší viny. 6 1 

Skupina se ovšem nacházela v obtížné situaci a bylo potřeba zabezpečit nová místa 

pro výkon organizační i tiskařské práce. 6 2 Díky množství finanční podpory od věrných 

Badatelů bylo možno dál v práci pokračovat. Již 4. 5. toho roku promluvil Rutherford 

v Clunově Auditoriu v Los Angles pro 3 500 posluchačů. Následoval osmidenní sjezd 

1. 9. v Cedar Point v Ohiu s účastní nad 7 000 6 3 posluchačů. 6 4 Byla zde zveřejněna nová 

publikace, která měla vycházet v doprovodu Strážné věže, Zlatý věk (Golden Age). Ten 

byl roku 1937 přejmenován na Consolidation (Útěcha) a roku 1946 na Awake! 

(Probuďte se!). 

Následný rok 1920 poznamenalo vydání Rutherfordovy knihy 6 5 Millions Now 

Living Will Never Die (Miliony dnes žijících nikdy nezemřou), ve kterém byl mimo jiné 

5 6 Russell, Ch. T. Studies in the Scriptures: Series VII The Finished Mystery, str. 484, 485, 486, 489. 
5 7 Franz, Raymond. Krize svědomí, str. 135 a 136. 
5 8 US Attorney Generál Thomas Wyatt Gregory odsoudil knihu Ukončené tajemství ta jeden 
z nej nebezpečnějších příkladů propagandy, (zdroj: Into the Darkness - Jehovah's witnesses history -
Scans provided.). 
5 9 Ve vší detailnosti se lze s případem seznámit online zde: < https://archive.org/details/RutherfordVThe- 
UnitedStatesTrial > 
6 0 Strážná věž, říjen 2019. 
6 1 Byla ustanovena podmínka, že musí být z knihy Ukončené tajemství vypuštěny strany 245-254. 
6 2 Během let uvěznění se tehdejší Badatelé potýkali se „smrti-podobnou neaktivitou" zdroj: Macmillan 
A. H. Faith on the march, str. 120. 
6 3 Nebo kolem 6 000 podle Strážná věž, říjen 2019. 
6 4 Macmillan, A. H. Faith on the march, str. 112-114. 
6 5 Nezaměňovat název knihy se stejnojmenným albem kapely Tortoise z roku 1996. 
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předpovězen konec tohoto stavu věcí na rok 19256 6 a znovuzrození věrných minulých 6 7 

(faithfull ones of old, překlad autor). Po přejití tohoto roku zůstala víra ve vzkříšení 

věrných minulých a byla pro ně roku 1930 vybudována honosná vila v Kalifornii 

nazvaná Beth-Sarim (Dům Knížat) . 6 8 Sem se měli vrátit věrní muži starých dob 

a převzít správu viditelných věcí na zemi. 6 9 Vila byla po smrti Rutherforda prodána. 7 0 

Dalším velký sjezd se uskutečnil v roce 1922 znovu v Cedar Pointu od 5. do 

13. 9. 1922. Důležitým milníkem je tento sjezd proto, že během něj byla vyslovena 

myšlenka, že je závazkem každého ze zasvěcených (dnes bychom spíše řekli 

pokřtěných) působit jako zvěstovatel Krále a království. 7 1 Toto rozhodnutí bylo jedním 

z prvních, kterými se postupem času vybudovala robustnost organizace Společnosti, jak 

j i známe dnes. Tento způsob zvěstování zahrnoval službu dům od domu, kdy kazatelé 

obcházeli domy a ochotným pouštěli gramofonové záznamy z přednášek Soudce 

Rutherforda. Tato služba, i když ne tímto způsobem se zachovala do dnešních dnů. 

Během dalších let se mimo jiné ujalo myšlení výlučného rozdělenosti lidí na ty, kteří 

patří k Boží organizaci (Badatelé bible) a ty kdo patří k Satanově organizaci (ti ostatní). 

S tím se do velké míry pojilo odpoutání se od okolního světa, doprovázeno odmítnutím 

světských oslav a oslav, jako například Vánoc 7 2 , ale i zřeknutí se dalších zvyklostí, 

které dle Badatelů zneuctívají 7 3 Boha mimo jiné i účast na politickém životě, zpěv 

hymny a jiné pocty státu. Během této doby se i změnilo zpola-autonomní vedení skupin 

Badatelů a zvýšila se provázanost na centrální vedení, kdy volení představitelé sborů 

začali být centrálně dosazovaní 7 4 a vytvořila se hierarchie „dozorců". 7 5 7 6 Doba 

třicátých a čtyřicátých let se pojí s dalšími proměnami, které ale ovlivňují hlavní směr 

6 6 Rutherford, J. F. Millions Now Living Will Never Die, str. 88.; Svědkové Jehovovi historický přehled. 
Prokop Remeš str. 11. 
6 7 Rutherford, J. F. Millions Now Living Will Never Die, str. 88, 89, 97.; Strážná věž hlásající Jehovovo 
království z 1.11.1993, str. 12. 
6 8 Beneš, P. Svědkové Jehovovi: historický přehled, str. 12. 
69 Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 79. 
7 0 V roce 1947 Strážná věž z 15.12. vysvětlila, že dům, „Plně posloužil svému účelu." a jako nákladný 
památník se jej rozhodla neudržovat. V roce 1950 nové světlo ukázalo, že tito věrní budou vzkříšeni až 
po Armagedonu zdroj: Strážná věž z 1.11.1950. 
71 Svědkové Jehovovi Hlasatelé božího království, str. 77. 
7 2 Zdroj: Proč svědkové Jehovovi neslaví Vánoce? Dostupné: https://www.jw.org/cs/svedkove- 
jehovovi/caste-otazky/proc-neslavite-vanoce/ 
7 3 Například kříž byl odsouzen jako pohanský symbol. Na přední straně Strážné věže se naposledy objevil 
v říjnu r. 1931 
7 4 Franz, R. Hledání křesťanské svobody, str. 83. 
7 5 „Into ťhe Darkness" 
7 6 Beneš, P. Svědkové Jehovovi: historický přehled, str. 13. 
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chodu organizace již pod hraniční mírou, kterou je cílem v této práci se zaobírat. Pro 

tyto informace se obrátit na relevantní literaturu. 

Respondent A2 se vyjadřuje k propojení misijní činnosti a technologie: „I tehdy 

i dneska využívali tu nej lepší techniku jakou kdy byla. V tom smyslu, aby to těm lidem, 

to poselství, aby ho přiblížili. Ne proto, aby řekli, my máme ty nejlepší gramofony, ale 

protože my vám chceme předat to poselství." 

V roce 1931 v Ohiu byla ohlášena změna jména Společnosti na Svědkové 

Jehovovi7 7. To pomohlo odmítnout označení „russelité" nebo „rutherfordovci", jak byla 

Společnost v té době často zvána. Russelité v té tobě skutečně existovali, ale byla to 

odpadlická skupina. Bylo tím také vyjádřeno jejich odmítnutí lidského vedení a jejich 

oddanost Bohu. 7 8 

Během třicátých let, kdy se aktivita Svědků značně rozvinula, začali se objevovat 

častější střety se zákonem v podobě prodeje literatury bez povolení, rušení klidu apod. 

Během let můžeme počítat stovky zatčení. 7 9 To vedlo k prohloubení právní základny 

Společnosti, která učila, jak komunikovat s autoritami a dokázala se o členy, kteří se 

potýkali se státem postarat. 

Úspěch Svědků v tomto období nám může dobře ilustrovat sjezd, který se konal 

vMissouri 10. 8. 1941, kam dorazilo na 115 000 účastníků. 8 0 Toto číslo ukazuje, že 

přes některé krize, které si za poslední tři desetiletí Společnost zažila, byla schopna se 

nejen udržet v existenci, ale dále se šířit. 

8. 1. 1942 umírá Rutherford, který po sobě zanechává „pevně stmelenou, vysoce 

ukázněnou a bezvýhradně poslušnou organizaci."81 

Respondenti A I , A2 a A3 uvádí, jakou roli pro ně Soudce Rutherford sehrává: 

A2: „Pro mě je to historie, pro mě to není, necítím ho jako vůdce ..." 

A3: „Pokorný a chytrý." 

A2: „... to je ale i s nějakou osobností, ale nedokážu to říct, nikdy jsem se s ním 

nepotkala." 

7 7 Zajímavou polemiku nad tímto nově přijatým jménem uvádí R. Franz v knize Hledání křesťanské 
pravdy, str. 413-415. 
7 8 Svědkové Jehovovi - lidé s živou vírou, 2. část: ať světlo září. 
79 Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 82. 
80 Strážná věž z 1. listopadu 2003, str. 23. 
8 1 Beneš, P. Svědkové Jehovovi: historický přehled, str.13. 
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A3: „Já to nepovažujú za důležité v dnešní době. Já j i [osobnost Rutherfbrda] beru 

jako součást historie, která byla důležitá, ale abych k němu vzhlížela jako k osobnosti, 

to ne." 

A2: „Pro mě osobně to neznamená nic." 

A I : „Já to vidím stejně. Kdybych neznal jména současného vedoucího sboru, tak 

mi to taky nevadí, pro službu Jehovovi, protože nesloužím jim, ale Stvořiteli." 

3.3 Nathan Homer Knorr 

Při srovnání se situací, která nastala, když zemřel Pastor Russell, byla změna vedení po 

smrti Soudce Ruherforda nanejvýš klidná. Prezidentem byl 13. 1. 1942, pět dnů po 

smrti svého předchůdce, zvolen třiceti šestiletý Nathan Homer Knorr. Ještě na podzim 

tohoto roku byl uspořádán „Teokratický sjezd nového světa", ze kterého vyplynul nový 

směr misijní činnosti, která na Svědky čekala. Ač se to té doby při šíření „dobré 

zprávy" používaly zejména záznamy Ruherfordových přednášek a literatura vydávaná 

Společností, byl nový záměr naučit kazatele z řad Svědků schopnostem rétoriky 

a rozšířit jejich znalosti tak, aby byl jeden každý schopen o „dobré zprávě" hovořit 

s ostatními, a tak šířit víru. Pro tento účel bylo zařízeno zvláštní vydání Bible 

v překladu krále Jakuba, upraveno tak, aby mohlo sloužit ke kazatelské službě. Už 

měsíc po zvolení Knorra byl v brooklynském betelu připraven kurz teokratické služby 

a v dubnu 1943 byla vydána brožura Kurs v teokratické službě. Skrze ni byly sbory 

vybídnuty, aby se vzděláváním svých kazatelů (průkopníků) začali. Prvního února roku 

1943 byla také ve státě New Yorku otevřena škola Gileád, která měla za cíl vyzbrojit 

misionáře, kteří byli následně přidělováni do zemí celého světa, aby dále šířili 

a zachovávali víru. 8 2 

Kázat měli prý všichni a takto se vyjadřuje respondent A2: „Šli do toho stejně jako 

ti řadoví, to je takový blbý slovo, ale, že když řekli, že by se mělo oznamovat a chodit 

za lidmi, tak chodili taky. Ze neřekli, heleďte, my tady budeme kázat z kazatelny a vy si 

běžte mezi lidi." 

8 2 Tato škola, ač několikrát přemístěna, funguje dodnes. Má pouze jednu třídu, otevírá se dvakrát do roka 
a její dovršení trvá pět měsíců. Pro více informací: < https://www.jw.org/cs/svedkove-jehovovi/cinnost- 
/kazatelska-cinnost/skoleni-evangelistu-sedmdesat-let > 
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Tento důraznější přístup na vyučování zřejmě přinesl ovoce. Mezi lety 1939 

a 1947 vzrostl počet Svědků z asi devadesáti sedmi tisíc na 456 265. 8 3 V roce 1968 již 

počet Svědků dosáhl 1 221 504 a bylo je možno nalézt v 203 zemích světa. 8 4 Válka 

znamenala pro Svědky, zejména ty žijící v Evropě veliké neštěstí ve formě 

pronásledování. Co se týče vedoucí hierarchie, Společnost si prošla jistými změnami. 

Knorr nebyl takový spisovatel jako jeho předchůdci a v biblických věcech se opíral 

o svého viceprezidenta Freda Franze. 8 5 Vůbec co se týče věroučných a literárních 

záležitostí bylo vše v rukou Franze a Knorra s občasným přihlédnutím Karla Adamse, 

který byl hlavou oddělení pro písemnosti. 8 6 Tyto záležitosti velmi dobře vystihuje 

výpověď F. Franze před Skotským soudem v případu Walch, ze kterého vyplývá, že se 

texty před vydáním ani nedostali před skupinu ředitelů označovaných jako vedoucí 

sbor.87 

Pozice tohoto vedoucího sboru je kontroverzním tématem v průběhu 20. století. 

Sestává se ze skupiny mužů, kteří jsou do funkce voleni samotným vedoucím sborem 

a jejich hlavní úkol je „svým spoluvěřícím dávat „pokrm v pravý čas"." 8 8 Jsou lidskou 

hlavou Společnosti, ale Svědkové věří, že jejich organizaci nevedou přímo oni, ale Ježíš 

Kristus. Tento vedoucí sbor, nebo také „věrný a rozvážný otrok", pomocí studia Bible, 

modlitby a za pomoci Ducha svatého pomáhá šířit „dobrou zprávu" po celém světě. 

V literatuře Svědků se můžeme dozvědět, že byl tento „věrný a rozvážný otrok" 

ustanoven Kristem v roce 19198 9, ale vedoucí sbor jako moudří mužové pomáhající 

věřícím existoval již v prvním století ve formě apoštolů. Otázkou je historická 

pravdivost takovéhoto uspořádání. Sbor ředitelů totiž existoval již v době Pastora 

Russella, ale dle literatury F. Raymonda, neměl do r. 1971 žádnou věroučnou moc 

ajeho starostí byla spíše podnikatelská strana Společnosti. Hlavní slovo a defacto 

vedení celé Organizace měli na starosti prezidenti společnosti. A i po tomto roce byla 

reálná pravomoc tohoto orgánu nejistá. 9 0 

^Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 98 a 99.; Zde musím vyjádřit svou vlastní 
myšlenku, že svou roli mohla hrát i poválečná deziluze světa po druhé světové válce. 
84 Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 105. 
8 5 Franz, R. Hledání křesťanské svobody, str. 160. 
8 6 Franz, R. Krize svědomí, str. 24. 
8 7 Více k tomuto případu se lze dočíst v brožuře The 1954 Walch Trial Transcript, vydaný Court of 
Scotland v r. 2007. 
8 8 Kurz dostupný online, Radujte se ze života navždy, str. 225. 
8 9 Strážná věž - studijní vydání, květen 2023, str. 17. 
9 0 Projev pro přednesení na kongresu ve spojených státech, který se nedočkal schválení téměř ze dvou 
třetin, ale i přes to je vůlí prezidenta ke kongresu dostal. Franz, R. Krize svědomí, str. 57. 
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V roce 1950 vyšla první část biblického překladu Překlad nového světar , který byl 

přeložen Svědky za účelem vytvořit věrohodný, přesný a doslovný překlad písem. 9 2 

Překlad byl dokončen roku 1960 a v roce 1984 a 2013 byl revidován. 

V době úřadu N . H . Knorra se znovu objevila myšlenka konce stavu těchto věcí. 

Tentokrát v roce 1975. Tyto očekávání byly, jak udává světská literatura bouřlivé, ale 

z pozic vedení Organizace byla tato zpráva, oproti podobným dřívějším předpovědím 

umírněnější. Podle slov F. Franze ze sjezdu v Baltimoru: „Mohlo by se to stát. Ale my 

to netvrdíme. A ať nikdo z Vás nic určitého o tom, co se bude dít ode dneška do roku 

1975. Ale to hlavní na tom všem, drazí přátelé, je tato věc: Čas se krátí. Čas nesporně 

dobíhá." 9 3 

Respondenti A I , A2 a A3 k roku 1975: 

A3: „To jsme se domnívali nebo podle výpočtů, že je to 6000 let od stvoření 

Adama ... někteří lidé, protože v jedné Strážné věži dopředu bylo: „kéž by se tento rok 

mohl stát nějakou vyhlídkou dál," usoudili ..., že prostě už přijde to boží království. Ale 

to byly osobní úvahy a nikdy to nebylo ve Strážný věži nebo někde na shromáždění 

řečeno. To byli takový spíš přání těch lidí, aby už to přišlo." 

A I : „Bylo očekávání, že přijde nový svět a když nepřišel tak to mnoha lidem 

zabránilo dál soužit Jehovovi." 

A3: „Protože vzhlíželi k datům." 

A I : „Ano, ano." 

A3: „V našem okolí to nemělo nějak velký význam pro nás, naši víru a tak. Je fakt, 

že jsme čekali." 

A I : „Pamatuješ si někoho, kdo v té době opustil Jehovu?" 

A3: „Ne, ne. Ale očekávali. Pořád očekáváš. Když se narodila [dcera], tak jsem 

říkala, že už tady do školy chodit nebude, protože už přijde boží království. Člověk měl 

pocit, že už je doba taková, že už nemůže být horší. Ale to jsou osobní úvahy lidí, ne 

Organizace." 

A I : „My bychom tam to datum dali rádi." 

9 1 Ač nikdy nebyli oficiálně zveřejněni překladatelé tohoto překladu, dle R. Franze (Franz, R. Krize 
svědomí, str. 50) na něm pracovali Nathan Knorr, Fred Franz, Albert Schroeder a Cieorge Gangas. 
Problém z této informace vyvstává, že „jedině Franz dostatečně ovládal biblické jazyky na to, aby se 
mohl pokusit o takovýto překlad." 
9 2 Článek, Je Překlad nového světa přesný? Dostupný na WWW: <https://www.iw.org/cs/svedkove- 
iehovovi/caste-otazkv/preklad-noveho-sveta-presnv/> 
9 3 Citováno z publikace Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 104. 
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A2: „My bychom ho potřebovali. Bylo by to příjemný se k něčemu napnout síly, 

ale o tom to není." 

A3: „Když po něčem toužíš, hledáš znamení, ale nebyl to výrok Organizace jako 

takové." 

A I : „Služba Jehovovi není být součástí nějaké skupiny, která něco vyhlíží, aleje to 

smysl života, sloužit. A součástí té služby je, že ti dá nějakou odměnu, a to je nový svět 

a nejen nám, ale celému světu. Pro mě už ten datum není důležité." 

A2: „To říkala mamka, že i kdyby to nebyla pravda, tohle všechno, tak ten způsob 

života, který člověk mohl vést nebo vedl, tak je velmi hodnotný. To, že přemýšlí na 

tom, co dělá, to že přemýšlí nad vztahem k Bohu, tím nechci říct, že si nemyslím, že to 

není pravda. Já tomu věřím, velmi. Ale i ten způsob života je určitě hodnotný, protože 

nežijeme jen tím konzumním životem, ale má i nějaké jiné hodnoty." 

A I : „Přesně, ten způsob života." 

Velkou změnou byla také určitá proměna narativu Společnosti, která se změnila 

z proti-náboženských výpadů Soudce na snahu vzdělávat a připravovat kazatele.94 

Důležitým momentem bylo také ustanovení tzv. starších kteří vykonávají roli 

„duchovních" 9 5 ve sborech roku 1972. 

N . H. Knorr setrval na svém postu až do své smrti 8. 6. 1977. Jeho zdravý se ovšem 

na sklonku jeho života zhoršilo a k 1. lednu 1976 byla „veškerá činnost Watch Tower 

Society a sborů svědků Jehovových pod dozorem šesti správních výborů 9 6 vedoucího 

sboru."97 Tento pohyb objevivší se mimo jiné z důvodu velkých rozmachů co do počtu 

věncích a zesložiťující se struktury organizace vedl k současnému stavu, kdy velká část 

moci a odpovědnosti prezidenta přešla na vedoucí sbor a značné množství správních 

povinností na pomocníky vedoucího sboru a správní výbory. 

94 Svědkové Jehovovi - Hlasatelé Božího Království, str. 94. 
9 5 Termín uvádím u uvozovkách, protože samotní Svědkové tento termín nepoužívají ani s jeho 
používáním příliš nesouhlasí. Ovšem zde v ČR je použití tohoto termínu validní. V roce 2003 bylo 
Náboženské společnosti Svědkové Jehovovi (NSSJ) zamítnuto právo na mlčenlivost duchovních, protože 
tato skupina duchovních neexistovala. Dnes se v rejstříku registrovaných církví a náboženských 
společností můžeme dočíst, že toto jim toto právo bylo uznáno k datu 15. 11. 2010. Tato změna se 
promítla i v základním dokumentu NSSJ, kdy: „Osobami vykonávající úřad duchovních ve smyslu 
zákona č. 3/2002 Sb., v platném znění, jsou kanonicky jmenovaní starší sboru svědků Jehovových." 
9 6 Těchto šest správních výborů: výbor koordinátorů, personální výbor, vydavatelský výbor, služební 
výbor, vyučovací výbor a redakční výbor existují do dnešního dne a jsou výkonné ruce Společnosti 
zodpovídající se vedoucímu sboru, který na ně dohlíží. 
97 Svědkové Jehovovi - Hlasatelé božího království, str. 109. 
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3.4 Další prezidenti Společnosti 

Jelikož se s rostoucím rozsahem Společnosti rozložila většina odpovědnosti na vedoucí 

sbor a přidružené orgány, pozbyla pozice prezidenta své výjimečnosti, jak tomu bylo 

zejména za prvních dvou osobností. Tyto změny způsobili, že je řečeno a psáno méně 

o těchto mužích, kteří v následujících letech a desetiletích následovali Nathana H. 

Knorra. 

Po smrti N . H . Knorra jej nahradil v pozici jeho viceprezident Frederik William 

Franz (1893-1992). O jeho vlivu na Organizaci již bylo zmíněno výše a pro více 

informací o jeho životě a působení lze získat například z jeho autobiografie zapsané ve 

Strážná věž hlásající Jehovovo království, výtisku z 1. října 1987 (na str. 25 a 26). Ten 

setrval ve své funkci až do jeho smrti 22. prosince roku 1992. 

V ní jej nahradil Milton George Henschel (1920-2003). Tento aktivní muž, který 

doprovázel již Knorra na jeho misijních cestách po Světe jako jeho tajemník. Ve 

Strážné věži z 15. srpna 2003 (str. 31) se dočteme, že se jednalo o praktického, 

rozumného a pružného muže se smyslem pro humor a skvělou pamětí. V časopise 

Dingir, třetím čísle z roku 2006 (str. 80) zjistíme, že byl Henschel velmi proti jakýmkoli 

změnám věroučných nauk Společnosti. Také jako první člověk ve funkci prezidenta 

Organizace ještě před smrtí abdikoval 7. října roku 2000. 

Don Alden Adams (1925-2019) nastoupil na pozici prezidenta po Henschelovi. Již 

v prvním roce jeho prezidentství nastala velká změna ve vedení společnosti. Nastalo 

rozdělení funkcí a rada ředitelů společnosti Watch Tower Bible and Tract Society of 

Pennsylvania si uchovala administrativní povinnosti k této korporaci a odpovědnost nad 

Svědky po celém světě, věroučném vedení a přidruženými činnostmi získal Vedoucí 

sbor. Prezident společnosti tedy v tomto roce pozbyl mnoho ze svého postavení 

postavení. 9 8 Adams jako jeho předchůdce roku 2014 abdikoval a 30. listopadu roku 

2019 zemřel. 

Současná pozice prezidenta náleží Robertu Cirankovi, narozenému 9. března 1947. 

Před svým prezidenstvím měl tento syn maďarských imigrantů své místo jako 

pomocník u vydavatelského výboru. Je také považován za pomocníka vedoucího 

sboru.99 

9 8 Ovšem periodikum Christianity Today z 5. března 2001 informovalo, že si rada ředitelů zachovala 
funkci dohledu (oversight). 
99 Strážná věž - studijní vydání, srpen 2011, str. 19, 20. 
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4. Historie Svědků na území České Republiky 
4.1 Od počátků 20. století, do konce druhé světové války 

Po sledování dění na světové scéně se přesuňme zpět v čase do období konce 19. století 

a vyzbrojeni znalostmi z předcházejícího textu pojďme nahlédnout do vývoje Svědků 

Jehovových na území dnešní České republiky. 

Mezinárodní Badatelé Bible se poprvé oficiálně setkali s územím České republiky, 

když v roce 1891, tehdejší první prezident Společnosti Ch. T. Russel krátce navštívil 

Prahu. Ovšem „situace v Rakousko-Uhersku se mu nejevila pro kazatelské dílo 

zralá." 1 0 0 

První zmínky o kazatelské činnosti lze datovat do roku 1907, kdy z německých 

Drážďan začal na území Severu Čech pravidelně dojíždět jistý Erler a šířit zde mezi 

německy mluvící populací literaturu. Z literatury Svědků vyplívá, že byla jeho činnost 

situovaná do Liberce a jeho okolí. 1 0 1 Na základě informací z výše uvedených kapitol lze 

vyvodit, že tato kazatelská práce byla méně organizovaná, než jak j i známe od poloviny 

20. století a orientovala zpočátku zejména na šíření literatury a následně, když se 

základna tehdejších Badatelů začala rozrůstat, na přehrávání magnetofonových 

záznamů 1 0 2 a návštěvách dům od domu. 

V roce 1914 byl pověřen jistý Max Freschel, aby kázal mezi židovským 

obyvatelstvem Rakousko-Uherska. Ten působil i v Praze. 1 0 3 V roce 1916 se začali 

pořádat pravidelná shromáždění v Mostě, kde vznikl i první sklad literatury na našem 

území, kam byli z odbočky Společnosti v Magdeburku 1 0 4 vyslání roku 1923 manželé 

Gleissnerovi, aby se ujali rozšiřování činnosti v českých zemích. 1 0 5 1 0 6 

Ač byla zpočátku šířena pouze německy psaná literatura, byla již v roce 1920 

přeložena první kniha a od r. 1923 se začal v češtině vydávat časopis Strážná věž 

a Zvěstovatel Přítomnosti Kristovy. 

100 Probuďte se - 1999, str. 28. 
101 Ročenka 2000, str. 152. 
1 0 2 V roce 1937 měli kazatelé Společnosti k dispozici na 50 gramofonů a 7 zesilovačů. Zdroj: Ročenka 
2000, str. 162. 
103 Probuďte se - 1999, str. 28. 
1 0 4 Tato odbočka měla odpovědnost nad činností v českých zemích až do roku 1933, kdy byla výnosem 
pruského ministerstva vnitra v Berlíně na německém území Společnost zakázána, byla odpovědnost 
přemístěna do Prahy a ujal se ji jistý Edgar Merk. 
1 0 5 Antonín Gleissner ještě před tímto oficiálním povoláním vedl od r. 1916 shromáždění v Mostě. 
Ročenka 2000, str. 154. 
1 0 6 Jak v knize Náboženská Společnost a Stát píše B. Martínek, je zajímavé, že Svědkové ve své literatuře 
zcela opomíjení, že byl r. 1923 zcela oficiálně zplnomocněn k reprezentaci Společnosti v českých zemích 
Michal Salata. 
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Jak píše Branislav Martínek v díle Náboženská Společnost a Stát, bylo ministerstvo 

vnitra v roce 1923 informováno o působení Mezinárodního sdružení vážných Badatelů 

Bible - Strážní věž biblická a traktátní společnost na území státu. V té době ovšem 

nebyly podobné spolky oficiálně uznávány a pouze se trpěly. Aktivních členů na našem 

území bylo kolem stovky 1 0 7 a jak své vyjádření sdílí Prokop Remeš v časopise Dingiru 

č. 1 z roku 1998, bylo veřejné mínění Badatelům nakloněno spíše pozitivně. Zejména 

pro jejich klidné kazatelské činnosti, jejich antiklerikálním postojům a jejich 

pacifismu.1 0 8 

Takovéto tvrzení je ovšem v rozporu s událostmi po roce 1930. Nejprve byla 

Společnost zakázána na Slovensku 1 0 9 a následně v roce 1932 Ministerstvo vnitra vydalo 

výnos, na základě množících se stížností obyvatel pro zemské úřady, aby kazatelská 

činnost nebyla trpěna. Literatura Svědků byla překontrolována a povětšinou shledána 

nezávadnou. Antonín Gleissner dostal několik pokut a byl několikrát krátkodobě 

vězněn. Jeden z vedoucích představitelů v zemi Karl Kopetzky byl vyslýchán pro 

problematické legitimace kazatelů. 1 1 0 

Roku 1926 bylo sídlo z Mostu přestěhováno do Brna, kam jej o dva roky později 

následoval i sklad literatury. Zde byl A. Gleissnerem založen r. 1930 spolek 

Mezinárodní sdružení Badatelů Bible, odbočka československá se sídlem v Brně. 

Ovšem ještě téhož roku byl založen spolek Mezinárodní sdružení Badatelů Bible, 

československá větev se sídlem v Praze a Strážná věž, biblická a traktátní společnost, 

československá větev se sídlem v Praze. Brněnský spolek byl o dva roky později 

zrušen. 1 1 1 

V temže roce, 1932 se konalo v Praze první mezinárodní hlavní shromáždění, 

kterého se účastnilo na 1 500 osob z Československa i okolních zemí. V tomto roce 

začal vycházet i časopis Zlatý věk112, kterého se již první rok rozšířilo na 71 200 

výtisků. 

1 0 7 Dingir 3_09, str. 92. 
1 0 8 Dingir 1_98, str. 15. 
1 0 9 Náboženská Společnost a Stát B. Martínek, str. 14. 
1 1 0IDEM. 
1 1 1IDEM, str. 16. 
1 1 2 Příloha zlatý věk 
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V roce 1933 se začala literatura pro ČSR tisknout v Praze a v dalším roce bylo 

sídlo pobočky přesunuto z Národní třídy na Smíchov, Tylova ulice č. 16 (dnes 

Stroupežnického č. 10). 1 1 3 1 1 4 

V roce 1936 došlo k přesunutí dohledu nad činností v ČSR pod pobočku ve 

švýcarském Bernu. Díky následným změnám se do předních pozic dostal také Bohumil 

Müller, osobnost, která se stala podstatnou v následujících letech působení Společnosti 

na českém území. Roku 1937 byl v Praze na Slovanském ostrově uspořádán v pořadí 

druhý mezinárodní sjezd súčastí kolem 1500 osob. 1 1 5 Před změnami vyvolanými 

druhou světovou válkou bylo na území CSR přes t is íc 1 1 6 Svědků Jehovových. 

Už před obsazením Československa se situace Svědků zhoršila. Jejich pacifistické 

přesvědčení nebylo již veřejností ani úřady tak kladně přijímáno, což dokazuje zrušení 

jejich shromáždění ze srpna 1938 a také se intenzivněji projevovaly nepřátelské postoje 

vůči Svědkům žijícím v Sudetech.117 Po zavedení Protektorátu v rámci operace „Gitter", 

která byla mířena proti emigrantům z říše a politickým odpůrcům nacismu, byla 

30. března 1939 provedena prohlídka pražského ústředí pobočky, byly zabaveny 

německé spisy a Bible a začalo první zatýkání. 1 1 8 V kombinaci se stíháním především 

německých Svědků žijících na Československém území, zejména ze začátku okupace, 

je možno položit si otázku po skutečném záměru této nelibosti ze strany Říše. Podle B. 

Martínka 1 1 9 byla zatčena asi polovina Svědků. Publikace Fialové Trojúhelníky uvádí 

104 potvrzených jmen, které byli internovaný v koncentračních táborech a nacistických 

věznicích. Ač legalita činnosti Společnosti byla ukončena již v roce 1939, byla 

rozpuštěna ještě jmenovitě na základě paragrafu 13 nařízení o organizaci správy 

a o Německé bezpečnostní policii v Protektoráte Cechy a Morava z 1. září 1939 v roce 

1941. 1 2 0 Na základě knihy Between Resistance and Martyrdom lze soudit, že, ač 

ochromena, organizovaná činnost Společnosti v Protektorátu nezanikla. 

Nyní bych se rád v několika řádcích odklonil od úzkého spektra českého území 

a podíval se na osud Svědků v celosti Říše. Rád bych tak učinil pomocí tří textů. Jednak 

113 Probuďte se -1999 8. květen, str. 29. 
1 1 4 Roku 1937 se pobočka znovu přestěhovala, tentokrát do domu ve Vysočanech. Probudte se 1999 8. 
července 
1 1 5 Náboženská Společnost a Stát B. Martínek, str. 19. 
116Dingir, 2009, č.3, str. 92. 
117 Fialové trojúhelníky kniha, str.12; z kontextu nevyplývá, zda tato situace existovala ještě před anexí 
Sudet Říší. 
1 1 8 Legalitu existence takovéhoto spolku ukončilo vládní nařízení č. 97 z 31. března 1939. 
1 1 9 Martínek, B. Náboženská Společnost a Stát, str. 19. 
1 2 0 Podle přílohy z publikace Fialové Trojúhelníky. 
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knihou Fialové Trojúhelníky, od H. Adamyho a kolektívu, která pojednává o osudech 

Svědků za druhé světové války. Jako druhý zdroj mi poslouží článek Fialové 

Trojúhelníky ze čtvrtého čísla periodika Dingir z roku 1999. Třetím zdrojem mi je 

článek z téhož časopisu, ze třetího čísla roku 2000 nazvaném AD: Fialové 

Trojúhelníky.121 

V Německu bylo kroku 1932 něco mezi 19 000 a 25 000 Svědky. 1 2 2 Již v roce 

1933 byla v Německu zakázána jejich činnost, nejdříve s odůvodněním provádění 

komunistické činnosti s cílem svržení nacistického režimu, a když se tyto domněnky 

ukázaly po prohlídce majetku jako neudržitelné, tak o měsíc později na základě 

pobuřující propagandě proti církvi a státu. Svědkové Jehovovi byli zatýkáni, jejich 

literatura byla pálena a v roce 1934 již tvořili 10 % osazenstva koncentračních táborů. 

V táborech byli označováni nejdříve fialovou páskou na rukávu. Později od roku 1937 

fialovým trojúhelníkem. Jen během samotné války jich bylo uvězněno na šest tisíc, přes 

dva tisíce jich bylo umístěno do táborů, ze kterých se vrátily jen desítky. Během jejich 

uvěznění měli možnost se víry vzdát, za což jim byla přislíbena svoboda. Dle výše 

zmíněné literatury jich tuto možnost část využila. Ovšem jinak se víra dokázala 

v táborech udržet a dle podle Svědků i šířit mezi vězni. To i proto, že se v táborech 

objevovaly i jejich publikace. 1 2 3 I proto snad byly v některých táborech zavedeny 

speciální pravidla jen pro Svědky. Například zákaz komunikace mezi nimi, která mohla 

vést k jej ich zabití. Adamy uvádí následující výčet důvodů, proč bylo se Svědky takto 

zacházeno. Odmítali používat pozdrav „Heil Hitler", protože byl tento akt vnímán jako 

úcta k Vůdci. Byli politicky neutrální. Odmítali vstoupit do armády. 1 2 4 Odmítali se 

podílet na válečném úsilí, jako byla práce v muničních továrnách. Vyráběli a rozšiřovali 

biblickou literaturu. Vykonávali kazatelskou službu a scházeli se na shromáždění. 

Oficiální pozice vedení Společnosti vůči novému německému uspořádání nám 

mohou pomoci nahlédnout dopisy 1 2 5 J. F. Rutherforda, tehdejšího prezidenta 

společnosti Strážná věz biblická a traktátní společnost a defacto hlavy komunity 

Svědků. Ten v dopise z června 1933 adresovaným říšskému kancléři vyjadřuje, že 

1 2 1 Autoři obou článků vystupují ve vzájemné neshodě a jsou tímto nanejvýš doporučeny pro dotvoření 
obrazu situace Svědků během druhé světové války. 
1 2 2 Čísla se liší podle zdroje. 
123 Fialové trojúhelníky, H. Adamy, str. 32. 
1 2 4 To se týkalo jen Německých Svědků, protože Češi nebyli odváděni. Zdroj: Fialové Trojúhelníky, H. 
Adamy, str. 41. 
1 2 5 Následující citáty z dopisů jsou přepisem z článku Fialové trojúhelníky, od Petra Velechovského, 
zdroj: Dingir 1999, č.4, str. 4, 5. 
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„Badatelé Bible usilují o tytéž mravní cíle a ideály, které proklamuje vláda nacistického 

Německa." A že „náboženské cíle Badatelů Bible jsou v plném souladu s náboženskými 

cíli Německé říše." Tento dopis který, jak se zdá směřoval k vytvoření příměří mezi 

Svědky a Říší, se nesetkal s úspěchem, čemuž odpovídají zásahy proti Svědkům, které 

následovaly. Další dopis ze září 1934 již německé Svědky podněcuje k odmítání vlády 

člověka. „Koho máte poslouchat, Boha nebo lidi?" 

V roce 1935 je zakázáno z amerického ústředí Svědků zdravit vlajku jako forma 

modlářství. To vedlo v Německu k velkému množství zatýkání, výslechům, donucování 

a trestů pro Svědky. V obou výše zmíněných článcích, ze kterých je čerpáno pro tuto 

část, se tento akt setkává ústy Petra Velechovského s napadením. V zásadě jde o to, že 

tento pokyn přišel v době, kdy přinesl Svědkům nejen v Německu, ale na celém Světě 

mnoho utrpení. Velechovský píše „Sám [Rutherford] vždy dostatečně daleko od 

ohniska bojů, přináší i nadále po světě plamenné projevy a nechává je šířit ve 

stotisícových nákladech tiskem." 1 2 6 Otázkou, která by mohla zaznít, ale která zůstane 

zde neodpovězena, je, zda toto a podobné rozhodnutí vedení Společnosti vzniklo jako 

upřímná touha poznávat Pravdu v konceptu výše vysvětleného „nového světla", nebo 

byl tento pohyb způsoben snahou o utvrzení Svědků Jehovových do role mučedníků, 

které svět odmítá a nenávidí? Mohlo, byť jen pozdržení této nauky vést ke snížení 

utrpení již tak dost trpících Svědků a je vůbec minimalizace utrpení něco, co bylo pro 

vizi vedení Společnosti podstatné? 

4.2 Od konce druhé světové války do roku 1989 

„Po skončení války ... nastalo pro Jehovův lid období relativní svobody a určité míry 

klidu." 1 2 7 Již brzy po skončení války se začali Svědkové znovu organizovat a shledávat. 

V tomto pohybu vystupuje jedna důležitá osoba, o které se nyní krátce zmíníme. 

Bohumil Müller, narozen 1915 a se smrtí se potkal roku 1987. Vyučil se 

knihařskému řemeslu a se Svědky se setkal skrze Fotodrama Stvoření, dioráma 

doprovázené mluveným slovem, který vytvořil již Pastor Russell. 1 2 8 Brzy se dal pokřtít 

a začal kázat. Ovšem již v roce 1937 byl uvězněn na základě odmítnutí vojenské služby 

1 2 6 K tomuto vyjádření si dovoluji říci, že by bylo nanejvýš nerozumné, aby právě třeba Soudce 
Rutherford dobrovolně cestoval po Německu a šířil své slova tímto způsobem. Sám si prožil obtížné 
situace v Americe již za první světové války a myšlenka, že by se podpora a vedení Svědků v Německu 
na dálku dala chovat v myšlenkovém pozadí jako něco negativního je, dovoluji si říci neopodstatněná. 
111 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 172. 
1 2 8 Dnes je fotodrama považováno, co do věrouky za překonané. Zdroj: neformální rozhovor s jedním 
starším ze sboru České Budějovice - Západ. 
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a do roku 1939 byl čtyřikrát vězněn. Ač chtěl před válkou odcestovat ze země, bylo 

Společností rozhodnuto, že zůstane a bude dohlížet na dílo v Protektorátu. V roce 1941 

byl znovu zatčen a přesunut do koncentračního tábora Mauthausen, odkud se po konci 

války vrátil. V květnu 1945 začal pracovat na nacházení a sdružování těch, které znal 

před válkou a již v červnu se mu podařilo vytvořit kontakt s Bernem, ve Švýcarsku, 

které bylo před i za války místem kontaktu mezi Československem a Amerikou. V Brně 

12. listopadu byl B. Müller oficiálně zplnomocněn Společností pro vedení její 

Československé větve. 1 2 9 

V srpnu byla uveřejněna první poválečná Strážná věž v češtině a brzo následovala 

i další literatura.130 Již v listopadu se začaly konat veřejné biblické přednášky a první, 

která se uskutečnila 11. listopadu, se účastnilo na 600 lidí. 2. 11. 1945 oznámili 

svědkové Jehovovi obnovení své činnosti a 13. prosince 1945 vzalo Ministerstvo Vnitra 

na vědomí znovu ustanovení československé větve společnosti mezinárodního sdružení 

badatelů Bible . 1 3 1 1 3 2 V létě 1946 byl zakoupen čtyřpodlažní dům v pražském Suchdole, 

do kterého se Československá větev Společnosti přestěhovala. V plné síle se zahájila 

i služba dům od domu. Pro tuto službu nosili misijní pracovníci legitimaci, která je 

k takovéto činnosti opravňovala. 1 3 3 V roce 1946 se konal celostátní sjezd v Brně 

v Besedním domě, kterého se účastnilo kolem 1 700 l idí . 1 3 4 Během dalšího brněnského 

sjezdu o rok později navštívili území Československa i tři členové světového ústředí, 

H. N . Knorr 1 3 5 , M . G. Henschel 1 3 6 a H. C. Covington. Již v roce 1946 bylo na našem 

území 159 sborů a misijní služby se účastnilo na 1 209 osob. 1 3 7 

Již v době, jak svědčí archiv Ministerstva V n i t r a 1 3 8 , byli Svědkové zejména 

v pohraničí sledováni, jejich činnost se státu jevila jako podezřelá, už díky jejich spojení 

s USA. V čase brněnského sjezdu 1947 byl na Svědky aktivně udržován dohled. 1 3 9 V té 

době nesli označení „pátá kolona" amerického imperialismu a existovala snaha 

o cenzuru tiskovin a evidenci rozmnožovacích strojů. 1 4 0 1 4 1 V listopadu 1948 začala být 

1 2 9 První a poslední strana této listiny k nahlédnutí jako příloha I. 
1 3 0 Ukázka z publikace Posel a Zvěsti království k nahlédnutí jako přílohy II. A III. 
1 3 1 Část odpovědi Ministerstva vnitra k nahlédnutí jako příloha IV. 
1 3 2 Část prvního oddílu stanov Společnosti k nahlédnutí jako příloha V. 
1 3 3 Taje k nahlédnutí jako příloha VI. 
1 3 4 Záznam z tohoto sjezdu k nahlédnutí jako příloha VII. 
1 3 5 Tehdejší prezident Společnosti. 
1 3 6 Tehdejší viceprezident Společnosti. 
1 3 7 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 23. 
1 3 8 Podle B. Martínka v publikaci Náboženská společnost a stát, str. 22. 
1 3 9 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 23. 
1 4 0 Adamy, H. Byl jsem manažerem ilegální továrny, str. 6. 
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častěji zabavována literatura Svědků, byl jim odebrán dům na Suchdole a brzo bylo 

několik z nich, včetně Bohumila Müllera, zatknuto. 1 4 2 Dnes se Svědkové k těmto 

zatčením staví asi takto: „Říkali „Uřízneme hlavu a tělo umře samo." Za „hlavu" 

považovali bratra Müllera a jiné odpovědné bratry, protože nepoznali, že skutečnou 

hlavou křesťanského sboru je Pán Ježíš Kristus v nebi." 1 4 3 V tomto měsíci z oznámení 

ústředny Státní Bezpečnosti v Praze vyplývá, že dále nehodlá trpět činnost Společnosti 

na našem území. 1 4 4 V té době již mělo StB k dispozici seznamy aktivních Svědků. 1 4 5 

Proti uvězněným Svědků ovšem nebylo, zdá se, vzneseno dost důkazů a ti byli 

během roku 1949 1 4 6 rozesláni do různých pracovních táborů. Müller sám takto strávil 

další dva roky. 

Zpětně v dubnu Ministerstvo vnitra vydalo výměr o rozpuštění Společnosti. I přesto 

ovšem jejich činnost pokračovala nadále. Dne 31. července 1949 byl uspořádán tajný 

sjezd ve stodole v Oldřichově u Karlových Varů, kterého se zúčastnilo asi 200 osob. 1 4 7 

V lednu 1950 byli mnozí Svědkové propuštěni z pracovních táborů a vrátili se 

k činnosti. V této době byl kontakt s vedením Společnosti obstaráván přes Holze Salze 

ze Šluknova, jehož bratr, bydlící ve východní zóně obstarával spojení se západní zónou. 

Takovýchto cest zřejmě existovalo více . 1 4 8 Rozmnožování takto přijatých tiskovin bylo 

činěno nedaleko Píšťan. 1 4 9 Nejdříve bylo literatury dost ve skladech, ale brzo se muselo 

přejít na ilegální rozmnožovací p rác i . 1 5 0 V padesátých letech se pro tuto činnost 

používali nejvíce obyčejné psací stroje, což bylo ztíženo jednak nedostatkem 

průklepových papírů, druhák nutností buď pracovat v chalupách a domech nebo se 

v bytech odhlučnit, kvůli podezřelosti hluku, který lákal pozornost sousedů. 1 5 1 Na tato 

vytvářenou literaturu i její šíření byla brána velká zřetel. „Publikace je vizitkou 

Společnosti". 1 5 2 Ovšem ani zatýkání ani zabavování literatury se neukázalo jako 

1 4 1 Zpráva ukazující pohled Státní bezpečnosti na Společnost z roku 1948 k nahlédnutí jako dodatek č. 
X+4 
142 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 176, 177. 
1 4 3 Citováno z Ročenky svědků Jehovových 2000. 
1 4 4 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 25. 
1 4 5 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 24. 
1 4 6 Záznam o předání vězňů z 20. července 1949 k nahlédnutí jako příloha VIII 
147 Probudte se 8. ledna 2000. 
148 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 179. 
1 4 9 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 28. 
1 5 0 Adamy, H. Byl jsem manažerem ilegální továrny, str. 8. 
1 5 1 IDEM str. 11, 12. 
1 5 2 Sobička, E. Kapitoly z dob totalitních, 3. kapitola. 
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efektivní. Mezi lety 1948 a 1950 zaznamenala Společnost v Československu vzrůst 

z 1 581 na 2 403 a tento trend pokračoval i v roce 1951. 1 5 3 

Ač byly roky 1950 a 1951 pro Svědky obdobím částečného klidu StB 

shromažďovala jména, adresy a další informace a v říjnu 1951 byla provedena 

instruktáž „k úspěšnému zajištění a uskutečnění likvidace svědků Jehovových". 1 5 4 

Akce byla provedena 4. února 1952, kdy bylo zatčeno l i l 1 5 5 osob, provedeno 850 

domovních prohlídek a zabaveno množství literatury.156 Byl naplánován veřejný proces 

s několika hlavními zatčenými, od čehož se později upustilo a v březnu 1953 proběhl 

proces tajný. Obvinění se týkala velezrady, vyzvědačství a nelibě bylo neseno jejich 

spojení s USA. Tresty byly vyměřeny mezi pěti a osmnácti lety ve vězení. O měsíc 

později následoval další tajný soud s některými zbylými zadrženými s tresty od dvou do 

deseti let vazby. V říjnu bylo podobně odsouzeno dalších dvanáct Svědků. 1 5 7 Již 

v průběhu něho bylo ustanoveno nové vedení Společnosti v Československu 

a překvapivě tím Organizace příliš neutrpěla. 1 5 8 Svědkové se dále scházeli po skupinách 

do deseti lidí po bytech a domech. Několik takových skupin tvořilo sbor1 5 9. 

Koncem roku 1954 proběhlo další velké zatýkání více než 170 Svědků 

a následovaly další tajné soudy s rozsudky o odnětí svobody, ztrátách majetku i 

čestných občanských práv. Existují záznamy a svědectví o velmi špatném nakládání 

s takto uvězněnými. 1 6 0 

Během let 1955-1956 začalo docházet ke změně v přístupu StB ke Svědkům. 

Bohumil Müller vypovídá, že byl v lednu v roce 1956 vyslýchán a z výslechu vyplýval 

odlišný, skoro až spolupracující postoj pracovníků ministerstva. Takto se začala množit 

komunikace orgánů se Svědky, což způsobilo ve Společnosti rozruch. Někteří 

takovouto „komunikaci" vnímali jako neopodstatnitelný kompromis, druzí pak jako 

možnost zachování svého, i existence Společnosti, která především razila, ústy 

1 5 3 Ročenka 180. Tento údaj nesouhlasí s Ročenkou Svědků Jehovových z. roku 1972, kde je v roku 1950 
uvedeno 2 822 členů. 
1 5 4 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str.28. 
1 5 5 Takto dle B. Martínka (2000), str. 29. Jinak dle Ročenky 2000 (109 zadržených). 
1 5 6 Martinek, B. Náboženská společnost a stát, str. 29. 
1 5 7 IDEM, str. 30. 
1 5 8 To dokazují zprávy Svědků o jejich úbytku v roce 1952 a obnoveném růstu v dalších letech. 
1 5 9 Základní organizační jednotku Společnosti. 
1 6 0 Například vzpomínky jistého Dezidera Pomoťhy v knize Náboženská společnost a stát od B. Martinka. 
Str. 31, 32. 
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B. Müllera: „Ne kompromis, ale křesťanskou rozumnost" a který vybízel proti 

protistátním projevům. 1 6 1 

V roce 1958 bylo umožněno nastoupit místo do vojenské služby do uhelných dolů. 

Tato změna dovolovala Svědkům místo ve vězení pracovat tam, což nebyla nejlepší 

varianta, ale dle jich samotných to alespoň dávalo možnost dále šířit „dobrou zprávu". 

To dle Edvarda Sobičky vedlo k ustálení silných sborů právě v místech dolů, jako bylo 

Ostravsko, Rosicko, Trutnovsko, Kladensko a j inde. 1 6 2 Do dolů se takto dostávala 

i literatura a Svědkové tam začali být známí jako „svatí". 1 6 3 Podle respondenta 

B dokonce bylo „ve Stochově mnoho Svědků, že tomu tam říkali Svaté město. Bylo tam 

pár tisíc obyvatel a my jsme byli v každém domě někdo, většinou horníci." 

Je vhodné alespoň z poctivosti připomenout další jména důležitých představitelů 

Společnosti v Českých zemích, o které se tato práce neopírá, ale jejichž činnost měla 

vliv na působení Svědků za této éry. Jsou to Konstantin Paukert, který vedl českou 

větev Společnosti po uvěznění B. Müllera. Josef Valenta, jeden ze zakládajících členů 

Pražského sboru ve třicátých letech. A Jaroslav Hála, který byl v padesátých 

a šedesátých letech krajským dozorcem 1 6 4 a který také stál po boku Müllera, což mu 

vyneslo mnoho let strávených ve vězení. 

V květnu 1960 byla vyhlášena rozsáhlá amnestie, díky které se i většina Svědků 

dostala domů. Tyto roky ovšem nebyly, zdá se, jen pozitivním přínosem. Jak bylo 

zmíněno výše, již v polovině padesátých let se začaly objevovat ve Společnosti rozkoly. 

Dopis, který B. Müller poslal z vězení a který měl „bratrům venku pomoci orientovat se 

vdané situaci," 1 6 5 vzbudil, dle literatury Svědků, pochybnosti a nedůvěru. Někteří jej 

iodmítali svým svěřeným sborům přečíst. Situaci popisuje Ročenka 2000 svědků 

Jehovových na straně 190 asi takto: „V roce 1959 bylo v Československu 2 105 činných 

svědků, ale více než 1 000 zvěstovatelů - ačkoli nadále tvrdili, že slouží Jehovovi - již 

nesloužilo v jednotě se svými bývalými křesťanskými společníky." Situaci také 

nepomohl počátek dialogu, který začaly státní orgány vést se Společností o neužívání 

náboženského cítění proti režimu, ale ideálně pro jeho podporu. 1 6 6 Ač byly podle 

1 6 1 Pozici Svědků lze pěkně poznat z jejich Ročenky 200 strany 186 až 189. Zde se objevuje i použitý 
citát. 
1 6 2 Tuhle informaci potvrzuje výpověď respondenta B: „Na Kladensku a Ostravsku jsme se soustředili. 
Spousta lidí tam fáralo." 
1 6 3 Sobička, E. Kapitoly z dob totalitních, 5. kapitola. 
1 6 4 Osoba odpovědná za řádný chod vícera sborů. 
1 6 5 Citace dle Ročenky 2000 svědků Jehovových, str. 189. 
166 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 190. 
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literatury Svědků tyto dialogy vynucené, přesto budily „z neznalosti" nedůvěru. Také 

se od této doby začaly objevovat spory o existenci cenzury literatury a o vyskytnutí se 

jmen některých členů Organizace na listinách spolupracovníků se S tB. 1 6 8 Podle dopisu 

tehdejšího prezidenta Společnosti bylo rozhodnuto, že právě Bohumil Muller a ti, kteří 

stáli s ním byli odpovědní za činnost v Československu. 1 6 9 Po změnách ve věrouce 

0 povinnostech k Bohu a ke státu, které proběhly v roce 1962, bylo nanejvýše 

pochopitelné, že mnozí z těch, kteří se po mnoho let stavěli velmi odmítavě vůči státu 

a byli za to tvrdě trestáni, byli touto změnou „zmírňující tření" znepokojeni, což 

vyvolávalo pochybnosti, skepticismus, až odchod ze Společnosti. V těchto letech 

1 nadále, jak vyplývá z archivů Ministerstva vnitra, věděl stát o Svědcích prakticky vše, 

ale, snad i proto, že si uvědomili, že je nedokáží úplně zničit nebo potlačit ale jen nad 

nimi udržet částečnou kontroluje nechalo jednat jakoby v tajnosti.170 

Od roku 1961 1 7 1 se u nás začalo s tzv. programem školení, který měl za cíl po 

idejích prezidenta Knorra dál prohlubovat odbornost kazatelů v otázkách víry a pomoci 

tak misijní službě. V roce 1968 se díky částečnému uvolnění poměrů podařilo asi tří 

stům Svědků navštívit sjezd v Norimberku. Situace je ale zase více oklestila nástupem 

sedmdesátých let. 

V roce 1976 byl ustanoven zemský výbor dohledu nad činností svědků Jehovových 

v Československu. Jeho členi byli: Ondřej Kadlec, Michal Moskal, Bohumil Muller, 

Antonín Murín a Eduard Sobička. 1 7 2 Jedním z úkonů, který tento výbor provedl bylo 

rozdělení země do tzv. obvodů 1 7 3 . 

1 6 7 IDEM 
1 6 8 Toto rozsáhlé a kontroverzní téma zde již z jeho rozsahových důvodů spíše opominu. Je dobré zmínit 
asi toto, že společnost mimo Společnost, na základě mého zkoumání, má cenzuru literatury i kolaboraci 
Svědků dnes za něco prokázaného a uzavřeného, s patřičnými důkazy (například dle portálu 
http://www.straznavez.cz/ nebo dle publikace od B. Martínka, Náboženská společnost a stát, kterou vřele 
doporučuji, k tomuto tématu zejména strany od 34 dále, pro podrobný popis situace z pohledu státních 
archivů). Sami Svědkové, jak vyplývá z jejich zdrojů odmítají myšlenky spolupráce a odkazují se spíše 
na kontakt (například E. Sobička, Kapitoly z dob totalitních nebo Ročenka 2000 svědků Jehovových). 
Ovšem neoficiální rozhovory se Svědky, které jsem, zejména na jihu Čech provedl ukazují, že si členové 
Organizace jsou vědomí toho, že někteří z jejich řad opravdu vědomě spolupracovali se státem. Ovšem 
nemohu tvrdit nic o tom, zda by z takového jednání byli schopni obvinit i některé z čelních představitelů 
československé větve Společnosti. 
169 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 192. 
1 7 0 Vyplývá z textu Náboženská společnost a stát, str. 48 a 49. 
1 7 1 Sobička, E. Kapitoly z dob totalitních, 6. kapitola. 
172 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 198. 
1 7 3 Tyto obvody existují dodnes. Jde v zásadě o to, že každý sbor má, podle své velikosti určité území, na 
kterém musí vykonávat misijní činnost. Místa, kam žádný sbor nedosáhne se nazývají tzv. bílá místa. 
Dnes je v ČR 137 takových míst a jednotlivci z jiných sborů, kteří chtějí činnost navíc mohou do 
takovýchto místo pravidelně, třeba jednou za měsíc dojíždět a provádět tam misii. (Tyto informace mi 
byly poskytnuty v rámci neformálního rozhovoru s jedním ze Svědků.) 
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Respondent B přiznává, že, „Největší problém byla Památná slavnost. To se nás 

vždycky snažili nějakým způsobem chytit." A pokračuje jedním z příkladů takové 

situace, „Třeba jsme si ráno vzali dovolenou a jeli jsme třeba do Prahy do zoologické 

zahrady a tam jsme byli až do konce a pak jsme teprve přijeli na tu památnou. Ale pak 

nám nedávali ani dovolenou, tak jsem musel fárat. Tak jsem jednou vyfáral v den 

Památné slavnosti. A přišel jeden za mnou a říkal, že musím do kanceláře něco jít 

podepsat. A já věděl, tam čekají policisté, tak jsem tam nešel a jel rovnou domů. Asi za 

čtvrt hodiny na to přijelo policejní auto s majákem. Zazvonili a já otevřel. Povídají: 

„Náčelník s Vámi chce mluvit." Ale já jsem nemohl, protože jsem měl doma děti, tak 

ihned šli za manželkou na poštu, kde pracovala, za vedoucím a že mě přišli zatknout, 

jestli tam můžou přivést děti. Tak si je tam vzala a mě chtěli naložit do auta. Ale ta 

stanice byla tak sto metrů. Tak jsem řekl, že tam dojdu pěšky, ale to oni nevěděli jak. 

Tak jeden šel se mnou a jeden šel s autem, abych jím neutekl. Přišel jsem tam na tu 

policii a seděli tam skoro všichni bratři ... drželi nás tam asi do jedenácti a pak nás 

pustili a my jsme si udělali až potom ve dvanáct tu Památnou slavnost." 

Mezi lety 1982 a 1986 byl postupně vydávaný překlad Překladu nového světa. 

Jedná se o verzi Bible, kterou do nes svědkové Jehovovi používají. 1 7 4 

O době mezi šedesátými a koncem osmdesátých let je snad potřeba napsat asi tolik, 

že Společnost existovala v „tajnosti", jejíž tajnost byla, jak se zdá z výpovědí 

iz literatury Svědků, upřímně pociťovaná. Literatura1 7 5 byla čím dál důmyslněji šířena 

po celé zemi. 1 7 6 Státní zásahy proti Svědkům existovaly, i když, jak se shodne literatura 

Společnosti i ta mimo ni, zdaleka nedosahovaly takových šířek jako v padesátých 

letech. Členové byli monitorováni 1 7 7, vyslýcháni a jak dokazuje případ z roku 1968, 

bylo občas zakročeno i na tzv. podzemní tiskárny literatury. Nestávalo se ovšem, jak 

prozrazují i výpovědi členů, aby se věznilo nebo posílalo do pracovních táborů, jako se 

dělo dříve. 

Respondent B vzpomíná, jak se v té době šířilo poselství: „Šli jsme na procházku 

a přišli jsme před knihkupectví. Tak jsme chvíli stáli a když někdo přišel, tak jsme řekli: 

1 7 4 V letech 1997 a 2019 proběhly revize tohoto českého překladu. 
1 7 5 Ukázková stránka ze Strážné věže z roku 1980 k nahlédnutí jako příloha IX. 
1 7 6 Z tomuto tématu píše poučně H. Adamy ve své knize Byl jsem manažerem ilegálni továrny. Zde je 
ovšem potřeba zaměřit pozornost výlučně na techniky vzniku a šíření literatury. V některých jiných 
tématech je Adamy poněkud hyperbolický a dostává se tak do informačního rozporu i s jinou literaturou 
Svědků, například jeho tvrzení o „mnoha tisících" Svědků na konci čtyřicátých let je v rozporu 
s uvedenými asi 2 500 dle Ročenky 2000. 
1 7 7 Do přesně jaké míry věděl stát o přesné činnosti Společnosti si nedovoluji určit, ale na základě 
prostudované literatury to není, jak se někteří mohou domnívat, úplná absence přehledu. 
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„Hledám tu a Bible tu nikde není." Tak jsme se dostali na to téma, „To je zajímavý já 

už doma jednu mám, tam je popsáno o Božím království," a tak dále. Takhle se 

vydávalo nenápadně svědectví. Nebo jsme chodívali na hřbitov, nebo jsme nastoupili 

v Kladně na vlak, jeli jsme do Rakovníka a zpátky a vždycky jsme si k někomu přisedli 

a snažili jsme se běžným rozhovorem dostat na Bibli a na naději, kterou předkládá." 

Respondent B také na téma vztahu Svědků vůči státu: „My jsme s tím nesouhlasili 

ale nestavěli jsme se na odpor nepomlouvali jsme, drželi jsme se svého, snažili se to 

nějak utajovat abychom je nepobouřili, ale nebyli jsme proti režimu. Možná vnitřně 

jsme řekli, že když je někde svoboda, tak je to tam lepší, ale že bychom nějaké 

demonstrace nebo nějaké akce proti, to v žádném případě. Považovali jsme i tuto vládu 

za součást božího záměru. I Bůh tyto vlády trpí, tak proč bychom se proti nim stavěli. 

Ale následky jsme nesli." 

Toto nezvyklé soužití znamenalo mimo jiné, že se Společnosti v zemi dařilo, že 

šířili ohromné množství literatury178 a počet jejich členů pozvolna rostl. V roce 1987 je 

uvedeno, že aktivně sloužilo 9 870 1 7 9 zvěstovatelů a o dva roky později dokonce 

11 394 1 8 0. V roce 1989 se dokonce podařilo mnoha Svědkům oficiálně odcestovat do 

Polska na mezinárodní sjezd. 1 8 1 

4.3 Od roku 1989 do dnešních dnů 

Vzápětí po sametové revoluci se začaly scházet veřejně přístupné skupiny v různých 

pronajatých místnostech nebo budovách. 

Respondent A2 vzpomíná: „Po revoluci se nejdřív pronajímaly různé místností. 

Kde se lidi scházeli ale už veřejně. [Začali jsme se scházet] velmi rychle. Určitě už 

v roce 1990. Některé prostory nebyly příliš důstojné, ale vzali jsme, co se dalo." 

Respondent A I doplňuje: „Já si pamatuju, leden nebo únor 1990 jsme už chodili 

dům od domu. Už tomu nic nebránilo. A co se týče toho shromažďování. Byli jsme po 

1 7 8 Na kterou bylo potřeba ohromné množství papíru. Respondent B na téma papíru na jihu Čech: 
„Výtisky na množení nám vozili z Prahy nebo jsme si pro ně tam jezdili. Papíry jsme si museli kupovat 
v papírnictví. To měli na starost řadoví lidé. Ale muselo se to po málu, aby nebylo podezření. Třeba po 
deseti, dvaceti a pak se to sváželo k těm, kdo to potřebovali. Domluvili jsme se, že někdo pojede do 
Kaplice, tam vezme papíry nebo do Krumlova a vezme je tam. Tak jsme to dělali. Všechno to bylo 
hlídaný." 
179 Ročenka 2000 svědků Jehovových, str. 206. 
1 8 0 IDEM, str. 211. 
1 8 1 Zdroj: Respondenti AI, A2, B, C. Také Ročenka svědků Jehovových 2000, str. 209, 210. 
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těch skupinách 10 až 15 lidí, co se do bytu vešlo, do doby, než se našlo nějaké místo 

a pak se začali stavět sály." 

První sály začaly dle výpovědí vznikat v devadesátém a devadesátém prvním roce. 

A I : „[První sál] byl někde na Moravě." 

A2: „Orlová nebo tak, ale dnes už myslím nefungují." 

Na jihu Cech vznikl první sál v Sezimově Úst í . 1 8 2 Podle respondenta A I , když byl 

v roce 1994 zkolaudován sál jeho sboru, bylo v republice již asi třicet dalších. Často se 

nejednalo o novostavby, ale předělání jiného objektu pro účely Společnosti. Později se 

začaly používat na západě již dle respondenta C dlouho známé a testované rychlo-

stavby. 

Respondent A2 vysvětluje: „To jsou takové unifikované projekty ... rychle se 

položí základová deska a pak během víkendu vyroste dům." 

Brzo po Sálech Království začaly růst i sjezdové sály. Jeden byl dle výpovědí 

postaven v Praze a druhý v Bludovicích na Moravě. Před vznikem pražského se 

Svědkové scházeli buď na stadionu Evžena Rosického nebo na Spartakiádním, kde byl 

po úspěchu v roce 1990 1 8 3 vroce 1991 mezinárodní sjezd s návštěvností přes 70 000 

lidí . 1 8 4 Během času se ale i stalo, že byly některé sály zavřené a více sborů se potom 

scházelo v jednom. 

Respondent B k tématu spojování sborů na jihu Čech: „Bylo tady víc sborů. Sbor 

Vyšší Brod [i Kaplice], Krumlov, Trhové Sviny, tady Budějovice, pak se to nějak 

sloučilo, ve Vyšším Brodě bylo málo lidí, ale já jsem tam jezdil na přednášky. Potom 

do Krumlova taky. Všude byli koordinátoři, předsedající, dozorci služby. Ti se starali 

o službu. Koordinátor ten dával vše dohromady a vše je centrálně vedený, všechno to 

šlapalo a šlape. Tak jak fungoval první sbor v době Ježíše Krista, tak funguje i dneska." 

Dnes je v ČR 212 sborů. 1 8 5 

Celá situace, ve které se svědkové nacházeli se, dle jejich názoru, proměnila 

revolucí k lepšímu. Takto vzpomínají respondenti: 

1 8 2 Podle respondenta B. 
1 8 3 Tento čtyřdenní celostátní sjezd se konal na stadionu Evžena Rosického s účastí 23 000 lidí. Zdroj: 
Ročenka 2000. 
1 8 4 Podle respondenta A2 a B. 
1 8 5 Podle jw.org dostupné: https://www.jw.org/cs/svedkove-jehovovi/na-celem-svete/CZ/ ; V roce 1999 
podle Ročenka 2000, str. 222, bylo na našem území 242 sborů, to odpovídá jejich spojování naznačeném 
během vedených rozhovorů. 
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B: „Po uvolnění to byla radost. Nebyli jsme na to zvyklí, tak jsme si museli zvykat. 

Hned byli mezinárodní sjezdy. Mohli jsme volně kázat. Spousta lidí přišla po revoluci." 

A2: „Byla to obrovská změna ve způsobu služby, byla veřejná, předtím byla jen 
náhodná. Byl větší přísun informací." 

A I : „Když to po revoluci bylo možné, tak jsme se rádi přidali k tomu, co bylo ve 

světě zvykem, o čem jsme jenom slyšeli četli. A já si pamatuju, když jsem si poprvé 

vzal oblek, protože tehdy to bylo okatý, někam si vzít oblek a jít službu dům od domu 

za lidmi, tak si mysleli, že jsme nějací politici, nějaký volby a my šli jenom s Biblí, 

s dobrou zprávou z Bible. Tak to bylo positivní. [Byla to] velká vzpruha ... ačkoli jsme 

věděli, že to není nic tajného nebo špatného, ale museli jsme dělat ilegálně. Tak jsme 

zjistili, že těch lidí, co uctívají Jehovu je po celém světě, mraky, stovky, miliony. Tak, 

že jsme nebyli sami." 

Úřad předsednictva vlády ČSSR v Praze 29. prosince 1989 vzal na vědomí 

obnovení činnosti Náboženské společnosti svědků Jehovových k 1. 1. 1990. 1 8 6 

Následně, již 12. ledna roku 1990 byla podána žádost o registraci. Protože nebyl v té 

době ještě schválen návrh prováděcího zákona nemohlo být registrační řízení 

zahájeno. 1 8 7 Později, v roce 1991 byla také vydána Bible, Překlad nového světa 

v češtině. 1 8 8 

17. února 1992 byla České Národní Radě postoupena petice na vydání zákona 

umožňujícího registraci. 1 8 9A dne 1. září 1993 byly zástupcům Společnosti předány 

Ministerstvem kultury registrační dokumenty.190 1 9 1 

Ač to té doby sloužil oblastem Česka i Slovenska jeden zemský výbor, na který 

dohlížela rakouská kancelář odbočky, byl roku 1994 jmenován do každé země její 

vlastní. V dalším roce poté zahájila činnost samostatná kancelář odbočky v České 

1 8 6 Toto vyjádření k nahlédnutí jako příloha X. 
1 8 7 Zpráva ministerstva kultury o nemožnosti zahájit registrační řízení jako příloha XI. 
1 8 8 „On byl před tím dělaný jen tak na koleni." Vzpomíná respondent A2. 
1 8 9 Odpověď České Národní Rady jako příloha XI. 
1 9 0 Dle Probuďte se! z 8. listopadu 1999. 
1 9 1 Tato registrace v pozdějších letech vyvolala kontroverzi, zda představitelé Společnosti při registraci 
lhali nebo ne. Hlavní argument proti Společnosti byl ten, že je v registraci odmítnuto několik praktik, 
které se ale u Svědků objevují. Argumentem Společnosti bylo to, že jsou tyto praktiky na svědomí 
jednotlivců, ale Společnost jako taková to neučí. Sám autor došel k závěru, na základě přílohy 
k základnímu dokumentů Svědků, kde zjišťujeme, že svědkové Jehovovy věří, že „přijímání krve ... 
porušuje Boží zákony," a ,je nutné poslouchat biblické mravní zákony," že i kdybychom řekli, že 
přijímání krve je záležitost svědomí (což na základě interaktivního biblického kurzu Radujte se ze života 
navždy, 3. části, 39. lekce vydané v roce 2021 neplatí) tak by i přesto mohlo znamenat vyloučení ze 
Společnosti, což poukazuje spíše k ustálené praktice než k záležitost vlastního svědomí, protože pokud 
chci ve Společnosti zůstat, musím se zachovat tímto způsobem, svědomí, nesvědomí. 
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republice. Ve výboru sloužili Jan Glückselig, Ondřej Kadlec, Jaromír Lenečka, 

Lubomír Müllera a Eduarda Sobička a později místo Müllera, který dostal „zvláštní 

službu v Rusku," Petr Žitník. 1 9 2 

Výbor společnosti pro Českou republiku sídlil na Černém mostě v Praze. Bylo 

ovšem rozhodnuto, že se dohled nad územím České republiky přesune do Bratislavy, 

kde se oba spojí. 

Vyjádření respondenta A I : „Možná je to podobný jako se sály ... každý sbor měl 

svůj sál, ale pak se třeba zjistilo, že bude ekonomičtější, aby dva sbory měli jednu 

budovu a scházeli se v jedné budově, a ne aby si každý financoval provoz svého sálu. 

Tak podobně pak došlo k fúzím různých poboček v různých zemích a jazykové mutace 

se spojily. Třeba německé pobočky. Rakousko, Švýcarsko, Německo je jedna. 

V Německu je teď. A Česko a Slovensko se rozhodlo, že se taky spojí a ... byla 

možnost, že to zůstane v Praze nebo v Bratislavě a rozhodlo se, že v Bratislavě je 

pozemek, kde se může rozrůstat, tak proto Černý most skončil." 

Tak to mu platí do dnešního dne, že je na Svědky v České Republice dohlíženo 

z Bratislavy, kde je jeden z Betelů. Z rozhovorů také vyplývá, že se dnes tiskne 

literatura pro ČR v německém Selterz. 

Také byli respondenti dotazováni na to, jak se od revoluce změnila jejich služba. 

A2: „Začala metropolitní služba. To se stálo s časopisy v rukou, potom přišli 

stojany. Dnes nejsou lidé často doma, tak se k nim člověk nedostane. Takhle mají 

příležitost, když chtějí. 1 9 3 

A2: „Také byli dřív tři shromáždění v týdnu, ale abychom měli čas na rodinné 

studium a uctívání, tak se jedno, které bylo kratší a na které se nescházel celý sbor ale 

po skupinách, zrušilo." 

A I : „To se dřív jmenovalo Sborové studium knihy. Dnes se to jmenuje Sborové 

studium Bible [a je to součástí shromáždění v týdnu]." 

Do dnešní doby také funguje práce Svědků ve věznicích, ale jak uvedl respondent 

A I : „Škola se momentálně nerealizuje. Ne každý dnes může vyučovat, z hlediska 

192 Ročenka 2000, str. 219.; Vývoj členů výboru Společnosti lze do současnosti sledovat skrze 
Ministerstvo Vnitra v rejstřících registrovaných církví a náboženských společností: https://www- 
cns.mkcr.cz/cns_internetA 
1 9 3 Tohle se celosvětově zavedlo v roce 2013, dle respondenta AI, mimo záznam. 
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zákona je to přísnější, než bývalo, to je možná taky jeden z důvodů." A respondent A2 

dodává, že tahle činnost skončila v letech po roce 2000. 

Takto se Svědkové vypořádali s pandemií Covid-19. 

A3: „Teď v té pandemii jsme měli shromáždění přes Zoom." 

A2: „Neměli jsme ani týden, že by nebylo shromáždění. I když se lidé už nesměli 

scházet, tak krátce předtím ... jsme se takhle mohli vidět. To že to začalo, že se to lidi, 

starší lidi naučili. Vlastně dva roky bylo shromáždění přes Zoom." 

A3: „Za covidu se hodně telefonovalo, do podniků, lidem a tak." 

B: „Dneska je to horší. Ti starší lidi chodí jenom na ten Zoom. A někteří asi taky 

zpohodlněli, tak už nepřijdou do sálu. Je nás tam tak 30, 40. internet je ale dobrá věc. 

Informace tam člověk hned snadno získá. Málokterá společnost používá i mobily 

a tablety v takovém rozsahu a že to umí. I babky tam namačkají, co potřebují. 

B: „Vyhledali jsme si čísla a volali na ně, psali dopisy, i firmám se telefonovalo. Je 

to úžasné, jak to bylo. Ale to se dělo až při covidu. To jsme se naučili během takové 

krátké chvíle. Před covidem to nebylo moc." 

C: „Před covidem nás do sálu chodilo tak kolem osmdesáti. V mimořádných 

příležitostech, řekněme sto, sto deset. Dneska je na těch programech, i ve středu tak sto 

čtyřicet lidí. Je tam třeba šedesát na tom programu a dalších osmdesát na Zoomu. Ti, 

kteří jsou nemocní, nemohli dojít nebo jsou v práci. Mám kamaráda, který jezdí 

s tahačem. Zaparkuje si ve Frankfurtu, ví, že od šesti má program, nají se a pustí si 

v náklaďáku program a normálně odpovídá. V tomhle bych řekl, že to nesmírně 

Společnosti pomohlo. Covid byl samozřejmě hrozný, ale cítím to jako velký plus, že ti 

lidi tolik netrpěli, protože se pravidelně vídávali, pravidelně měli sociální styk, a ještě 

dělali něco pro ty co takové možnosti neměli. Taky jsme telefonovali, tak se dělala 

služba. Nebo se posílali dopisy. Dávali se tam obrázky, čokoládičky a když přišel někdo 

s jídlem, tak jsi mu to dal i jako poctu, že to dělá. Heleně [nevím kdo je Helena] je 94 

a sama říká, kdyby nebylo tím, že se to chce naučit, aby mohla být na programu, tak by 

se to nenaučila. Je to velká motivace. Potom, když už s tím umíš, tak je to jenom 

krůček, aby sis třeba napsal doktorovi. Mladí lidé jim hodně pomáhali. Všude se 

instalovali kamery na pódium, aby to všichni viděli. Společnost taky vydávala sta 

miliony kusů různých periodik a Biblí. Dneska se zjistilo, že ta tištěná verze je už 

překonaná. Tak výtisky klesly ale přešli do elektronické formy. Máš to v televizi, na 

počítači na telefonu." 
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V roce 2022 byl podle čísel Společnosti vrcholný počet zvěstovatelů v republice 15 957, 

což byl vzrůst oproti roku 2021 o 408 a oproti roku 1989 je to nárůst o 4563. 1 9 4 

1 9 4 Dle Přehledu za rok, korespondující s uvedeným datem. Tyto přehledy jsou Společností vydávány 
periodicky, každý rok. 
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5. K realizovaným rozhovorům 
Rozhovory byly pořízeny mezi prosincem roku 2022 a březnem roku 2023. Byly 

odebrány celkem tři rozhovory. Pro zachování autenticity realizovaných rozhovorů 

avyhnutí se před formulování odpovědí položenými otázkami, byla zvolena otevřená 

forma rozhovoru Byla vždy položena otázka určující rámec a respondentovi byl 

přenechán prostor pro vyjádření. Následně byly položené doplňující otázky, které 

vyvstaly během jejich promluvy. Přepis je upravenou formou pořízeného rozhovoru. 

Z důvodu čtivosti byla forma promluv pozměněna, některé odbočky a tematicky 

irelevantní výpovědi byly vypuštěny. Z důvodů bezpečnosti byla z rozhovorů vypuštěna 

všechna inkriminující data, zejména potom jména respondentů. Cílem rozhovorů bylo 

převzít od respondenta jeho porozumění vlastní historie jejich Společnosti a zároveň 

zaznamenat a zachovat myšlenky a vzpomínky každého z nich. Ty mohou obohatit naše 

chápání Společnosti i lidí k ní přináležející. Všichni respondenti byli v době odběru 

aktivní členové svědků Jehovových. Všechny tři rozhovory měly tyto rámcové okruhy: 

„Jak vnímáte historii vlastní Společnosti?", „Jaké jsou Vaše zkušenosti s komunismem 

v Československu?" a „Jak se Společnost na českém území proměňovala po sametové 

revoluci?" Přičemž v prvním rozhovoru byl druhý okruh pouze naznačen, neboť u dvou 

ze tří respondentů, u A I a A2 nebylo žádné zkušenosti k předání. Následují základní 

informace k jednotlivým rozhovorům. 

První rozhovor: 

Místo: Praha 

Délka rozhovoru: Jedna hodina, čtrnáct minut a třicet tři vteřin. 

Respondenti: 

Muž ve věku odrostlých dětí, vykonávající v jednom sboru pozici služebního 

pomocníka - v textu vedený jako respondent A I . 

Zena ve věku odrostlých dětí - v textu vedena jako respondent A2. 

Zena v důchodovém věku - v textu vedena jako respondent A3. 

Druhý rozhovor: 

Místo: České Budějovice 

Délka rozhovoru: Jedna hodina, třicet sedm minut a čtyřicet vteřin. 

Respondent: 
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Muž v důchodovém věku, narozený roku 1952. Narozen do víry. - V textu vedený 

jako respondent B. 

Třetí rozhovor: 

Místo: Praha 

Délka rozhovoru: Jedna hodina, čtyřicet dva minut a čtyřicet jedna vteřin. 

Respondent: 

Muž v důchodovém věku. - V textu vedený jako respondent C. 
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6. Závěr 

Bakalářská práce se pokusila shrnout a představit historii svědků Jehovových, a to jak 

do jejich historických kořenů a konstitutivních událostí ve Spojených státech, tak co do 

vývoje na území České republiky. Pokusila se sjednotit dva hlavní proudy informací, a 

to výpovědi textů Svědků a literaturu „zvenčí". Tento pokus může být sledován jako 

snaha o obnovení zájmu čtenářů o historii jako takovou, a také o konkrétní historii 

určitých, často obskurních částí společnosti. Také tato práce pomohla zachovat 

vzpomínky lidí na dobu, o které se z přímých výpovědí pamětníků budeme dozvídat 

stále méně a méně. V neposlední řadě věřím, že tato práce poskytuje ucelený pohled na 

historii této Společnosti, a tak slouží jako odrazový můstek pro další badatele. 

Narazili jsme na kontroverzní místa, která se ve svém výkladu liší podle zaujatého 

pohledu určité skupiny. Tyto místa si snad zaslouží další zkoumání ve snaze porozumět 

odlišným výkladům a ideálně vytvoření jednotné koncepce těch kterých událostí. Zjistili 

jsme také, jak svoji historii vidí sami Svědkové a otevřeli jsme si tím prostor na další 

rozvíjející otázky. Mohla by být rozpracovaná témata, která by odpověděla, jak se tento 

pohled vytvářel, kde má kořeny a co znamená v širším kontextu pro Organizaci. Z textu 

práce také vyplývá velmi vysoká administrativní a organizační složitost Společnosti, 

která by se mohla stát centrem dalšího zkoumání, což by mohlo pomoci k dalšímu 

růstu, porozumění a snad i inspiraci pro jiné oblasti, jako pro vedení firem, školství, a 

dokonce i pro oblast mezilidských vztahů jako takovou. Zajímavá by mohla být i snaha 

pokusit se porovnat morální kodex svědků Jehovových s morálním kodexem širší 

veřejnosti s jeho dopady na vzájemnou pospolitost, ambicióznost a motivační rámce. 

Věřím také, že by bylo možno dále prohloubit znalosti historie zkoumáními 

jednotlivých krajů na Českém území, která by mohla odhalit jaké mají jednotlivé sbory 

podobnosti a v čem se liší. Samozřejmě věřím, že dokud je to možné, je vhodné 

získávat další zkušenosti žijících členů nejen Svědků ale i dalších částí společnosti pro 

rozšiřování ideografického chápání minulosti, což j i dovoluje zaznamenávat ve všech 

jejich odlišnostech, jak objektivních, tak subjektivních. 
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8.5 Rozhovory 

Respondenti A l , A2, A3, svědkové Jehovovi, [ústní sdělení, se záznamem] Praha: 

13. 12. 2022. 

Respondent B, svědek Jehovův [ústní sdělení, se záznamem] České Budějovice: 17. 

2. 2023. 

Respondent C, svědek Jehovův [ústní sdělení, se záznamem] Praha: 10. 3. 2023. 
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II. Ukázka z publikace Posel 

III. Ukázka z publikace Zvěsti království 

IV. Ministerstvo Vnitra bere na vědomí obnovení československé větve společnosti 
mezinárodního sdružení badatelů Bible, 1945 

V. Část prvního oddílu stanov Společnosti 

VI. Misijní legitimace, 1948 

VIL Část záznamu z brněnského sjezdu Společnosti, 1946 

VIII. Záznam o předání vězňů z 20. července 1949 

IX. Ukázková stránka ze Strážné věže z roku 1980 

X . Úřad předsednictva vlády ČSSR bere na vědomí obnovení NSSJ, 1989 

XI. Zpráva ministerstva kultury o nemožnosti zahájit registrační řízení, 1991 

XII. Odpověď ČNR na petici pro vydání zákona umožňující registraci, 1992 

Přílohy byly poskytnuté respondentem C. Děkuji za to. 
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10. Přílohy 
I. Společnost zplnomocňuje B. Mullera k vedení její československé větve, část 
záznamu, 1945. 

0_v_f_f_ 2 _n_í_ . , ř e k 1 a d_. 

W A T C H T O W E R 

I I B L E AND T R A C T S O CIE T Y 

Adresu ú s t ř e d í 

117 Adame Street 

BRO0KLYRHEW YORK 

BERK , AllmendstraBse 39 
Postfach 16, Rern-ilcudenfeld 
T e l e g r . - a d r : VYATCHTOWER 
Telefon : 2 49 3* 
rostcheck i Bern 111/3319 

Sechl_Jent vĎem známo touto_llstinou_,•ie WATCÍl TOWER BIULE 

AMD TRACT SOCIETY , spoleSnost ktern v z n i k l a n byla ustanovena podle 

s á k o n ú p l a t n ý c h ve s t á t í PENHSYLVAN1A, ve S j ; o J p n ^ c h _ a t A t e c h _ s « v e r o - _ 

a n a r i c k j ŕ c h , j e j í ž adresa o íd l .n Jeat 124 Columbia Helghta , Brooklyn, 

New York, n tato zde u v e d e n á spolefinost byln vytvorene pro m i s i o n á r s k i ' , 

v ý c h o v n á a J i n é ucely, d á l e i za ucelen k á z á n í evangelia p. J e ž i s e 

K r i s t a a jeho k r á l o v s t v í , v y d á v á n i knih a j i n é l i t e r a t u r y , a j e l i 

kož má zájmy v l a s t n i c k é v r ů z n ý c h z e n í c h , v y s t a v i l a tuto 1 1 s t 1 — 

n u p r o B t r e d n i c t v í m s v ý c h p l n o n o c n č n c ú , pp. F r a n t i š k a Zurchera ze 

Sunlswaldu , k a n t ó n b e r n a k ý , a Alfrat la Rutlmanna z Basadingenu , kan

t ó n turg í iuaký , oba b y d l i š t ě m v Bernu , ve š v y e n r n k u i A l l m e ň d n t r a n . i c 

39 , k t e ř í b y l i zmocnení I)lnou_ffloeí _ WATCH T OKER BIBLE AND TRACT 

SOCIETY ze dne 22. ř í j n a 1941 , aby p o v e r i l i . p ř i j a l i a u s t a n o v i l i 

n i Sepsanou osobu , b y d l i š t ě m v Republice Č e s k o s l o v e n s k é jako plno-

mocnence řečené" WATCH TOWER SOCIETY, jnk paánoj 

Bohiualla H 0 1 1 e r a , 

n a r o z e n é h o ve Zbiro*? , v Š a c h á c h ,dne 30. Června 1915, bydliat .% 

v Praze - U l e h l i , D o l n í 12 , ke kterému epoleEnoet c h o v á zcela ú p l 

nou dúvPru pro ufiely zde u v e d e n é : 

? í ? é n l i Bohumil HOl ler , jenZ Jeot zmocnPn touto plnou n o c í , b u d e 

j edna l i pro ŕeEeriou BpoleSnoet a Jménem ř e č e n é s p o l e č n o s t i v c e l é m 

ú ž e n í Č e s k o s l o v e n s k a , aby z a ř í d i l z á l e ž i t o s t i , pro k t e r é tato 

p l n á n o c Jeat vystavenR . 

52_dELiÍ!li Uvedená s p o l e č n o s t v l a B t n i majetek ve v ý S e ř e č e n é zemi 

I 

(IrTH: To carry on the *ork of preaching the cospel weans 
of l i t e r a t u r e , publlsnnd, printed and d i s t r i b u t e d , or other
wise within the legal bounds; 

•THIS AUiHOHITi Etti.ll bo lega l in u i l cases wnere tne 
LOT or too authori t ies require a E^ccidl r-o.cr oi r\ttorne> 
(with the exception at purchase and sale oi' renl estate) , 
and th is authority i s extended to the p*;r:;on mimed u n t i l It 
13 cancelled by said ..ATCH TO.Ui bOiilbTi. 

A l l former 1'orers of Attorney granted by suid .-/."ICH 
TO»KH SOCIETY to any other persons for the t u r r l t o r y of the 
KUPUBLIC OF CZECHOSLOVAKIA aru aoclcred n u l l ami void as 
from the dute of th is present Power of Attorney. 

IN ..ITHEiiS t-HEliKOl' the said WUCfl T 0 ; . L H BI3LL *Xb BUOE 
GOCIKTY. has caused th is document to be uuly executed by i t s 
At torneys - in - fac t , th is ninth day of Hove.nbor, * . D . 1VA5. 

He Werner Pluckige: . 
tlUB lnu li](/llliLUľeB cl-dosn 
" F r . Zürcher " par Honei_ _ 
do Dorne), d irecteur, d o m i c i l i i ú uúrňe 
" A. EUtiaaiui " par Konaieur AI: 

Thurcovie), B e o r é t a l r e , d o m i c i l i i a , 
jnnuo au notaire. 
i íe , eelon l ' o r l g i i i a l q u ' i l l u l a é t é sounlB de " POWER OF ATTORNEY • , 
,e h. octoore 1*41 h New York, muni de trols U g a l i a a t l o n a et de l a aubstitu-

r l ü i n a i r e de suramiowuld (Canton 
i ďe l ' á l l n e n d 39, 
i . o r í r i n a i r e de Líaeudinyen [Canton 
í, rue de 1'Allmend 39, tous deux 

" POWER OF ATTORNEY ' 

s u i v a n t e : " The p a r t i e o above named i f i n c a p a c i t a t e d thomselvoB to cat may 
B u b c i t u t e any o t h e r KC-od and r e l i a b l e peraon to a c t in their b e h a l f , and for 
( h i s purpose two o f them may ai 
,3uch pe r son f u l l power and aut! 

_j upon and appoint said person, granting to 
r l t y aa herein stated," 

/conatquence KM. Zürcher et Rutimann ont procuration et le dro i t de designer 
4 t i ers pouvant agir au nou de l a socicte "Watch Tower Bible and Tract Society." 
fit et paiist: a Borne, en l'etude Marktgaooe 37, le douse, novembre milneufcentn-
jarante-cinq. "Z^**^ d .d . 12 noveuure 1̂ 4̂  

II. Ilustrační ukázka z publikace Posel č.2. 

u* 
''1 

• . biu alll bj * DC 
i a l »ud* »all, 

»Ich. l i l . .I ti 
/la. uJUUltu asultdl 

Lo tgiAIuu • t n u h i i U «lo«». it*Mi a t u vul -
•Wi ulna 114Í. tttti •) :tt,t IkllCi" (OL . i«f . 

to ir*U* fF«*U(B* • M t ř í . . r : . poirUuJ» • • I 
t » | r n řř»dn«««n antra Fr. lulmiH u tin* 

J«.o»« 3ŮB MtMMMl n» nlj ltd t«Br*« V* irr..-
«.Jjonu? illicit, en \tk tint Jíl « lob«, kOj 
•ritt •railll •*<! .pr»\.aii i í» a Mibolaja- /Mala-
sAlai J i lO.la/ řcat*»=n; alu(«t»lk« Jaat eo.ta».nla 
* i r. t h l i . V« alalaa aa&l roallla awal 
•Balfm atalaa* a • y.r.'z.: r . m l i i M - Vllclml al > 
latnfcl Bol; Hj ( nttlc. Prot« no Ba o a* uprealral 
.oboto » t u . BlUco niiiríl.. aobPt orlaotsfatl -
•.bul -ein T I a i . a «41 a* Tlak aomíoa, la laat 
tak i ia nlt l t . roialuj* amn U J ta ar*Uo. /Mat. 
ľ i i v I n jota t in i tau ta4. . i . ™ viu pc'o-
lai >a miii Mri !aa a tato ta} • -ofaJí-n* tiltlo 
M ' tj, klafl » 7 I I o tnou L as olaiaAlt. aUulabaJel 
Mil jaou a.)ai rrtt.w pre atba aau, all j m 
nl i laj .Tito. jasu }abo oo.tt.ll Dobrj alujaball 

xt i oaaloueBat. Sual mit taU aparát jtrpt-
•- -' - jJiu ./W>at oa akor « I 

•- •- ií-r.-i aa . Ľ po* 

aboa • ,.1 jako tun alulah 
paUlTl atrjtl. aa/ Jf. 

al a allbljlfKl 
^^"liratr^P^Buríaf 
j l*u tata/ vr/l 1 i 
•aal, atari jasu Bol 
i n b u i l u . patri J 

abiuojlel aloi 
! ! • / aa aaoaa la 

i. - a j f i i . 

S < 5 l č 2 
U BUSTS f 3!'H0«itDtal 

ITtKt) ;iHOT0TtCH 

b u. - 11. UU 194t 
L » f t * p i ! i a ň 
railoi«/oU *••..:, 
.La ran 4a»vai aaria avau Drcaoli 
(pllaJt "9'llkot* .•ahoíoii utilta1 

-:•.:•.» BOlfa , .11.'..- aa . t i i 
'a;nihj dla ,'ahavoia. 

i t u i . i Ľ . )lcbl b/lo T asbotu Talár 
ta i*, ak one ani »otolnfho iro^raau a 
aU na mlata arlno ub/loTanl. lalaj 
broluru -Valltal aároai", itarou 

1 

ti, r.aulla 11. aarl. 
Iii ti tL H° I ™ i i n "Zl M i 

trair üroa o irw. . aao aio.a tjk-jl a* Bralarlla 
v.lk.Lo poitu tlob, i K f l aa oJjioJlall roaaoolltl 
rad/ alttlatnlltd, ehialteieh Jaaoo Jahsip a Jot:». 
..-1-ia Efaat Jaat t*ti;a4 v/ica; tone, k law 
jaaa tr**m «aa aitru akraa • 1 rm 
roahoall a » I I I i/koiWHa*, ir'..« allbBJaaa luu, 
1* jaa» *TOU tlaataj I U I peorciii a bnlaaa aaaail 
Jan nUl jato. To prlnakl OTlac u t J i , Ailak « . . . 

ata«"pro °a*^'"ikDu^i?.i" /lSatr» 1.!Ii/ *** 
TB proaleiti a krlu sdotattl ao aaataajoa U M 

vltcDol, ttari al prajl pedrotltl aa arabola. Cal-
kaa J5« nu.,ct. bratrl a aaat.r .rt;«il l„ nsu TBJ < 
»Uli »a alulblDB kral. BOTIOC arlla. ttl taJjKa 

'jaarujaaa aln/ plant » I . 

•oW»Jni dl 1̂  t««anl aobrlho poaalalií a aa-
• •—' -iroatfadJry, ao/ ja dokonal 

aa'f pra4 • ;•»»• 
nillMv: 0 i.-it'.l Tlai 
Bit*« sartll ; l l » M . 

jlatf avlau Udo « i c c o j proi 
Caa ublh* a aouroaaao- — 

pcmal. mami .j n1. 
ä'i™ MJl""ilľ*ŕ3nioaBl potíä aal «o*/»/. So uro 
•aaci aa raaonaaajl do aluibr a kaaaal « a r ~ ' " 
iokralula po NU -topulaLia takřka at da Oi 
nl-, r.iim u 15 Uodln* aa t/tl (rtBlui.ni 
i.f.ioalka aa Una Inloiatvi Ball, naltj. 
lllaixa". ; i l po nakolik dnA nonli ob/tata. 
Talkoaaata ilatl « I M Plakat/, atari oaaai 
uaBoHdinl (arajnl pfadoala/. 

Odcolada- aii.Ii. r.Jd'iJ pfiotita;: — . 
•latöpj -Ii! a nlaslla Blaut pta« »aJiitaa proala-
ru ÍB& «lachnj proatjrjF Ualf pfaplalnj. calkaa 
i.bt.2 pMtoaajoB al praja aljaatl ««al o (NW na-

**J0 fr'noiiB» ifloiial k ulk ro f ono. bratr I. aullar, 
m r i po tnadant pŕauaaooj ahroalltlal i;al aa alt-
*a. írat i l , •> naní polalllfa anaa pf.dalata o apra-
la t l i i í ib aakaaloa a sllhirM íokonali aaal, ktara 
buda aatlfJfta radoatajsl. idrajr/91 a llaatntsl ot/-
'.íä^atl^i^Toiô^aaalíbaiil. la Ú lldalTU ai»Bo 
• r41», klart ua pokoj í nad»;a »*ach if Hin t sJUa-
jloloč ttori. Bani B al: aaoll leaa. 1 ktil bilo 
lino p*»d tlalullatlal, n*bjt Kh oaadla lrattt a 
naaínl rtt loon praaaaiiatl. 

Ditloall aollhajíot oa a»ll od g ^ f U " J ^ ^ J 
aásííblnl^m'ÍIioa'i'jaĹô íraioTotTl ;*at loaa blía-

n a \ : . l * ^ T : * r a í r o T : i r í í i a k í T k ^ ; * « L l j ď ' a X 
la Dailda, ktari b/l pFadobraaH aaallbanans panoT-
nlka sollbo kraloíatvl, Jaal aat aadall a •"•J*™" 
aa Jaho nabaakla Irin» a »lidnoull Blito n* ho. lad
ní iloTlk T dr.ktr.ía avlu, acl 1*1AÍ ttkSolanakJ 
laT a ealUw i F t i U j u a 'naaadl na tr&al JabsTetl 

es. , j ' • 
.1. i.r. 

•lata Hrdla Datila, a toto ]ast aUatl pfieiaoa 
iDlal a národa. 
Baria, 1 kljrl b/1 ;oHa »rlc." iJlft», na-
1 aatrvati a t:idaoutl >• pruaploa ailto Tlaatad-
-A~t. —i proapdob oalatnloh ndnH. laafal 

alnl Hal a pa a*a aartl nnadal • r,.-
2114-}]/ Krai Ball bo kraUaianl, ;aaul 
",rvdo»l tr*k«»o*a-.L poal'-alnoat, aa 
>• a.aa urad* TdSad. iral aar Id i i u i , 

la -eilt/n ilddea* Bollbo IrdloialTl buda nikdo Tit 
11 aal on. c tea, la Kalo 'iltlla D.Tldaa- laat 
trtatua, oaai Icoa t»dj-:D pagu/Laaatl. - Lulid 1, 
ll.Jlt lb, an. 11>»-11,)I,}7. 

Jal.ti.'sinii .raloi.lil BJlltu. at t/ll Japravadl-
nina avr ri.iinoa: JI.-.DTJ Jail* aa aa ar* prtoi }t: 
toanoatl naaaalll křídlil tata 

l t í a t i l al není t Ivnol« aTita 
prohlllanla. I t* prlllo/ aal 1....- —-
.mala artj pitud T trlttj. Itlitai aaaataawTU «ad 
aialupaa ar.ab al »Wdrll t.l a, llarj- b/ b/1 dal prl-
kaa k« aMianl j . Jli.g maioT«trí T t OB to aTltd. 1 
noa la06 u'UUl JT.-.Í Maakd Mia oaasala Mtl oa-
noTana aal aa oaci-railatiako-iatbolaaajrjloa Tldaol 
ainol):!: lat. priala, la títo Bill laaaaal a plrj 
a/apatla iLicnoT.Tatia irdloTatif Ball aanl aul ala 
oanaladoo, 00 by aeblo b/tl aar/to • trial Uai 
lak uil awil adbolanat*dM. laat aal pcaa ' 

BBTldltalnJc:, Ju-lio-r_;cn r.flbaalcn. 

•bô jaanja 

I pfliln napoaJjl: 

*iiiaájr*ohô! í. 

íč i ,ri;injr aáfarBa i 
.li, i cií. podává pradnaaajlol biblická 
a lljaaa T deBl akanáTaal tohoto ata-
•tí Jcjii k team, abj .al i l UMnU Bel' 

r sabaaleb. . ť . . . „i .1; i -, ;e 
Uaaloatl v- «altl aoaaasjf, fa Krlataa Tlddaa >ufn-
atfaá ar/ca sapHtaľ, a ta 04 reka 1)11. /lala llOi 
1/ sataa i l , 1« "krilkj la« am> • u á l aa olTrsiiii 

ad Baba a atirasallltl Ja k 
psaladalau bajl prou naau. /!)•<>.Ilil2( t. 
J i l - V TalajB anaawita konoa tobolo ailta jaat «TÍ-
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III. Ilustrační ukázka z publikace Zvěsti království. 

IV. Ministerstvo Vnitra bere na vědomí obnovení československé větve společnosti 
mezinárodního sdružení badatelů Bible, 1945. 

M I N I S T E R S T V O V N I T R A 

n-jni-ivLM^-u. 

Josef Valonta 

f r a h o - Z I Í A O T . 

UlutioňoTicoTa 3. 

v PRAŽE P l o š i n e . 1945. 

V urosinei 1 « 5 tarcsiotroYBlo 
• l n l s t e r s t ™ mitra Ůta apolkj, 
<terř aistupoYQlT s ,rdk* Jehovo™ 
» Československu. 

k&nleterstvo m l t ra tóře na vednd nn nrtkXado s á k a n a ts dna 13. l lteto-

podu 1067« č . 134 ř . B . o p r á r u apolcovuola o p ě t n é u t v o ř e n i a polka pod 

nAzvea "AVetindro n í a d n i S o n í bndntelfi b l b l a , čeoko id o v o n e k á T . U O V 

s í d l e n T P r u ž e , dle p ř e d l o ž e n ý c h stanov, J l e h l jeden stejnopis s « Vám 

r r u c i . 

Spolek noual p o l i t i c k é č i n n o s t i nni v y v í J e t i , nnl se J i e ú o a s t n l t l . 

li polku n e n í dala 'lovoleao, aby v y v í Je l Č i n n o s t , k t e r á n e s p a d á do pfl-

oobnosti atunovual u r č e n é . Č i n n o s t , kterou je dovoleno v y v í j e t i Jen e 

úředním povoleni*, rod spolek v / T l J o t i teprve tehdy, uS s i toto povo

l e n í o p n t ř i . 

Z t i š e n i každé o d b o č k j nutno podle UHlanoven! spolkoTÓho zákona p ř e 

dou u. t - ^ i l t i p ř i s l u s o é n u ú ř a d u . 

Spolok -Jo ]<xlle S 12 s p o l k o v é h o zákona povinen* oznfjt i l i Clony před— 

atnvonstvn '.o t ř í rinfl po a v é a u s t a v e n í f e d i t o l s t v í n A r o l n í bezfecaostl 

v Pr-xo. 

Tónu?, ú f i i l u Jo podle i 13 c i t . zákona nutno p ř o d k l a d u t i ve tfech V T -

Iwtovenich ú č e t n í n J o d i w t e l s k é s p r á v y , nebo j i n é podobné v ý k n s y , k;to-

pí so č lonf la spolku r O R i í n v n J i . 

Za BdniBtmi 

U r . H a a s t . r . 

Zemskému národnímu výboru 

T P r a z e . 

V é c : Spolek "Mezinárodní s d r u ž e n í b a d a t e l ů b ib l e , č e s k o s l o v e n s k á 
v č t e v " se s í d l e m v Praze. Opdtné u t v o ř e n í . 

Ha vĎdomí. U t v o ř e n í spolku b u d i ž zaznamenáno ve VaSens spo lkovém 

katastru. 

P ř i p o j e n ý stejnopis stanov jo u r č e n pro Vuai ú ř e d n í p o t ř e b u . 

Za ministra! t , 

Dr. li a a a v . r . 

fór. 

p i 
Zemsky národní výbor t Prazi. 

* : laxii.isÁb GE 
Č . /J*///' I P H I . : _ £ _ 

flf 

3131 Í0\ 
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V-a Část prvního oddílu stanov Společnosti. 

o r i s i 

i . o r u i í c v ; h 
J a i.. 

mcftkasi 
' l i . i u t í i r - . t v t . 

v n i t m . 

: i r ' r o d n 3 h o s d r a X t a f 

• l l l l l l ] l l t l l 

CdskoBlsYcnaká T ' t t r , a ídlo T Pna* . 

V-b 

•a**laa • p o l k a s p o l k u J * e t p o d p a r t n r n t l křa>«ř/u>ek' ' p o a o á n f p - u o v í -
b l b l o a v y s v r t l o v a l i Í1J* v _ e , oo o d p o r u j e u o n í b l b l a , 

• M v k j ! s k r a t k a , 
a M t a H O v r r * a n s p i r t t h 

n i » o a b a t ü m _ 
• l o v u u o R í a u • a * * h * d u j » — a j « j í * l po! 

1. / pt*s<!iAU U d á n v J * J i a h nos .ybaoe 
s d o ; « « < i . n t l i L i . aby o p " t a f a k a J i a t eaaanou v i r u a d ' v - ' r u v u * h a . 

2. / Sár E M ja t r t o p r ' v i r n o v y v í j e t ! S T O U č i n n o s t a - o a l o a 
e t á t n í a k a l C * a h * * l « v * n * k á p a n u b l i k y a e a k l á d a t l aa t n u t o d a * í 
a a l » Š a l s p o l k y a twJk*V 7 S i e n y , * m a f a n t e c l e n ' n* . jua l s r í t i 
t m l < av* b y d l i ť v u a a r a i í a obvodu p o b o č n é a p e l k a . 

3. / S t a n o v y ť o h t o n o b o - v ' o h a p o l k u aatasf o S p o r e v a t i a t a a w v á a 
h l a v n í h * a p e l k a a a u a í a i a a aJVaanrt n á l e X i t o e t l o b e w h c v a t i t a t * 
a a t a n e v e n í i 
a / C l e i w v / s p o l k u poba n ó h * J a e u a o u o a a n í 1 a » n v a p e l k a h l a v n í h o , 
b / H l a v a ! a p e l e * J e s t o p r á v n ě n » » i i i t i e í d l o a b e á n ! e b v o d p*b*8-
a i * h a p e l k a . i a e n o v a t l a o d v o l á v á t i J e j l e h p r e d a t t i v e n a t v a a a r u -

i t l t j t o - p o l k y d l e a v e * * u v " « o ! . 
• / ; i u d * - l i poae n i s p o l e k s r u í e n , p H p a d á Jeho J a n í h l a v n i * * š p a l 
k u . 

I 4. A 
K ^ e a C a c a k ' p o a n / a f a* a á d í t l i 
1 . / ve e j j i ý o n . . r a d n í er. b l b l l a k c h o e b s n n u , p ř i J * -

J l e h " n a V t v ř n * * n í r í fcdy b t i v y b í r á n * v e t o p n c . 
* . / ř e ř á d e n í t » * h t o p N d n á * * í n u s í v i d y o d p o v í d a t ! e á k a n n í 

u a t a a a v s n í a C * a k * a l o v o i i i i . / r a p u b l i k j n immi by t i v ro s p o r u a s t a 
nov* n í . i i i T o - . ř a d n / ka t o h o t o d r u h u v r d a n . ' T Í , 

9 . / J a k * ř * n ! « l n u č i t e l * p * l * b a a * j í V Svnau l s a e v á , l a * . 1 1 
• n e l u T - r a o o v n i o l , k t * M b y l i d l * o d d í l u ? . o d r s n í * p H p a . t i n i . 

4. / . . ř i k l n d j anaa h r a d i t l . d r * e n l i na v l a t n i p r i a ! a ehoa t a k 
u - l i i l t i 1 a p » I a | t r a o < T v n í e i , k t o M p o ř á d a j í p « * d n a k j . 

/ I s n a v i k a l e , . 
P r e t i t ? n j k u l a V * li l í M l i 
t i l a l s t a n t i 

*"jľ/ Ríalu/í ipř*daV.vv:jitvu r o a h e d e v a t l • p ř i p a í t i n í k S l a n e a t l a*> 

^ r / ' u U r a t a r a a u a í h f H vle-aaa do rukou 11.1 u a a **nu v l a a t n í h * a -
k l a d a . PHrá*ky k **nÄn j#*ditav*n*tv*a ataiuyvap^a**afl^k#tl p o l « d -

3 S * u " e ^ ^ o c ^ o ~ t r Í n í r a * ? t k * « " l d x u * * n ! a p i n a a a a a / d r u f t y a ^ ! ? * -
u j d i bud v l a a t n o r * o a 2 n*bo f a k a l a l l t a . 

5 . toaeiHváan had* U t n r a t a r a . k n ! " o* - l a t a r B a t i a n a l B l b l . S t -
d*n t s A a a o o l a t l o n - A ^ t a h o-or I t i U e and T r a a t J**)!*!!/ a r w í k l y n B^A 
nrfvo -uU-ra . . I a t t .1 Z a 5 ' i p u b l i k • £ IfM i bible r r o d U 
* • • £ 1 * 1 * l r . í o i r u p l e l u W b o n a k l á d a t * l s t v i b i b l í . 

T n Ť s r n n Ť l a a n l B i b l e J t a d a a t a a a a e a i a t i o n ad l i l a p o v a l e n i k a f a -
k l a d n . k v y d á v á n í a k i H ŕ l I k - r l T C — k a a l o v a i i i r a . 

iTaaiaľtatou afahladaaTVtlattey r f * « * a h , J l a ľ ? a * larf 
v C*ak*al*v*naka. _ . ^ . _ 

•11 v p l a y o d e b í r a n ý ad • l a s a i a s k í h i •aatcrař"" 
a U t l i a n , aoi.ea-11 t y t a s p l a v v e*ak*al*v< 

l * v n ' J ! í M M art t a h d j , byly-ll by apiay ti 
i l a y aaaai h # U _ r * a e l - * v f l a y , _ . 
o v í l u C o * k r e r f í u . a k . - « v::**b*«ni p r * * P ' 

• 

nWI .1 tok U M S t o l n í . 1 . " > » r U . • .<< i U l tájm p . « 8 « l j « P » 

2 . / T * r W l d t i ( t o K t l u t . Í S . l — toorurfoi » » t M u O M » 
• M * V • • H d i i < l d m M . o U U l é J d tOTHtMfa a o t Ä k d o h . 

^ i í ^ ^ ^ ^ ^ i ^ u l r i , ^ " " 
, a a j l e a y J d r u r a n l . 

t ort t o u h x W ď n í e h ] 

d l í t y 

_ i l e h P r a d n a ; * J í e í r.eb b l b l i V y k l á d a j í * ! 
a a á a J t a a toto s l u l b a p * « * d * v * t i a a l p H l i a a t l « d a i ' n y . T f i M b o a s l u X b a 
s l o v u h*<ÍK*u ní-, mm d í t l 

4 . / Oaeby avaao k H a t 
b y t i w s v d n j , akry a * d a l y a a p e a t l 

1 . / S p o l k o v á B b n l M ' n í J i 
1 n a o l e n ' a neb rtosvanyn h o s ť a >mo 
"l*n'<a a*b avaaja) h o a ť a . 

bafl v * f * j n á . t . j . p í a t u p n á ť l 
ba n * v * r * J n a , t . J . p M a t u a n á peua* 

2.1 F ^ d a t a v * a a t v « h l a v n í h o n*b p o b e n ^ b * s p o l k u a v o l á v d • o lito— 
v d a h r o a d £ d * n l s *aaaaa\J* t a t * p : í » l u - n y * u r a d a d l * p l a t a i a h n ř a d -
a l a A . 

9* / ä p * l k a v á a h r n a a l l i ľ n Ť v*ax a a h a j o v a t l , v n l e b p ľ - * d a * d * t , j * 
M d l t i , k o o a U p ř a d M - k y a p r e a l a v y . J a k o * i p * e d 2 í t a t l a b l b l * neb 
J i n y a i i b i b l i e k , / « h s p i ß l a C I * k a l d á t aauaanna o a o b e , k t e r á k t o n a h y 

n o u n a . 
• - -

i v a í h o nob n*b*5adho * p o l k a aaaeafai 

r t á * * Mur ".* í a á d á l * a a / ' o v n t i i 

• l - n ť . J M U - • . ^ » J l t o o U • ~ l k o r - J . J - . l » M T ' ^ Í - h o r l í m 
' M b l i d i » p o l u p r - » u j í o í a ť n j d r u i n l . . 

1./ 
J « , I - -

i S d r u ' . n i » l o n i l T . ' . J O M U 
L I t w p r d e . , t . U S 
: w » - d « ť prCT.'i» »5<wt 
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VI. Ukázka misijní legitimace, 1948. 

Aloisie 
P o l á č k o v é 

nor. dna 25 . dubna 1905 
v T m a  

okr.. JExáha 

povoláním v domácnosti 
síav_ vdaná *  
bytem v Suohdole u Prahy.  

Budovcova u l . č. 232/20 
jest dobrovolným misijním j 

spolupracovníkem 
»MEZINÁRODNÍHO SDRUŽENI BADATELÉ BIBLEc 

československé větve se sídlem v Praze. 

Na základě Ipolkový cil stanov, schválených min vnilra ]wíl i j 1V-3111-13.12-15-13 — na Sloven
sku povereníctvom vnútra pod č- i- 11684/2-
ľ.llG-111,3 /o dňa 1«. scpl. 1916 — jest majitel léto průkazky oprávněn rozšiřovat! tilera-
lurii. k níž má Watch Tower Bible and Tract Society - Brooklyn 1'SA právo autorské- vydavatelské a publikační, jakož i bible za oficielní cenu příslušného nakladatelství biblí Toto vykonává z lásky k evangeliu, to jest nezištně 
ft bez o d m ě n y -

V Praze dne. 1 7 VIII. 1948  
M e z i n á r o d n i s d r u ž e n i boidatelů bible 
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VlI-b 

Z p r á v a o t h e o k r a t i c k é m 

s jezdu s v ě d k ů J e h o v o v ý c h 
uspořádaném od 27. do 29. láň 1946 v Besedním domé * Brně 

_ - / F J 1 0 V U V I . I U u k h o < l r i i l i m t ;  

ŕf dobro vůli- v O M M M M k l 
lit dlouho v y h l í ž e l i i*» m o ž n o s t i 
sejdi sc o p ě t n é k v e l i k é m u ú -
s l ř e d n í m u s h r o m á ž d ě n i N y n í je 
s k o n č e n n á * p r v n í p o v á l e č n í 
t h e o k r a t i c k ý sjezd s v ě d k ů Jeho
v o v ý c h , sjezd, p o ř á d a n ý ve zna
m e n í : ..Veselte se n á r o d o v é s l i -
.Irm jeho. i f t í m . 1510' T h u á d 
Iterné- dny v e s e l i c í c h * tidl. Iři 
s k u t e č n é svi tky jsou za n i m i 
Dik. v z d á v á m e za to P á n u , kte
ř í iiitui p ř i p r a v i l hody takte .*c 
kochaly v luku duse n a š e " . 
I z a i á i 5 5 2 

V Brní-, liluvuini i n c s t ě z e m ě 
M o r a v s k o - S l e z s k é . sjeli se ve 
.lnech 27 20. z á ř i sourozenci 
r c e l í republiky A č k o l i v p o č t e m 
ú č a s t n í k ů p ř e v l á d a l o Slovensko 
byly i h i s t o r i c k é z e m č z n a č n č za 
stoupeny O s k é skupiny vyjely 
s p o l e č n ě / Prahy V nitek, dne 
27. září . rumiim r y r h l í k e m v H 
hod 25 Ityly pro n í vyhrazeny 
dva vozy U ] zde se u k á z a l o , te 
se s h r o m a ž ď u j e S l a s t n ý l id k 
_JnÍDMtl V W e M byli p ' n l P<** 

- •->!•• - ve se l í , a uo v z á j e m n é m ví 
láni s o u r o z e n c ů , k l e ř i se namnn 
ze v i d č l i p o p r v é po d l o u h ý c h le
tech, ulekl č a s za r a d o s t n ý c h 
p í sn i ku c h v á l e Jehovove at pH-
Ii* rychle. 

VII-c 

Brno uvilalo Je z á ř i r i m slun
cem a po c e l é Ih dny sjezdu zů-
stalo p o č a s í i . i i s v á t e č n i Z n á 
d r a ž í byly skupiny zv láSInfmi 
sluiebidky och . I p ř í m o do 
B e s e d n í h o domu. jphot vchod 
byl vyzdoben v e l i k ý m n á p i s e m : 
..Sjezd s v ě d k ů J e l i o v o v ý c h 27 at 
20. záti'". N y n í teprve jsme za
ča l i p o z n á v a l , jakou p r á c i muse
li vykonat bratř i , j i m ž byly sva
ř e n y p ř í p r a v n é s j e z d o v é p r á c e . 
Obdivovali Jsme 3 sourozence, 
l. . . p o d á v a l i v iem ú č a s t n í k ů m 
sj.-zdu p o t ř e b n é informace. Nes 
zí ř i č e l i t r p ě l i v o s t . 1 k d y ž byly 
mnohdy p o ž a d a v k y , k l a d e n é na 
n č nc:riK"'.ivť-mi ú č a s t n í k y sjez

du, skoro n e m o ž n é . A v š a k „ l á s k a 
t r p ě l i v á j e s ľ a proto skrze lás
ku posluhujte sob,' vespolek" -
1 Koř. 13 4: fial 5:13. 

Ve v e l k é m Bale Bsednfho do
mu, v y z d o b e n é m v p r ů č e l í veli
k ý m n á l ů s e m „ V e s e l e s- naroJo-
v é s lidem Jeho". cek alo n á» 
k r á s n é p ř e k v a p e n i Zaj i s té se 
nikdo z n á s n e o d v á ž i l o č e k á v a l i , 
že sc sourozenci a p ř á t e l é prav
dy sejdou r tak h o j n é m pnelu 
V e l i k ý s á l byl p ř e p l n ě n Šťast
n ý m lidem B o ž í m , kleni r a d o s t n ě 
o č e k á v a l P á n e m p r o s t ř e n ý s'.úl 
Jak bylo p o z d í j i b l i l s M s podia, 
i i i tento p r v n í s j e z d o v ý den do
stavilo se 1.100 v e s e l i c í c h se l idí 

První sjezdový den - pátek 

Ve 11 hodin 15 byl no zprvu a 
d í k u v z d á n i z a h á j e n sjezd brat
rem Bohumilem M ú l l e r c m . Prl-
vf al v š - d i n y , k d o ž miluji Jehovu 
Boha. jeho k r á l e i Jeho k r á l o v 
s t v í P o u k á z a l na lo. ž c p o ř á d á n i 
t a k o v ý c h t o t h e c k r a t i c k ý c h s j e z d ů 
nen í nic n o v é h o . J i ž I z r a e l i : é sta
r ý c h dob se s c h á z e l i , aby na ur-
• - é m m í s t * uclfva!! p r a v é h o Bo
ha. T a k o v é t o s h r o m á ž d ě n i m é l i 
u hory Sinal, t o 30 r o k ů pozdě j i 
na h r a n i c í c h Kanaanu. M o j ž i t 
p o u k á z a l lam na v e l i k é z á z r a k y 
v š e m o h o u c í h o Noha i p ř e d l o ž í 
s m l u v n í m u l i lu B o ž í m u p o ž e h n á 

ni a ztořrčen&lví , tivot a smrt. 
A v š a k i v z a s l í b e n é zemi s c h á z e l i 
sc Izrae l š t í u př í l ež i tos t i s v ý c h 
svá tků- Při lom si v ž d y p ř i p o m í 
nali s v é povinnosti v ů č i s v é m u 
.Bohu. Dokud byl n á r o d i z r a e l s k ý 
p o s l u š e n . vedlo se mu d o b ř e a 
doslalo sc mu B n ž í h o p o ž e h n á n í 
Avšak jako celek zvolil lenln ná
rod z l o ř e č e n i a nikoliv p o ž e h n á 
ni, slav se n e p o s l u š n ý m . 

A v š a k JeStř i [jozdřji k d y ž se 
ostatek I z r a e l i t ů vrát i t z babylon
s k é h o zajet í , s c h á z í v a l i sc k theo
k r a t i c k ý m s h r o m á ž d ě n í m S t e j n ě 

i J e t í * a Jeho apoáto lc p o ř á d a l i 
t a k o v á s h r o m á ž d ě n í . 

P o s l e d n í naie s h r o m á ž d ě n i v 
Č e s k o s l o v e n s k u by b v roce 1937. 
ledy před dev í t i lety. Dlouho tou
žili jsme po • o o p ě t se v š i c h n i 
sej í l i . M nozi z v á s s t ráda l i v kon
c e n t r a č n í c h t á b o r e c h , ba. m n o z í 
Se Již odtamtud nevrát i l i - Ď á b e l 
rozpoutal proli theokracJi v á l k u 
a s n a ž i l se z n i č i l v š e c h n y ctitele 
ž i v é h o a p r a v é h o Boha Jehovy. 
S k u t e č n o s t vlak, tc jsme se s m ě l i 
sjeti k tomuto koauresu. je d ů k a 
zem, ž e se ďáb lov i jeho ú m y s l 
nepodař i l .Jehova byl s p o m o ž e n i 

nase u p a v é z a u a í e Ž a l m 

Nato promluvil s l o v e n s k ý bralr 
Balt M I t é m a Zen. konec svila". 
Jeho pOtCafl j p o v z b u z u j í c í p ř e d 
n á š k a hyla vyslechnu.a v š e m i 
p ř í t o m n ý m i s v e l k í i n z á j m e m . 
Zde promluvil bralr v iem ZĽ srd
ce a viem v á h a j í c í m u v l a ž n ý m 
u k á z a l d ů l . t i l o s l u s i l o v n é p r á c e 
v pot:, k t e r é ž jesl teato sv i l . lak 
j a s n ě a p ř e s v ě d č i v é , tc povzbudil 
a strhl s sebou i loho ueislabslho 

Po krá: ke p ř e s t á v c e byl radost : 

u ý m z p ě v e m . .Zemi i nebe j á s e j -
ie" z a h á j e n daUJ porad P ř e s 
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i - > ' . T ú n a v u iiuohych ba 
v ě t š i n y s o u r o z e n c ů , z a v i n ě n o u 
iljoutiiui a o b t í ž n o u cestou v p ř e 
p l n ě n ý c h \ l ii-n-i bylo tu rauhut-
llľ L .... 1:11 VŠUCtl /,ul lliľli l. 
. . S l á v a lob. ty krá l i n a š i " 

Ve s v é m proslovu . . D o d r ž o v á n i 
smlouvy u k á z a l pak bratr Va
lí D-..1 nu H I M L L I prfklaikv.li u 
n á r o d a I z r a e l s k é h o , jak Jehova 
vidy l á s k y p l n é o d m ě n i l p o s l u š -
nosl u d o d r ž o v á n i smlouvy u jak 
s p r a v e d l i v é trestal k a ž d o u v i ." i 
ru Jflrova jest s h o v í v a v ý , a v š a k 
•...i jesl z á k l a d e m t r ů n u 
eho K Z k l ú m , kap 11. jesl m t 

den z á s t u p v ě r n ý c h s v ě d k u pn> 
Jehovu Boha. Z n á r o d a Izrael 
skelni z ů s t a l o jen m á l o v í ř n ý c h 
S t e j n é je lomu i u p r o l i o b r a z n é 
Ito Izraele, u ..krcstanstva'' kteří 
iest r o v n ě ž ve s m l o u v ě s Jeho-
vou. je v š a k jako celek n e v ě r n é 
• smlouvu svou p o r u š u j e . . .Abych 
č i n i l vů l i Ivou", pravil J e ž í š , a 
laba umsiine i i á s k d o v a l i O n 
u š n i př ikáza l , abychom Idásol i 
fvauselium n k r á l o v s t v í , a loto 
h l á s á n i iest .h:-'- n e z v r a t n ý m .In 
kazem. M žijenit- v d o b ě konec 
/e k r á h o s i v i j ľ /.•!•• Toto s v ě d ě 
•kf d í l o p r o v á d ě j í dnes l i d é .11-

ré v ů l e spolu s o s l á t k e m a \-4icli- 
nj jsou v b e z p e č í v o p e v n ě n é m 
m é s l í J e h o v o v é Spolehne s evan-
leellcm m u s í b d i z v ě s t o v á n o a 
vek'bcno s v a t é j m é n o Jehovovi.. 
;i toto m á m e n á násle>V»vat K n s l a 
J e ž í š e a plnit smlouvu 

Bratr Valenta pak s r d e č n ě u 
vilal ubzv lás l i h o j n é zastoui* 
nou m l á d e ž mezi lidem Jehovo
v ý m a b l a l i o p ř á l ji k v ý s a d ě , 
k t eré se jí é a s t á v i , ž e je ji s v ě t e 
na tak n á d l i e n i á perla, jakou j«-
/ v e s l o v á n i k r á l e i ieho k r á l o v 
s iv í . Zaj i s t é tuto h ř i v n u nezakope 
a bude z plna srdce sd í l e t v š e m 
d a l š í m lidem ikihré vule. ž e jedi
nou nadě j í pro n ě je k r á l o v s t v í 
Boži . X e k á v á s Již z o r a n á pudu 
semeno m u s í být jen z a l é v á n u 
D o d a t e č n é n á v š t ě v y u z á j e m c ů 
tvoří tuln s l u ž b u 

Nato mluvil bratr Vojtech Ma 
lejka na n á m e l ..Jeden p a s t ý ř 
jedno s t á d o " . „ B y l i jste jako ov 
ce b l o u d í c í , ale n y n í o b r á c e n i 
jste ku p a s t ý ř i " prav! a p o š l o l \ 
I Petra 2:25 S h r o m á ž d ě n i c í l i l i 
>e se tu na nich n a p l ň u j í tato slo
va, p o n ě v a d ž vidL jak l i d é dobre 
VÍIIĽ se s c h á z e j ! spol n s <«slulkeoi 
pod o d í r a n o u Nejvysslho ve 
• M t z e m í c h :iby c h v á l i l i jetu. 
j m é n o 

PodotxnftvMl c pas týř : u ú j e m -
iikn a ovrk-h pak u k á z a l , te dob 

remu pastýř i Kristu Jež í š i o t e v ř e l 
d v e ř e Jan Křtite l . nhy v e š e l do 
.ivciliee d v e ř m i :i pak aby ŠH 
před ovcemi a ooy za nim. ž e je 
u n é n c i n p o v o l á v á a vodi Je Na
proti hnmi líčí prorok Kwvhic l 
3 I 2 s m u t n ý slav. v j a k é m se 

na léza j í s t á d a pod f a l e š n v m i pas
týři . 

U Ja íM 10 4 5.26 27 H u k á z á n o 

Jak ovce s l y š í pouze hlas s v é h o 
d o b r é h o p a s l ý r c . nikoliv vsak n á 
j e m n í k a . U Jana 10:10 m U M 
Kristus J e í í S o j i n ý c h o v c í c h , 
k t e r é m u s í rovnOž p r i v é s l i ; i ty 
uslySJ hlas jeho. aby tak byl pak 
jeden p a s t ý ř a Jeden o v č i n e c , 
ľ i i omni videli ze z p r á v z c c l é l i o 
s v ě t a , jak se tyto j í n ě ovce na ce
lé zemi s c h á z e j í do onoho o v č i n -
cc za v e d e n í J e ž í i c Krista. 

V š e c h n u tato slova povzbudila 
I ty n e j s t a r š l ze viech a n e j v í c e 
u n a v e n é , l a k ž e p í s e ň , kterou po 
p ř e s t á v c e , u r č e n é k t e l e s n é m u , 
p o s í l e n i , z a p ě l i , vyznela v mo-
hu!nou prosbu, aby , .Pán vyslal 
s v ě t l o pravdy", k t e r é j e d i n é m ů 
že s i n é s l i ú t o č i š t e lži 

Po p ř e s t á v c e nás le ik>valo vzor
n ě studium . S t r á ž n é Véže" . p ř e d 
v e d e n é p r a ž s k o u skupinou / • 
Jisté Že lato u k á z k a p o s l o u ž i l a 

v š e m ú č a s t n i k ů m sjezdu, aby [>o 
s v é m n á v r a l u d o m ň dbali ve 
s v ý c h s k u p i n á c h lolio. aby i v 
l é l o v ě c i byla u k á z á n a jiosliis-
nosl a jednota, jak se' s l u š í na 
Jedno s l á d o pod j e d n í m p a s t ý ř e m 

P n u l s j e z d o v ý den byl skon
č e n a v y z n é l v m o c n é d í k u v z d á 
ni V š e m o h o u c í m u , k ierý lak u á d -
h e r u é u k á z a l prav;l!vost s!ov s v é -
IK> proroka M a i a c h i á s e .; i • 
..A zkuste mne n y n í v tom ]irnví 
Jehova z á s i u p ů . nezol v í r á m - l i r 
v á m p r ů c l w d Ů iM'brských. a ne-
vylej:-li na v á s p o ž e h n á n í , lak 
že in- »;•.' \.r 

Jes'.é d!oulM> po s k o n é e n i shro-
Miážiléni hyki na u l i c í c h v ldéU 
sk u ni. \ s v ě d k ů J e h o v o v ý c h -
z n a ! e ! n ý c h podle o i l z n a k ů s ná
pisem , Sjezd •>'.•-<!!. ti J e * i o v o v í c h 
- 2 7 . - 29. záM — v B e s e d n í m 
d o m ě v B r n é * . k l e r ý nosili na 
k!opc kabá'.u nelxi s v r c h n í k u . jak 
t y d á v i i l i s v ě d e c t v í lidem, j i c h ž 

ťuhled na 
:<•• -i. U u iribui 
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ij- ii. byl luáím sieztk-m vzbu 
zen. I tomu n e J o s t ý c h a v é j A í m u 
z a č á t e č n í k o v i mezi Jonsul:iby bylo 
lim usiWHlnéno. vydával svěde-
c M V í u d e . na u l i c í c h , v tram
vají j v r e s t a u r a c í c h a v sou
k r o m ý c h obydlích, kde byli icd 

itotlivi ů é a s l n i c i sjezdu u b y t o v á 
ni, l áza l l se l idé na v ý z n a m a 
úée l tohoto sjezdu, a tak mohlo 
byli v y d á n o v e l i k é s v ě d e c t v í o 
Ibeokracii V š u d e byli obyvatele 
pr íve t iv í ovsem ní na ě e m é hav
rany. 

byl i. - m do srdci jejich- (Jc- Čili n o v é písni 
rernlá< 31 :tl ä.l A u Jana 13:34 1000 v ý l i s k ů 

Byk v)dúiH> 

Druhý sjezdový den - sobota 

P o s i l n e n í s p á n k e m \ lomlovel-
• ••• z úČaftUiíků c i z í m m é s t ě . 
dostavili se opě-t v š i c h n i v 8 hod 
J O do IIIUVIHIIO s j e z d o v é l i o s á l u 
Po m o d l i t b ě byl d n d i ý s j ezdový 
den z a h á j e n p í s n i . .Věrné s v ě d 
c i ! ' , klenut př i tomiw projevovali 
radost nud t ím. že s iní býti sved-
k\ pro velikclKi llieokrala Jeho 
vu a pro jeho krá lovs tv í 

D e n n í tcxl ze S k u t k ů n|»<U. 
H:16 p r o b í r a l bratr Znfko a vy
svět l i t v ý z n a m slov. . P o k ř t ě n i 
byli toliko ve jmenní P á n a Je 
ž í s e 

ľ..li]'-il nu s l m i m á ž d ě i i i Jc dnes 
je£lě rados l i i é j s i iH'ili p ř e d e š l é h o 
dne. V š i c h n i jsou s v ě ž ! a žádcwii 
vi o b d r ž e l i d a l i í pokrm ze stolu 
P á n ě . I n á d h e r n é p o č a s ! k lomu 
p ř i s p í v á Nic n e c h y b í k p r a v é 
slavnoslni i i á l a d é 

ii.ni.-.i n i , . I M : '.lu i j e d i n ý 
t\*x\- kterou pak všicJiui z a p ě l i 
byla vhodnou ufcuehrw k p ř e d 

n á š c e . . N o v á p í s c h na k t e r ý ž t o 
n á m e l promluvil lir.ilr 1 'raidišek 
Kapinus. 

Ve s v é m proslovu uvád í , ží
n á m P í s m o ukazuje, jak j i ž ode
d á v n a lid B o l í c h v á l i l Jehovu 
tiísní n projcvovtd lak svoti l á s k u 
a ú c t u k N c j v y š š i m u . jak pravi 
ža lmis tu I '• >•! k d y ž pros! Boha 
>> iMunoc proti s v ý m n e p ř á t e l ů m 

Botovo jeti srdce m é . B o ž e . ho 
lovo jest srdce m é . zp íva l i a osla
vovali l ě hu i iu" : , : s m 

PlaaU uvád í d á l e p í s e ň MojŽÍSo 
\ii p i s e ů J * r i - • - i B a r á k a , a 
Duvid s k l á d á ž a l m y ke rtí a v l í v e 
Boží 

V Zahnu 33:3 v š a k prav í 
/ p í v e j t e j. um p í s e ň n o v o u 

a hutflc d o b ř e a z v u ě n ě . " A v ce
lé d a l š í c h Zahnu je z m í n k a 
o n o v é p í sn i , r o v n ě ž i prorok 
1/ n i - m l u v í o n o v é pEsní v 12 
kapitole, v e r š 10 

J a k ý smysl m á rde slovo ..no
vi"? S Ú d e m I z r a e l s k ý m byla 
. / n u in n o v á smlouva a z á k o n 

prav! J e ž l í P ř i k á z á n í n o v é d á 
v á m v á m . ubyslc se mik>vnli ve-
sitolek." V Oj kap 17 v e r š m l u v í 
I z a i á š o n o v é m nebi a o n o v é 
zemi n k o n e č n ě ve Ziev. 21:5 je 
p s á n o . . . \ | j á n o v é ě i i i int v š e c -

V nxs> IKSfl i ni . S t r á ž 
n-t Včž rok 1911 jakojlo |>očátek 
rlAdV Kristovy. 

1ÍKH bylo v y d á v á n o j iž 250IW 
v ý l i s k u S t r Š ž u é V ě z e " 

N o v é vino však nelze nulévat i 
do s t a r ý c h n á d o b Proto byla po-

Mlutli Miunnenri 
M-radi>\!ně liliísi 
k M l s n í 1'lnkálú 

V / a l m u HK.I je p s á i k j : . .Zpí-
' vejle Jet lov o vi p í s e ň novou. 1 

Zpíval i n a u č i se v š a k pouze ten. 
kdn m á h u d e b n í sluch Toto pra
ví i Kristus j i n ý m i slovy, k d y ž 
ř íká: , .Kdo je z pravdy s ly š í 
hlas m ů j . Jan 18:37 

O d lei s e d m d e s á t í cli n u n u l é l i o 
slnlcli z a č í n á v y u č o v á n i t ěch 
kdož se u. i zpivati novou p í s e ň 
1'ebdy z a č a l o i i r o l i o b r u z n é d í l o 
l - i l iásovo I s I M I n í k a n c e l á ř S p O -
l e í n o s l i h>b » P e n s y l v á n i i 187» 
vj-Sla prvni . . S t r á ž n á Wt (tedy 
p r v n í z p ě v n í k pni ly. k d o ž • u 

slupne srdce pravdu liledajiricli 
o č í s l o v á n a od kvasu far izeů . Pn-
d á p r v n í lež. nesmrlelnusl duse, 
nak peklo a o č i s t e c 1011 praco-* 
v.do « 1 0 z v ě s t o v a t e l ů . V onom 
roce byla u l e v ř e n a i»rvní evrop
s k á p o b í d k a , a to v Anajlii-

IH00 se p r e s t ě l i o v a l a S p o l č i 
li, .sl / P e n s y l v á n i e ik> Brookly
nu, kde se n a c h á z í dodnes 

1018 byla p ř e d p o v ě d ě n a po-
/ e u i s k á Iřída Byla v y d á n a brn 
Mirka .Mil iony žij ic ic l i nikdy ne 
/ e mrou O B W H rok byl v-elmi 
v ý z n a m n ý pro lid Boží P ř i š l a 
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vel iká z k o u š k u . Naplni la se slova 
I. Kor 3 13: .1. ! k a ž d é h o 
d í l o zjeveno bude Dcn zaj i s té to 
ukáž . : ." - S k o n č i l o dilo U i a -
Sova 

Vc Zjeveni 11:7.8 é l e m e : 
a l eže l i i •. J J - i i i l.i Jeitch m r t v á 
n j rynku mé- i la v e l i k é h o , k l c r é ž 
slove duchovn Sodoma • Ľ g y p l . 
kda l I ľ j ii n á s u k ř i ž o v á n leat" 
'1 ' slova se splnila na Hilu Mn-
Žlm k d y ž h.! , , v m ř e 11)18 dflo 
t a k ř k a usmrceno, jeho s l u í e b n l -
ci ). inl a č i n n o s t zastavena. 

Zjev. 11:11: ...\Ic po p ů l Olvriu 
dn: dueli Života o j Boha vslou-
liil dn nich*, i postavili se na no
h á c h s v ý c h , a b á z e ň v e l i k á pad
la i ia ty. k l e ŕ í ž je v i d ŕ l l . " — Z * -
• > dilo KJizcovn 

V ruce 1022 s h r o m á ž d i l o w 
20000 v Cedar ľ o i n l ve s l á l č 
Ohi>. aby tie Ivali p r a v é h o Buha 

in_S dn! P á a s v é m u Ildu t>o-
zn-inl o j d u ť ť f t i y c l i vrchnostech 
Í Í U m i n i ň m 11 kapfolaV 

slavili do cesty Di lo rosle mo-
hulm d ä l e . 

V nKX_Ľ__9 la'.o 71 OVO z v é s l o -
v a t e l ň , v n..-.- i , i : . i n k , i n u . 0 

, I i! I-!U. II!! H M * jme 
g r K T k » v 7 " J d i n v t j V , - . 
í I i ivní p o a n w „ v e l i k é h o 

* zAVupu"' lidi d o b r é v ů l e . 
V d r u h é s v ť o r é v á l c e povstali 

znovu n e p ř á t e l é Ihcokracie, aby 
JI z n i č i l i . Ž a l m 2 1 - 3 : _ . . . roz-
Irhrimr svazky jejich, a z a v r ž 
me od sebe provazy M e l t " . — 
A v í a k d í l o B n ž l nebylo z n i č e n o 
,.AIr ten. j m i p ř e b ý v á v nebe
s í c h , s m ě i e sc. P á . i p o s m í v á se 
jim.** — ž a l m 2-4. 

P a n o v n í k , k r l l je zit*. a nikdo 
se inu n e m ů ž e , ú s p ě c h e m . i>o-

jfszvěslovntr-lň a v roce I V H 
/1189.000 z v é s l o v a l c i a . 

O d roku 1910 bylo dosud cel-
k r m i 468.00J0i)0 kniI. 
a b r o ž u r v 88 j a z y c í c h . Z toho 

1919—1932 130.000000 
193.1 - i o id m o o i o n o 

P ř i p o m í n á n i m lo sl >va Gama-
lielova ze S k u t k ů ap«51 5:30: 
. P a k l i dilo to jest z It -ha, ne
budete moci toho zkazili " 

1010 bylo p ř e s I O N p i n n ý r ú 
V n á s :!i.!'niv jen 2 p i o n ý ř i 
v pnsl.-dnfch t ý d n e c h p ř i h y l o d a l -
Sidi 10 1912 byl zaveden theo
k r a t i c k ý kurs v BrooklvnV |9!3 
o t e v ř e n a b i b l i c k á š k o l a G a l á d . 
k t e r á m ě l a 1016 j i ž 650 absol
v e n t ů , k l e ř í Jsou v y s í l á n i do ce
l é h o s v ě t a 

V Clevelandu byla v srpnu 
1016 v y d á n a kn ba . K c v š e l i k é 
mu skolku d o b r é m u h n l o v ý " . D á 
le byla v y d á n a bible S t r á ž n é V r 
ž e s k r á l k o u k o n k o r d a n c í nazva
nou . T h c o k r a i r k i konkordance 
n o v é h o s v ř l a " . 

U m - b o h u ž e l vie lo j e s l í u č n i 
m o ž n é Byla pro'o z a t í m v y d á n a 
m a l á t a k o v á m a l i kon
kordance, k t e r á byla ihned roze
b r á n a . 

T e d j e s l í 1 nfkolik dat g v ý v o j i 
č a s o p i s u S* r á ž n á V ř i : 

V a n g l i c k é m jazyce v y d á v á n o 

1H7» 6000 v t - s k o 
1ÍW4 - - - - 25.000 >ý l^kŮ 
I ľ l l i - - B0O000 v ý l i s k ů 

l J or í iMj> s r p n o v ý m éLslrm 1016 
v y c h á z í oaáV fiaska S t r á ž n á V r ž 
tiskem. 

T o \5e n á m ukazuje jasne spl
n ě n i slov z? Zjeveni 7:9: „ A i j , 
z á s t u p v e l i k ý , k t e r é h o ž by ž á d 
n ý p ř e č í s l i nemohl, ze viech n á 
r o d ů a p o t o t u ď a l idí i j a z y k ů , 
ani sloji p ř e d t r ů n e m a p ř e d ob-

\ licejem B e r á n k a . . . " 
l — T u p ř e s t á v c e , k t e r á n á s l e d o v a 

la, z a z p í v á ' sbor p r a ž s k ý c h z v é s -
l o v a l r l ů piscA ..Svaly, s v a t ý , sva
ly", č í m ž proic\-il radost v š e c h 
p r l l o m n í ť h . k t e ř í se r o v n ŕ ž uó i 
nov* plsnl' -

Pak byla na p o ř a l u p r e d n á š k a 
br Bob M ú l l e r a I U thrraa ..Ve
selic se . 0 v o d n í m leptem byla 
p r o r o c k á slova Zachariase v kap 
2 i r r t e 10 a II: „ P r o - p r v n i a ve-
ael se dcero S i ó n s k á : nebo aj, 
j á p ř i j d u a budu bydlili upro
stred lebe, p r a v í Jehova. I p ř i p o 
jí se n á r o d o v é m n o z í k Jehovovi 
v len den. a budou m ý m lidem, 
a j á budu byd*el: uprmlrcd tebe." 

Ve s v ř i r n e n í p r a v é h o vese l í . 
S t a r é p r o b l é m y i n o v é slarosll 
tohoto . a t o m o v é h o věku"* » ? j s o u 
nikterak ú l e t u j ící . L i d B o ž i vsak 
Je pln radosti, nebol Jehova kra- A u é i n 
loja skrze s v é ' i o r o m a z ~ n é h o k r l - * se a 
le. a u p e v n ě n i M t spravedlnosti 
a poko :e Je p ř e d e d v e ř m i Dcera 
S i ó n s k á p l e s á a p r o z p ě v u j e . 

l idé d o b r é v ů l e viech n á m e l ů , 
s l y š í c e jeji radostny z p é v . p ř i 
pojuji as v tento tlen k Jehovovi, 
aby i cni hlasem s v ý m s c s í l i l i 
h a r m e n c k ý - c h v a ! n z p £ v ostatku. 

V zás lu i>cch p ř i c h á z e j í l i d é z 
n á r o d ů , aby se p ř i d a l i k Jehovo
v i J e n u p ř í l e ž i t o s t i h l a v u í l i o ' 
s h r o m á ž d ě n í s v é d k ů J e h o v o v ý c h 
v Clevelandu dalo 8. srpna 2 002 
l idí ze vioch n á r o d ů p o n o r e n í m 
do vody v e ř e j n é najevo, ž e Jsou 
pro Jehovu a Jeho říš i . . J a k ý 
c h v a l o z p ě v " , prari l ř c é n l k , . .mu
sel zaznili nejen u lidi dole. ale 
i n a h o ř e u a n d ě l ů n e b e s k ý c h , 
k d y ž lilo l idé . n á s l e d u j í c e p ř i 
kladu s v é h o Mi-siáäe. Sli d v ě m a 
d l o u h ý m i proudy, m u ž i zvlJSf a 
ž e n y zvlAit. do vod Jezera Er ic . 
aby tam symbol: sova i i s v é b?z-
|H) i lmlDíř i ié z a s v ě c e n í . " Srdce 
k a ž d é h o u p ř í m n é h o poskoci ra
dosti nud podobnou z v & l i . 

Jest to den J e h o v ů v , ve k t e r é m 
ž i j e m e D e n zvl-jviil, B.ihem od- i 
d ě l e n ý , aby v n ě m oslavil AVČ I 
s v a i é J m é n o a ospravedlnil svou 
i i i i ive i -sálul s v r c b o v á n o s l . D e n 
s o u ž e n í a n a ř í k á n i pro vseclmy. 
k d o ž js í iu p n » satana a jeho sta
rý- s WH. den vsak Jásání a radosti 
pro lid, k t e r ý h l e d á Jehovu. Ž a l 
mista prav! o tomto dni lidu) 
B o ž í m u a s n im sc v e s e l i c í m , 
n á r o d ů m : . .To 'oľ jest den. k t i - r ý i 

nil Jehova, a pru o í railujme 
veselme sc v i 

Hňdos! svf-ilkfl J c S o v o v í e l l ne
n í p o v r c h n í : je z a k o ř e n ě n a v Je
hovovi, jest to ovoce duclia. jak 
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v y s v é t l u j e a p o š t o l Pavel Gnlel 
s k ý m 5:22. 

Tento ř a s jesl z n á m též jako 
,tUAi:i ž n i 1 ..lesí lo it«*b-i p r á c e . 
i i .1 í i iav i ié , v y t r v a l é i>ráw. ke k l é 
re Je z a p o l ŕ e b l pile. sily n eiier-
a jV, z d ů r a z n i l zde bratr Miiller 
a obrát i l se nyni k m l a d ý m sou 
r o z e n c ů m slovy: . N e n í lo p r á c e 
pouze p m s t a r é lidi. kteří j iž 
maji v é l l i n u tohoto ž i v o ! a za se 
Iwu, n ý b r ž vy mladi, s v ě ž í , p ln í 
í i v o l a m á t e se nyni p l n ě ú č a s t 
nili ž n i . " Ve s v é m S l o v ě varuje 
Itidi m1a*lé lidi, aby sc n e d o m n í 
vali, že mohou s v á m l a d á léta 
p r o h ý ř i l i s timlo s v ě t e m a ve 
s v é m s l á ř i žc budou mít i dosti 
^asu. aby hledali Boha Kaza-
lel l l . ' . M O S\ou mladou I s v é ž l 
silou maji uclivati s v é h o StVO-
řitek!. . .A pamatuj na stvttHlele 
%véuo vc dnech «> I » ( L , , s v é . i»r 
vé n e ž nastanou d n o v é t l i . a pri
b l í ž i se l é ta . o n i c h ž d i š N e m á m 
v nich ž á d n é h o z a l í b e n í Kn 
zalrl 12:1-

Zni- b l iž l se rychle . svému 
konci . .Své l v y b í z í mlatk1. aby 
na d o s l o v n ý c h ž i l i c h př i lož i l i n i 
ku k tlilu". pravil ř ern ik a /du 
raxnil: „ O í v é l s i i n p r á v e m r j 
z ý v á le IvůJ Slvohlc l . abys vy 
sel do žn i a p ř i m e l u ž i t e k ze 
s v é ř e u é t i o li majetku*?! K d y ž si 
dt ŽJiec vý-sledek s v é p r á c e , vel 
mi se raduje- I v org.ini&oci 1'áné 
ie lomu hik Prorok IzaiáS o tom 
p r a v í : .Jehovo, n i z m n o ž i l jsi ten 
lo itátXML v e l i k o t ť s mu u é i n l l ra
dost, vese l í se jjřed tebou lak 

jak M v e s e l í v e ' ž n í . Jako se ra
duj í , k d y ž tleli k o ř i s t i l / i i 
0:3; VAb'-rl V da l l im byly cil . . 
v á n y l Zajmu IIK verse 12 a 13 

N y n í poflfll bralr M ů l l e r Itrofr 
nou z p r á v u o T b o ^ r n l i c k é m 
s h r o m á i d é n i ve se l í c í c l i so n á m -
d ů " v ClevelHiitlu. klen- trvalo 
8 dni . J i ž p r v n í den neoslnilo se 
v i n * M l idí ae MMH 
s v é l a d i l u Vypodtdiil sladinu, na 
k t e r é m byl sjezd i i s j í ořádáu ri 
v z p o m n é l mezi j i i n m . Že m e z í 
s h r o m á ž d ě n ý m i byl*, l é í Sl i l slo 
veiwikých u č e s k ý c h bra tř í n se-
sler ze S p o j e n ý c h s l á l ů 

Na onom n i t k i s l i i é m siezitu ..ve 
sel ie íe l i se n á r o t l ů ' i iéinki>val or-
chcsler s h i ž e n ý ze 162 i i i i s lrojú 
• vicepresident S i jo le ímusl l s á n i 
d i r i»ovn l S b o r o v é z p é v y / ; i | ié t 
: i ( |0 -é lenní s b o r / ř a d s o u r o z e n c ů 

Na sjezdu v Clevelandu !•.•.;• 
10 srpna v y i l á u a kniha . B u d i ž 
Bůl i prnv*k»mluvn< 1 v jazyce an
t i c k é m . V y i l a . r o v n ě ž anglicky, 
n o v á u é e b t i i c e . i tazv:uiá „ K e v s e 
l i k é m u skutku t k d i t é n n i h o l o v ý 
Tak h o j n í p r o s í ř e l mil-sstivC B ů h 
stůl pro s v é d í l k y 

IhwiMl v y t l á v a n ý éasojiLs JO 
l í c h a " j i t nebude vycház«'l a 
byl v a n g l i c k é m jazyce nahr.i/i-o 
ěasoi>Lscm n a z v j í i v i u „ 1 ' r o b u d l r 
sc!" L I d é m n j f procilnouti k p o z n á 
ní. Že jest Jen J e d i n í z á c h r a n * pře* t 
n a d c h á z e j í c í m h n ě v e m B o ž í m 
klert ae projev í v b i tvě u Armw-
)je*ld*iiiu 

P á n ž e h n a l s v é m u lidu v Cle 
vrluudu ž e h n a l hlavnfui shro-

s k 

l u á l d é i i i i n na j i u ý c t i tu ís lec i i ze 
m é a je p ř l l o m e i i s v ý m s v a t ý m 
duchem i s ii-iiui I n á s v y z ý v á 
ž a l m i s t a : „ V e s e l t e se s p r a v e d l i v í 
v Jehovovi, na u p ř í m n é t p ř í s l u š í 
c h v á l e n í . O s l a v u j í c Jehovu na 
har fě , na k m í n e i na n á s t r o j i o 
deseti s t r u n á c h , ž a l m y z p í v e j t e 
jemu: Z p í v e j t e jemu p í s e ň no
vou, a hudlr dobře n r c u é n í , ' " 

Ž a l m 33:1 - 3 
M á t n e z a p o t ř e b í v ý l i o r n ý c h n á 

s t r o j ů , abychom mohli dobre a 
/ . V I L .»,•• housti P á n p e č u j e a sta
r á se o » a s i v ý z b r o j . Dokonalou 
harfou jest n á m P í s m o s v a t é 
Av iak i Jiné p o m ů c k y Jsou n i m 

k dtsiMtsici. V p r v é ř a d í jcsl l*< 
„ S t r á ž i l i Véž" . kterou s y d á v ú u n 1 

n y n í i v c e s k é t a Jazyce tiskem 
V d a l š í m p ř e d a l bratr M ů l l e r 

. - ! . • • • s o u r t i z e i i c ů m nn\o;i bro
ž u r k u ..Veselic se D i r o d m é ! - * a 
slovensky m l u v i c í m s o u r u l e n c ť i m 
M á k ..Zvesti krilovslva". tak aby 
n o v á p í s e ň j e i l é l a l i o d n í j i vy
z n ě l a a aby rozveselila srdce I 
j i n ý c h lidi z n á r o d ů Ke konci 
znoxu v y z ý v a l v š e c h n y př f -onu ié . 
aby p r o z p ě v o v a l i a veselili se. 
aby hrá l i d o b ř e a z v u č n é a tak 
svoji radost sd í l e l i s ji n í m í 
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Po poledni : i • iva v r á t i l i se 
v š i c h n i do v e l i k é h o s á l u . aby 
n y n í vyslechli p ř e d n á š k u braira 
Z ü r c h e r » z Bernu, ve Š v ý c a r k u , 
nazvanou ..Rozhled ze S trážné , 
V ě z e " , klcrou z a h á j i l ve II hod. 
v jazyce f r a n c o u z s k é m n jeho foť 1 

t l u m o č i l br. Ski • : . . , Z a č a l pro
r o c k ý m o b r a ž e n i z Ezcch. kap. 
17. T a m z m í n í n ý m l á d e n e c c h l ř l 
projdi p !' ki til j e h o ž votfy s l á l e 
sloupaly, takte mu sahaly na-
p j M po k o l n í k y , pak po kolena 
a l>o p á s a po krk. až konečné-* 
musel plovali. 

Je tomu deset Jet, m | m nu h 
li ! o T U : • obrazu porjzmneii . Pn>-
roctv í lolo ukazuje vody pravdy, 
k teré so n y n í jit staly m o h u t n ý m 
proudem A tu n y n í v i d í m e pre i 
sebou. M l á d e n e c • lomto obraze 
byl nucen plovat, i my jej m u s í 
me n y n í napodobili, a m u s í m e sc 
ueit ploval v lomlo proudu prav* 
dy, abvcltoin n . u onuli. n ý b r ž by
li neseni vodou. T o je pravda 
pro k a ž d é h o z nás - R o č e n k a (v 
jazyce č e s k é m j e i t é n e v y c h á z í ) 
ukazuje n á m m n o h é p r í k l a d y 
m o h u t n é h o v z r ů s t u z v ě s i u v a l e l -
i k é h o dfla a jeho r y c h l é h o roz
š í ř e n i Bratr Z ü r c h e r u k á z a l to
to pak z p ř í k l a d u v U S A . V té to 
zemi je v í c e n e ž 00.000 z v ě s t o v a 
te lů Jsou to m u l o v é i zeny. 
starci i ' I ' M k t e r é poznaly, 

že loto d í l o je in. i .•• aby byto 
k o n á n o . Toto d í l o nekonali vsak 
jako č l e n o v é k a t o l i c k é c í r k v e . V 
této d o b é konce je v y d á v á n i s v ě 

dec tv í o k r á l o v s t v í j e d i n ý m pro
s t ř e d k e m k z á c h r a n ě . 

Mezi lomilo z v é s i o v a t e l i v U S A 
te i matka g e n e r á l a Miseultowv-
ra I ona je h o r l i v á z v ě s t o v a t e l -
k i pravdy. Jednoho dac z v ě s t o 
vala k r á l o v s l v i a .,• r, ! i SC til 
n á r o ž í ulice. N a b í z e l a b r o ž u r 
ky a Strážné" V ě z e . Najednou ji 
zdravila j i s t á z n á m á d á m a . ..Dob
ry den. nudaruc l - i i s c n l i o w o r o v á ' 
Jste malin h o r l i v á : Jestlipak vi
le, že za v á m i je obraz V a š e h o 
v o l l k é l i o syuaT' Ses.ra Ľ i s e i l h o -
wemvú se o b r á t i l a a vskutku 
s p a t ř i l a obraz s v é h o s y . u A ja
kou o d p o v e ď dala o n é d á m e r 
[tekla: . T e n bude m ý m nej vět
š í m synem, který jednoho dne 
p ř i j m e pravdu a bude h l á s a t krá
lovs tv í M á toli l 3 syny. T o 
byla ••!,!! t h e o k r a t i c k á od|M>-
veď. 

V š u d e vo la j í skupiny po dal
š í c h p i o n ý r e c h . Ukazuje se, i e 
Je treba s t á l e v í c e z v ě s t o v a t e l ů , 
nebol lijeme v dob; kdy sc na
p l ň u j í j a s n é slova z Mat. 21:11. 

N e j d ú l e t i t ě j š í jsou d o d a t e č n á 
návS' .evy . D ř í v ě j š í r o z š i ř o v á n í ve
l i k é h o m n o ž s t v í literatury p ř i 
n á š í n y n í ovoce Dnes s t á v á se 
d í l o s t á l e přes.Téjšf. uebof m u s í 
me n y n í r y b a ř i t a lovil. Slova u 
I z cli 3 1 S jsou n á m v ý s t r a h o u 
a napomrnuiln Nikdy d ř í v e ne
c h á p a l i jsme tento ver i lak Jas
n é /ako n y n í . 

Pak n á m s d ě l i l br Z í i r c h c r . 
ie se d á o č e k á v a l i , le n i * v př í 
s l í m roce n a v i U v í president Spo-
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lecnosti br. Knorr . Př i s v é n á 
v š t ě v ě ve Š v ý c a r s k u byl bratr 
K n o r r d o t a z o v á n , jak z e m ř e l br. 
B u l h e r ľ o r d . V y p r á v ě l , ie k d y ž 
br. R a l her ford eitil, 2c m á opu
stil Icnlo s v ě t , povolal s v é s|>olu-
p r a c o v n í k y n s d ě l i t j im: . .Ne
v in í , kdo buřte m ý m n a s l e d o v n í 
kom- A v š a k jedno v á m kladu na 
srdc;\ nikdy se neodvol á vej Ie na 
to. co jsem kdy mluvil Duch 
necht rozhoduje." 

Jrlio n á s t u p c e br. K n o r r m ě l 
ze s v é n á v s l ě v y v F v r o p ř veli
kou • idn&i a vlude kam p ř i s e l , 
jevil nej větš í z á j e m p ř e d e v š í m 
0 p i o n ý r y V š u d e se u k á z a t jako 
p r a v ý bratr a nikdo n e m ě l po
cit, te by byl p ř i s e l nOjaký před
s t a v e n ý . 

Pak mluvil br. Z ů r c h e r o d l i 
1 TO .i k ř e s t a n a . T í m t o c i lem je 
z v ř s o v á n i t t lĽokrac ic P.s:no pra
v í : ..Srdcem se za j i s té věř í k 
spravedlnosti, ale listy v y z n á n i 
d ě j e se k s p a s e n í . " í R l m I 0 : l 0 í 
Rylt jsme k ř e s f a n y jit dloulio 
p ř e d Kin. n e ž jsme poznali prav
du. Avsnk k o n e č n ě n a d e š e l den. 
kdy jsme poznali, en k ř o s í a n m á 
č i n i l i . 

Na konec s d ě l i l br. Z ů r c h e r 
z p r á v y o d í l e Pá:»> v r ů z n ý c h 
z e m í c h Evropy O D á n s k u n á m 
ř e k l . te tato z e m ě s 3NO00OO 
obyvaleli m á 3000 p r a v i d e l n ý c h 
z v ě s t o v a t e l ů a 100 p i o n ý r ů : za
j i s t é k r á s n é v y s v ě d č e n i pro tuto 
zem L 

V N ě m e c k u vystupuje v e l i k ý 

z á s t u p v s e v ř e n ý c h r a d á c h pti-
mo h r o m a d n ě O b z v l á š ť v ncklc-
rý'rh m ě s l e r h . V e ř e j n é p ř e d n á š 
ky a d o d a l e ě n é n á v š t ě v y jej při
váděj í . Sourozenci táni n e s t a č í 
z á s o b o v a l lidi t lnbré v ň l e p o t ř e b 
n ý m d u c h o v n í m pokrmem P ř e d 
i. iv m i 1 '• i 111 • i n a p l ň u j i se In slo
va ze Zjev. 7:9—11. 

Š v ý c a r s k o n e m é l o p o d í l u na 
p r o n á s l e d o v á n í s v ě d k u Jehovo
v ý c h . Tato zem* z a u j í m á z v l á š t 
n í poslavcnf v d í l e P á n ě Je 
pravdou, že p a p e ž zahrnul S v ý -
earsko do s v é h o z v l á š t n í h o po 
ž e h n á m Kdyby se vsak p o m ě r y 
m ě l y jod'ion z m ě n i l i . pak by i 
u n á s sr v e l i k ý z á s t u p mnohem 
p o č e t n ě j i ukazoval Za v š e c h o 
kolnusli je jedno jLslé tc ljil 
Rožt musi ve S v ý r a r s k u r o v n ě ž 
u k á z a t svoii v ě r n o s t U m horli
v ě j š í m z v ě s l o v i í n i m k r á l o v s t v í 

0 Polsku s d ě l i l n á m bratr Z i i r 
cher velmi z a j í m a v é v ř c i ZftStl 
z p r á v o u z Lodi l J i s t ý bratr se 
sestrou Šli do s o u s e d n í vesnice, 
•by vykonali doda'.ccnou n á v š t ě 
vu. Sotva o t e v ř e l i b ib l í , aby se 
př iprav i l i k studiu, př i š l i bandi
té a o h r o ž o v a l i je z b r a n ě m i Hra 
Ir c h l é l mluvil i , byl v š a k ihned 
s m i e n k zemi. S V . r u . k terá mu 
c h t ě l a pomoci, odvlekli do lesa 
a zubili ji. P ř e s to v š e c h n u po
si lni l i sourozenci s v á srdce a 
z v ě s l u j í i za l ě c h l o o k o l n o s t í d á 
le. S l u ž e b n í k z k a n c e l á ř e v L o d 
ži p í š e . ž e M p o m ě r y jit z l e p š i 
ly, p o n é v a d ž n ě k o l i k lechlo ban-

VILch 

d í l ů bylo z c h y t á n o a pOffMMN 
T o je rast spravedlnosti. 

Jesle pHpad z Polska P ř e d 
3 m ě s í c i o b d r ž e l i jsme jednoho 
vx-rera dopis od br. Bol í Mu. l i 
ra. Teuio dopis p ř i c h á z e l z Lod
ži. B y l n á m z a s l á n leteckou p o š 
tou V lomto dopise byl l í s t ek s 
n á s l e d u j í c í p o x u ú i u k o u ..Jsme ve 
v e l i k é m n e b e z p e č í . V š i c h n i bratř i 
a sestry k a n c e l á ř e jsou z a t é c n i 
Hroz í n á m trest sinrli ' <io jsme 
měl i d ě l a t ? Povolal jsem Ihned 
'c , - . : i. hral f f do k n n c c l á ř v • 
projednali jsme tento pMjiad, 
Itoztiodli jsme se zaslali teletiram 
ministru vni lra ve V a r š a v ě Stej 
n ý IcleKraiu minislru spravedl 
nosti a policii. V p r ů v o d n í c h do
pisech byl v y s v ě l l e n ú k o l s v ě d 
k ů J e h o v o v ý c h Poslali jsme také 
nvkolio k iMdskěniu vyslaitcclvl 
v Bernu a l O T a H isuw zaslali 
lelenram do ISrookl.Miu aby se 
vr \V:Lsliiii(iUimi p ř i ě i n i l i o za-
kro í t 'n l u tnméjšíl it> i»olskŕl io vy
s l a n e c t v í v U S A T í m byly v š e c h 
ny m o ž n o s t i v y č e r p á n y Prosili 
Jsme pak P á n a . aby p o t ř e b n é za
řídi l . A v y s l y š e l n á s . II d n ů po
zděj i o t x l r ž e l i jsme dopis s l u ž e b 
nfka r. \MW P O e : B r a t ř e Zťir 
eben-, by!: Jsme » dni v ě z n ě n i 
v l e č e n i p ř e ! soudce » od r á n a do 
v e ě e r a v y s l ý c h á n i . B r a t ř i z I.od-
te moli př í l e ž i to s t vydal v e l i k é 
s v ě d e c t v í Mohli lam o k á z a t i 
knihu K •• h ž e n i (iroti 

k r e s f a n s t v í " . ' V ě r s k é m jazyce 
ncvyft ta í Soudce byl p ř e k v a p e n 
Jednalo se z ř e j m ě o spiknuli. 

/ N ě m e c k a o b d r ž e l i v biblie 
k é m d o m ě v Bernu tento dopis: 
M á m velikou radost, ž e V á m um
n ú s d ě l i l i , ž e JMiii u d á l o s t m i ne
ztratil odvahu D í l o p o k r a č u j e 
zcela n c o b y i V t n ě Je lo rndosl 
pracoval. 

M a g d e b u r s k é h o sjezdu svědku 
J e h o v o v ý c h / . ú č a s t n i l o M 7 0 0 » 
lidi Z v l á š t n í vlak byl d ú u k di 
liiaatiil P ř i š l i sjezd m á bý l í v N o 
riinbercc. I tom o c e k á v n j i n e j m i -
ně 7000 ú ě a s l n i k ů 

V Holandsku byl rovněž sjezd 
s v ě t l k ú J e h o v o v ý c h , j e h o ž se z ů 
ě a s l n i l o n e j m é n ě 7000 lidi V Pol 
sku bylo 101)1) ú ě a s l n i k ů sjezdu 

V š e c b n . 1 lato i w v z b u z u j í c i sto 
va bratra Z ú r c h e r a kvitovali při 
lomni živým potleskem, é í m i 
e i d ě l i projevili svou radost I 
v d é é n o s t P á n u . V y ř l z c n l i u |>o-
zdravu a u<lá)ostl ze tivota lidu 
B o ž í h o v (Ktalnfcb z e m í c h c í t i l i 
so i n a š i sourozenci si»>jeiii se 
s v ý m i b r a l ř í m i nu c e l é zeiid Byl 
lo zcela m i i n o ř o d i t ě h ř e j i v ý i » -
cít po lak d l o u h é m o d l o u č e n i . 

Po p ř e s t á v c e mluvil hralr Mo 
mzuk o v ý z n a m u k ř t u . Jeho po 
u ě n á slova b y l i o b r á c e n a p ř e d e 
v š í m k p ř á t e l ů m pravdy, k t e ř í se 
IVihu z a s v ě t i l i I c h l ě l i lo d á l i 
najevo symbolem k ř t u . k t e r é m u 
se pak v e č e r podrobili - - N a 
sjezdu bylo celkem p o k ř t ě n o 131 
osob Křest byl proveden v mosl 
skýeÍÉ l á z n í c h ve v e č e r n í c h ho
d i n á c h dne 28.0 ve t ř e c h s k u p í 

n i c h a irval celkem asi hodinu 
K r á t k ý proslov při k ř t u m ě l br 
Matě jka , k t e r ý spolu s d v ě m a dal 
š i m i hr . i tř í ini t a k é kř l i l 

• 

Nalo mě l kritk> proslo\ jeden 
m l a i l i é k ý bratr, m a l ý H e j t m á n e k , 
který- na n á m ě t Potopa" pro
mluvil j a s n ý m i slovy o v ý z n a m u 
potopy jako p ř e d o b r a z u a 6 jeho 
n a p l n ě n i Byl lo r a d o s t n ý pohled 
na m l á d e t . k t e r á m á tu velikou 
před nos í . že m ú z e hýli jit oil p e f á t -
ku v a d ě n a J e d i n ě s p r á v n o u ces-
Imi. :mi í by musel'i n a p ř e d <l lou
hu bkiiMlit 

Na v ž i l e j š í m o b r á z k u vkhle 
•l \ i m- ju i ladš i ř e c n i k y sjezdu, jak 
sr p ř i p r a v u j i na s v é p ě t i m i n u t o v é 
proslov» 

Pak .• i •• i. v š i c h n i k boji po-
v z l i u / u j i c í p í s e ň . .Věrnost" , kle 
rá je s o u ě a s n ě i v o l á n í m ke v š e m 
lidem d o b r é v ů l e . aby se postavili 
do jednoho š i k u s ostatkem lidu 
B o á b o 

D a l š í p í s e ň V s l u i b é k r á l e 
b y l i k r á s n ý m ú v o d e m k p ř í p r a v 
i i fm s l o v ů m pro mis i jn í s l u ž b u 
Mluvil bratr H á l a Dal n u t n é po-
kyny o b z s d á š f pro ony soun)zen-
ce. kteř í v ě t š i n o u jsou zvykli 
pracovat d ů m od domu na ven
kově , a nejsou proto o b e z n á m e n i 
se s l u ž b o u v m é s t é . Pro p ř á t e l e 
pravdy kteř i st- ch tě l i r o v n é l 
z ú č a s t n i l i m i s i j n í s l u ž b y byly 

p r a ž s k o u skupinou p ř e d v e d e n y 
dva p ř í p a d y ze z k u š e n o s t í z v ě 
s t o v a t e l ů , a lo n á v š l ě v a u z á j e m 
c ů a pak n á v š t ě v a u o d p ů r c e . I 
i. H l.i d : n á v š l ě v w u z á j e m c e . 

Tylo u k á z k y byly p ř e d v e d e n y 
v r á m c i v z o r n é h o s l u ž e b n í h o 
s h r o m á ž d ě n i , n o ř u d u n é h o na po 
dlu rov n ě i p r a ž s k o u skupinou 
z v ě s t o v a t e l ů k r á l o v s t v í Necht st 
v š e c h n y skupiny s n a ž í p r o v á d ě l 
s l u ž e b n í s h r o m á ž d ě n í s t e j n ý m 
z p ů s o b e n i a p o ž e h n á n í a radost 
v d í l e P á n ě bude jim odmenou 

i'ism V s t a ň , v z h ů r u s p ě j " byl 
k r á s n é z a k o n é c u tento velice zda
řilý d r u h ý den sjezdu Jako je-
d i n i m hlasem projevovali tu 
v š i c h n i p ř í t o m n í svoje r a d o s t n é 
o d h o d l á n í jiti do boje za s v ý m 
k r á l e m pro jeho Iheokracii 
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VII-i 

Třetí sjezdový den - neděle 

T M Í s j e z d o v ý d e n - n e d ě l o . 
29- z á ř i . pos l cdn d e n s j ezdu , b y l 
v 8 h o d r á n o z a h á j e n b r a l r e m 
S k l e n á k c n i rozborem dennfht> 
ex lu z I , M i v ' 9:6: „ A n a z v á n o 

bude j m é n o j e h o P ř e d i v n ý . H á d 
ce. B ů h s i l n ý . Ke l t u d a t n ý . O t e c 
v ě r n o s t i . K u l i c p o k o j e . " V e l e b i l 
n a š e h o P á n t a k r á l e , k t e r ý j a k u 
j e d i n ý a p r a v ý k n i z e p o k o j e z ř i 
d l s p r a v e d l i v o u a v ě c n o u v l á i l u 
na z e m i . 

P a k z a p ě l i p ř í t o m n í r a d o s t n ě 
' ľ f í i / 1 J e ž í š e m s p ě c h e j t e ' ' a 

v š i c h n i l i l o b o j o v n i c i K r i s t o v i r y -
s l i v t n , aby p ř i n e s l i o b y v a t e l ů m 
m í s t a B r n a p o s e l s t v í o J e h o v o v é 
ř í i i P ř i n i i s i j n i s l u ž b e d ů m od 
• l o m u b y l \ s o u č a s n é rozdávány 
p o z v á n k y na v e č e r n í v e ř e j n o u 
p ř e d n á š k u 

B y l l o m o l i u h i ý ú t o k na toto 

m ě s t o , j a k é h o d o s u d n i k d y neza
ž i lo . P r á c e b y l a p ř i p r a v e n a j i ž 
v sobo tu , S o u r o z e n c i n o s i l i p o 
u l i c í c h m ě s t a i p ř e d m ě s t í p l a k á 
ty s n á p i s e m „ P o s l e c h n ě t e si v e l 
k o u v e ř e j n o u p ř e d n á š k u . K n í ž e 
poko je ' dno 20. z á ř i ľ. < i -; v 19 
hod . v B e s c d n l n i d o m ů 1 V z b u d i 
lo to o v s e m i h n e d z á j e m o b y v a 
tels tvu, a b r a t ř i , k t e ř í n o s i l i p l a 
k á t y , m ě l i p ř i l e l í l o s l . d á v a l n á d 
h e r n é s v ě d e c t v í l . i d é se t á z a l i 
C o je to z a k n í ž e t e poko j e? C h l ř -
l i i h n e d v í c e v ě d ě t , k d o j e ten 
t h e o k r a t i c k ý k r á l a td . 

T á z a l i se t a k é b r a t ř í , z d a l o 
d ě l a j í z a p e n í z e a j a k á j e to n o v á 
sekta , . I . I ž á d a l i zase . l e b y 
c t i te l i v í c e s l y š e t B r a t ř i m o h l . 
r o z š í ř i l i m n o h o b r o ž u r 

P « m i s i j n í s l u ž b ě v r a c e l i s* 
v i f 11 -1 i vesele o p ě t d o B e s e d n í h o 

• \ . ľ . iu i> jcdiu-
kolony aox íéů 
p t aká lú 

d u m u . N e m ů ž e m e se i k - z m i n i l o 
v e s e l é p ř í h o d ě , k t e rou n á m v y 
p r á v ě l a i e d n u s l a r i i sestra . P ř i 
z v ě s t o v a l e l s k é s l u ž b ě z a d r ž e l j i s 
tý z v l á l f z u ř i v ý k a t o l í k j e d n ú b o 
z v ě s t o v a t e l e a ž á d a l , aby se leg i 
l i m u v a l . K d y ž lo b r a l r p r á v e m 
o d m í t l . poivf*vad2 k t o m u je 
p r á v n é n a j en ú ř e d n í osoba a In 
ve s l u l l k ' . p ř i v o l a l lenlo h o r l i v ý 
koze l s t r á ž n í k a N e v í m e co m u 
v i e č k o v y p r á v ě l , a v š a k j i s t ě ne-

• k ; i i že se vse d a l s l o d e h r a j e 
l a k s m u t n ě p r o n é j S t r á ž n í k to 
l i t p ř i s e l , ž á d a l I c i f i t lmac i •«! 
z v ě s l o v r t l e l o a k d y ž j i s h l e d a l v 
p o ř á d k u , s p u s t i l n a mi ••!.•• k o z l a 
p r o é ob těžu je , J H - ř á d n é h o e l o v é k a 
* t á z a l *e k o n c e m ' toho k o z l a , 
zda m á s á m n ě j a k o u l e g i t i m a c i 
K d > / t eu lo m u s e l p ř i z n a l i . De 
f á d n o u n e m á . v z a l tio s t r á ž n i k 
j e d n o d u š e s set Km na s l r á l i l l c í . 
kde m u s e l z ů s t a t a ž do z j i š t ě n í 
tolofíHAti P r a v d ě i K x I o b n ě sí p ř í 
s le t u k o v é z á k r o k y d o b ř e paa> 
m y s l i 

P i s m . . D i k y P a n e " o>l M l i 
IKMI z a h á j e n d a l š í p o ř a d N H p ř v d 
u n u n l u v i ) n a r o z l o u č e n o u b r a t r 
Z ň r e h e r . UIN-I z d ů r a z n i l nutnost 
ooslu&inKtt a p ř i | K > m n ě l n á m s lo -
v-.i l ož i sova . J e d n o h o ! jest i 
In L u k . 10:421. 

P r o n á s je v t ě l o h o d i n ě k r a j 
n é iiUlili'. ib .<•,!• sc r o z h o i l l i . 
p r o c o c h c e m e 21ti. A n a i e r o z 
h o d n u t í m u l e býtí j e n j e d i n é 
P r o n o v ý a v é t l i t ! 

Ž a l m l i l i b u d i t n d m p ř i t o m 
t o d i l k c m „ a b y c h s n a d j i n ý m ka
l e , s á m iH-byl n e š l e c h e t n ý m " , 
j a k p r a v i a p i l t o l V 1. K o ř . 9:26. 
27. A z n o v u n á m k l a d l n u s rdce 
n a p o m e n u t í p r o r o k a r > c c h i e l c 
k t e r ý jest uci iké.a s l r á ž a i ý m 

P a k h l á s i l b r a t r H á l a v ý s l e d e k 
------1 r x. m i s i j n í s l u ž b y : 

l l y k i r o z š í ř e n o I t . t i J J h r o l u r . 
27U S t r á ž n ý c h V é i i . a 711 z v ě s l o 
• . . . i . i p r a c o v a l o 1.92ti b o d l o 

N a r o z í c h u l i c b y l o r o z d á n o 
- ' ( • i " l e t á ě k ú m a l ý c h , d ů m o d 
d o m u 10.0011 l e t á k ů V e v ý k l a 
d e c h i .s-1- • tOU p l a k á l ú a d r i v e j i ž 
z m í n ě n é p l a k á t y n o s i l o v sobo tu 
IM z v ě s t o v a t e l ů 2 a p ů l h o d i n y , 
a v n e d ě l i 20 b r a t ř i 3 h o d i n y . 

P a k s d ě l o v a l i b r a t ř í z. r ů z n í c l i 
s k u p i n s v é z k u š e n o s t i ze s l u ž b y 
Z a b r a t i s l a v s k o u s k u p i n u m l u v i l 
b r a t r J a m i s k a , k t e r ý n a é r t l vy 
vi»j l é t o s k u p i n y v p o s l e d n í m r o 
ee. S k u p i n a tato v z r o s t l a ze tiO 
z v ě s t o v a t e l ů v m i n u l é m roce na 
vice i i e l 120 z v ě s t o v a t e l ů letos 
B y l o p o r - i d á n * . 11 v e ř e j n ý c h 
p ř e d n á š e k 

P a k v y p r á v ě l n ě k o l i k v e s e l ý c h 
z k u š e n o s t í l é l o s k u p i n y J e d n o h o 
d n e . . p ř e p a d l o 70 z v ě s t o v a t e l ů 
m ě s t e č k o ; - I- i í B r a t i s l a v y A s i 
za h o d i n u b y l i ho tov i s p r a c í a 

u se n a j e d n o u o z v a l m í s t n í roz
h l a s : . P ř i S l i n e v í t a n í traste, ne
l i t í j í m ě j t e j e ' T í m b y l o v l a k 
d o s a ž e n o p r a v é h o o p a k u L i d é 
b y l i u y n l j e i t é v í c e t v é d a v t o č 

VII-j 

t u jde . a p ř i l i t z a II.I .irsti souro
z e n c i , k t e ř í se t l m o h r o m n ě ba
v i l i , a ž á d a l i d a l l i s p i s y a s v ě 
d e c t v í 

P a k m l u v i l i z á s t u p c i d a l l l c b 
p ě l i r ů z n í e h s k u p i n z C e c h , M o 
r a v y n S l o v e n s k a . V s - c h n i b y l i 
za jedno v t o m . ž e d í l o se s t á v á 
d n e s s t á l e m o h u l n ě j l l m a v š a k i 
o d p o v ě d n ě j š í m p r o k a ž d é h o 

P r a ž s k á s k u p i n a z a z p í v a l a p a k 
p l s e ů . . L í b e j t e S y n a " a p r o j e v i l a 
l a k v d ě č n o s t v l e c h p ř í t o m n ý c h 
v ů d n a l é t n u P á n u a k r á l i 

Z á v ě r e č n á s l o v a p r o n e s l b r a t r 

B o b M ů l l e r , k t e r ý p ř á l v i e u i 
ú č a s t n í k ů m , a b y s i t u l o radost , 
k t e r o u p r o ž í v a l i n a s j ezdu , o d 
n e s l i t a k é d o s v ý c h d o m o v ů a 
s d í l e l i j i s o s t a t n í m i , k l e ř t se ne
m o h l i ú č a s t n i l i t ě c h t o b o d ů l i d u 
B o ž í h o 

T í m b y l s k o n č e n n á l p r v n í po
v á l e č n ý t h e o k r a t i c k ý s jezd 

N a k o n e c j e s t é z m í n k u o l o m . 
j a k ý d o j e m z a n e c h a l l i d B o ž i a 
j eho d r u h o v ě , k t e ř í se s p o l u tak 
k r á s n é v e s e l i l i , u l i d i z tohoto 
s v ě t a . J d e o t á b o r n a i í c h hos t i 
t e l ů v B r n ě . s p r á v y B e s c d a i h o 
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VIII. Záznam o předání vězňů z 20. července 1949. 

i n - A . _ _ 

C j . I J . I - A - - :.<i >lAC-0-4F>. 

OWQtnJl TT 1/3 

e d e . 

V Frar.e 9as ^0. urpni 1 * 4 « . 

rff?Jni8ti Mealndrodaz' sdntSral badatelů bible #sjl.v#t*v v rr:tee 
e t n i flinr.oiti. 

P r í l o h y ; - -

O dni H . l r n S c n í 

J i v í r u , p l n í c 

i - . l t t ň l O b l b l a 

íc!i r bo*en<akých 

H: b o í m 
/ n v S t l r t gtéátt/ 
faVULSibj pr-j ovi 

Sekt i o í t - i v C*; TI pouze n "!;o1 ľ : ;>f í v r z " n c u . , p f e a t o Je 

J e j i c l n n o i t volmi a l t t i v n í . T i s k o v é o d d í l , ľ v ' dô~ob*hu v a l ké 

m n o l a t v í k n i h . i i W e j SOU t i l t S n j v OSA. 7 t*chto ta I M ch Ja 

o r n o c o v l n S t i l i n M Ttulého d i l í ť K o r a , ^ Lerý v i 'dn« ukrutným 

způnoberuITiiiu tfho ,!o polno p r o t i p o ' í r o t a i noclnl lamu. 

K i r a t o l * W t c e i r : v e h l l s i j ť . I a oVSt Jn r k i S f n ý . ä a 

p ř i š l e v n s j b l l t l i doW nov-1 v 4 U o í t c f l ! : t c r é vjjdoit Janom v a l í c í , 

c í n * >o'i ^ n m } J i j i o h p l í s T i i " i i ť c i . Kiaw t « m b - t d i j í Bvé oleny 

aby o d n í t l l vgrfcwifMl WJMMfcM -Ti i?ťt i , 

M k t a J * zlvlal-1 m fijT.:n?iií . i . t p ^ ř e r.ř i v i r r i n t e í flBU/ 
a V p o s l e d n í l » M v;; v í .(í i ' : t lvnl fl):inont m neveru ,'rjn9'<4 Lfpn a 

na 2 lovor ""'.<(/• IíoM v 1 "t "r-.ito n1ho*i*nn!té HCIIÚP'-' ;- -\ roeóMv' 

swr.i obyv-Uol itvo * í v - i 1 n ŕ b r o t u ř k y . J * - t 7.d» .>ôJer .r«nÍ ,Se pod rouTVoi 

s v é n á b o ž e n s k é č i n n o s t i p r o v r f d é j l - jzs lhlou r . p r i v . o l n n o B t . P r o t o 

ze n t'> t n i ch *i lins p«*onoi t n í c h ď l v o i u i n jpo ruou jome . iby apolek b y t ror 

p u ' ť l n n Jano olm o a t Sastavena. ' — 

**SSSS osob xa trených potŕ, co 
Statní bezpečnost pfcpaiila 
biblický dfa » Suchdole. Po Bltoo. 
Cení vazbj byli převezeni do 
táboru nucení prace. 

KrtjakSuU r*lit*Ut*. u t Q t n í bezpečnosti 
26/ 

i'odle návrhu s t á t n í h o p r i m á t o r a ? i raze předavásc 
iK-ioka I ^ ] U Í , L . U B . Bobiiiiila ^ l l e r a , u i o t í k a , Lcvt i e 
l , S t a D i l U f l JgSku, í ^ r l a ^ m i t r a , Koi.i»Lair;t,ina ra jLatLa 
i j c r « , ^oBefa » a i « : i , u , o « r y e i a v a b á l o , rSuosTÓvOU 
OU, . U t U *_LCZM;VttU, J I U - ^ I , . - o O T . ^ V i u , . . „ i , ; . ^ ^ 
Bľwhi.ovou.- vazby tauiii.b ú r a d u a U P I B V Ľ O ' J - O H B Ô 
ubi Ľ . 1 k daluiLAi oi-aU-urfi (iodle EtJ;.c, * i ? / C 8 3b. 

St-itiiií J O U Č v i'rac6 XTT •M. VVÜ. üoudcü r W - t
 , H ' " K . 

. přodrtOft tu M k k o n I I I - A i 

d r . r i . ^ ó " v . r . 
p H y v j t v; . 'hBtov«ní i j wir 

dne li) . u 
P i ! 

2 0 ťJi.igtg 
i / / - / -

IX. Ukázková stránka ze Strážné věže z roku 1980. 

rinnru—i 

Á VĚŽ 

RADOSTNÉ SVÁTKY 
" S t a n a í sa . ' a d l a í r a d o a t n ý a . " - 5. M o j i , ľ , : T . 

KDO aa naraduja x« i v á t k u T Za a v á t k ů aa r a d u j i n á r o d ; na S M I po c a l á 
a t a l a t í . To p l a t i l o i c l i d u , k t a r ý p r o a t ř a d n l c t v í a t v é h o proroka 
M o j i í š a d o s t a l « v é n á r o d n í z á k o n y od a t v o ŕ i t a l e č l o v e k a . J a j l c b 
s v á t k y v l a k b y l y J i n é . B y l y p r o r o c k i a obrasaa o w d o g c í c b i o b r í c h v ě c i . 
R a d o s t n á n á l a d a Ja t a k é p o d í l a a n o v o d o b é h o p r o t e t i k u l i d í , k t a ř í 
VB B t a r o v ľ k u a l a v l l í t y t o a v í t V y na S t ř a d n í a v ý c h o d ě . V n o v é ďobe 
t o t i ž d o c b a s í ka • p l n e n í toho, co t y t o s v á t k y prorocky x n á s o r a o v a l y . 
Zs s t a n o v i s k a S v a t é b l b l a Jsou t i , k t s H t y t o s v á t k y s l a v í v d n s ě n í 
d o b é , d u c h o v n í i z r a e l i t é , a J sou to n a j i t a s t n i j i í l l d á na t v a ŕ l l a s j é . 

2 V I n s p i r o v a n ý c h k n i h á c h , J s i n a p s a l M o j i i ě , b y l y ustanoveny 
t ř i s v á t k y . T p á t é k n i z s , k t s r á s s n a s y v á D « j t s r o n o a l u a , v 16. k a p i -
t o l a , V B v a r i i 16 StssMt T ř i k r á t v r o c e by se k s l d j i z t v ý c h l i d í 
• j i s t é h o p o h l a v í s i l o b j e v i t p ř e d Jehovou, t v ý w Bobsa, na a í s t ě , 
k t t r á s i On z v o l í i vs s v á t s k n e k v a s e n ý c h ch l ebu a ve s v á t e k t ý d n u 
s ve i v a . U k c h ý í í , a n ikdo by ae nemel o b j e v i t p ř e d Jehovou s p r á i d -
n ý r a r u k a u . " 

3 S e d s m á c t ý vare ř í k á : "Der z ruky K a ž d é h o J e d n o t l i v c a by a é l 
o d p o v í d a t p o ž e h n á n í , k t s r á t i d a l Jehova , t v ů j B o h . " V d o b á , kdy b y l a 
pronesena t a t o s l o v a , b y l i I z r a e l i t é na o s s t i do Z a s l í b e n é z a a á 
K a n a á n u a ž i l i va a tanech . 

S V Í T E K isKVáSnfcH C H L Í B G 

4 P r v n í a k a ž d o r o č n í c h s v á t k ů , s v á t s k n e k v a á a n ý c h c h l e b ů , s s 
d o d r ž o v a l i h n e d po v e č e ř i pasacb 14. a b i b a n e b o l i n l s a n a . S v á t e k ne 
k v a s e n ý c h c h l e b ů ss s l a v i l aedm d n ů , od 15. n l s a n a do 21. n l sana 
v č e t n ě . P r v n í dan toaoto s v á t k u b y l dan s a b a t , k t e r ý n á s l e d o v a l po 
v e č e ř i pasech. D r u h é h o dna s v á t k u , 16. n l s a n a , o b e t o v a l i z r a e l s k ý 
v e l e k n ě z v j s r n i s l ás iskasj J e h o v o v ě cbrasni J s b o v o v l snop z p r á v á d o z r á 
l é s k l i z n ě J e c a s n s . - 3. MoJŽ. 23)11-16, 

5 K x i s t u j s h i s t o r i c k á s p r á v a o d v a n á c t i l e t é * c h l a p c i , k t e r é h o 

Eř i v e d l l z l a z a r e t u do Jeruzalema ka s l a v n o s t i pasech. Tento chlapec 
y l J e i í ě , syn M a r i e . 0 o s m n á c t l a t p o z d ě j i , V roce 29 n . 1 . , S S 

1. Kdo Je dnes n e j ě l a a t n é j ě í l i d s p ř e c ? 
2. K o l i k s v á t k ů b y l o n a ř í z e n o v 5. M o j i í l o v ě 1 6 i l 6 a J a k á s v á t k y to b y l y T 

3. v J a k é a l t i M M l b y l i p ř i r o z e n í I z r a e l i t é , k d y ž b y l a ř e č e n a s l o v a V 5 . M o j i í ě o v ě 16,17? 

4 . K t e r ý b y l p r v n í s v á t e k ? Co o b ě t o v a l v e l e k n ě z J s b o v o v l vs d r u h é -dnu tohoto s v i t k u ? 
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X . Úřad předsednictva vlády ČSSR bere na vědomí obnovení NSSJ, 1989. 

Ú R A D P R E D S E D N Í C T V A V L Á D Y Č S S R 

Sekretariát vlády ČSSR pro vrel cirkevní 

C. J. 106C/39-22.C VPrazedne 23. prosince 1989 

náboženská, společnost 
Svědků Jehovových 

Saveíjevová 18 
P r a h a 4 - Braník 

Věc: Potvrzeni 

f/a základě oznámení prípravného výboru církve Svědků Jeho

vových bereme na vědomí, Se k 7. 7. 1990 obnovují avou č i n n o s t , 

k t e r á byla přerušena fašistickým režimem v r. 1939 a opětovně 

zakázaná 4, dubna 1949. 

Trvalo to přes čtyř icet l e t , 
než Grady of ic iá lně uznaly, 
že svědkové Jehovovi v této 
zemi s tá l e ž i j i a aktivně káži . 

XI. Zpráva ministerstva kultury o nemožnosti zahájit registrační řízení, 1991. 

*e XI. 1991 
MINISTERSTVO KULTURY C^R 

Voldilejnské nám. 4, 118 11 Praha I Í1-

Válený pan n 

Anton M u r I n 

Saveijevova 1B 

HO OD Praha 4 j 

K ZNAČKA •. i» ,' lť. l I!.K*. '.C ľ) OOES1 i.'.'l 

PhDr. Bechyní Praha, 1.11.1991 

HĽpiiilrftťC Náboženské soolernosll svědkové Jehovovi 

V A ženy pane, 

k V a nemu doplau zo dne 8.10.1991 adělu|enie. ><• otázka Vaši 

registrace buhužel nemůže být zatlm dořešena, protože doaud nebyl 

achválen v CNR návrh prováděcího zákona, o némi so aaini zmiňujete. 

Jakmile fle tak atane. bude na základe Vaftl zádoatl «e dne 12.1.1990 

zahájeno regiatraŕni ŕizenl. 

S pozdravem 

TELEFON 1ANK0VN1 II ' INl ICO 
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XII. Odpověď ČNR na petici pro vydání zákona umožňující registraci, 1992. 

ČESKA NÁRODNÍ RADA 
c í r k e v n í a humanitární výbor 

1 7 . února 1 9 9 2 
C . j . 9 8 / P / 9 2 

Vážený pane, 

oddelením s t í ž n o s t í C N R ním by la postoupena 

Vaše p e t i c e , v til? požadujete vydání zákona C N R umožňu

j í c í h o r e g i s t r a c i náboženské spo lečnos t i Svědkové 

Jehovov i . 

K tomu Vám sdělujeme, že k dneSnímu d n i doposud 

v láda České republ iky n e p ř e d l o ž i l a C N R návrh zákona C N R 

o r e g i s t r a c i c í r k v í a náboženských s p o l e č n o s t i . Církevní 

a humanitární výbor C N R se zabýval stavem přípravy tohoto 

zákona na své 5 3 . schůzi dne 1 5 . ledna 1 9 9 2 a k o n s t a t o v a l . 

že návrh zákona mél být předložen C N R j iŽ v loňském roce . 

Následné se výbor o b r á t i l v t é t o věc i dopisem ze 1 7 . l e d n a 

1 9 9 2 na předsedu vlády C R JUDr. Petra P i t h a r t a . 

Předpokládáme, že jefite v tomto volebním období CNR 

shora uvedený zákon projedná a bude tak umožněna r e g i s t r a c e 

Vaší náboženské s p o l e č n o s t i . 

S pozdravem Ĉ \%.' 1 ***s, 
Zdeněk B á r t a 

místopředseda c í rkevního a humani

tárn ího výboru C N R 

Co. na vědomíi 1 / JUDr. J . Maříková - vedoucí 
odd. stížnosti K CNR k Č . J . 9 6 / P / 9 2 

2 / VPPOB CNR 

Vážený pan 
Anton M u r í n 
Savel jevova 1 8 
P r a h a 4 
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VOŠAHLIK, V. Zpřehlednění historie svědků Jehovových v USA a na území České 

republiky. České Budějovice 2023. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých 

Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra filosofie a religionistiky. Vedoucí práce M . 

Klapetek. 

Klíčová slova: Svědkové Jehovovi, Česká republika, historie, Strážná věž biblická 

a traktátní společnost 

Abstrakt: 

Práce prochází dějiny svědků Jehovových ve světě a na území České republiky 

a vystihuje důležité i kontroverzní momenty jejich existence. Struktura práce kopíruje 

chronologicky nejdříve řadu postav včele Společnosti a následně události v Českých 

zemích od počátku působení Společnosti až do dnešních dnů. Součástí práce jsou 

i rozhovory odebrané s aktivně působícími Svědky a zachycení jejich zkušenosti jak 

s historií vlastní Společnosti, tak jejich vzpomínky na komunistický režim. Práce je 

doplněna o skeny některých dobových dokumentů. 
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Sumatisation of the history of Jehovah's Witness in the USA and Czech republic. 

Key words: Jehovah's Witness, Czech republic, history, Watchtower bible and tract 

society 

The thesis deals with the history of Jehovah's Witnesses both on the world stage and in 

the lands of the Czech Republic and tries to capture important and controversial 

moments of their existence. The structure of this thesis copies the chronological row of 

heads of the Society and then describes the situation that accompanied the Society as it 

settled and developed in the Czech territory. Part of the thesis is constituted by 

interviews taken with a few active witnesses that spoke of their look at the history of 

their Society and also their experiences with communism. The work is accompanied 

with scanned copies of some important documents from an era long gone. 
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